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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.

‘lml |W ’“‘ 2284956 English 1
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

——= | Direct current (DC)

Np | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

= | Forward / reverse

N | The device supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and An-
droid platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

i‘ Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

T2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Impact wrench SIW 8-22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose

control.
S “ AT A
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

>

2.3

v vy vy vy vyvY

v

4

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Always hold the product with your hand firmly on the grip provided. Keep the grip dry and clean.

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

Secure the zone in which you are working and when bringing the product into position at the workpiece
do not point it toward yourself or other persons.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.
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» Comply with national health and safety regulations.

» Make sure that the accessory tool is correctly and securely installed.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

24 Battery use and care

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

Tool mount (square drive)

Forward/reverse switch with switch-on inter-
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Installation opening for accessories

Battery

Mode indicator

Mode selector

Work-area light (LED)

Battery release button

Battery status indicator

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing
nuts, bolts, anchors and wood screws.

Use the impact wrench only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure to observe
this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

/A] WARNING
Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %




Status

Meaning

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data
The product has 2 modes for the speed stages. Small fasteners can be tightened with the lower of the speed
stages.
SIw 8-22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 2.4 kg
Rated speed under no load Mode | 0 /min ... 1,250 /min
Mode lI 0 /min ... 1,500 /min
Impact speed Mode | 0 /min ... 2,500 /min
Mode I 0 /min ... 2,950 /min
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these
operating instructions

English 7
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Ambient temperature for operation -17°C ...60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound power level (L) 109 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L) 98 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Total vibration
Vibration emission value when tightening screws/bolts B 22-85 15.6 m/s?
and nuts of the maximum permitted size (a,) B 22-170 16.5 m/s?
Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the B 22-85 1.5 m/s?
maximum permitted size B 22-170 1.5 m/s2
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. - page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.




5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

5.5 Installing an accessory tool &

/\ CAUTION
Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

1. Clean the connection end of the accessory tool.
2. Push the accessory tool fully on to the tool mount.
3. Check that the accessory tool is held correctly.

5.6 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the square drive.

5.7 Installing/removing friction ring and O-ring £

1. Using suitable pliers, remove the worn/damaged friction ring and the O-ring.
2. Seat the new O-ring in the groove in the chuck.

3. Seat the friction ring in the groove in the chuck.

4. Make sure that the accessory tool is securely installed in the chuck.

58  Selecting mode [l

» Repeatedly press the mode selector until the mode indicator shows the mode you want to use (see
Technical data).
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6

Operation

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Overtightening can damage screws or the workpiece. This
presents a risk of injury.

>

Make sure that the screws and workpieces can withstand the loads imposed by this product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.

6.1

>

Setting forward or reverse rotation §

Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.

» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).

6.2 Switching on and off

1.

2.

7

To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed of rotation is regulated by the travel of the control switch.

To switch the product off, release the control switch.

Care and maintenance

A

WARNING

Risk of injury with battery inserted !

>

Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

Carefully remove stubborn dirt.

Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your

10

Hilti Store or online at: www.hilti.group
“ AT A




8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible click.

The control switch can’t be The forward/reverse switch is in » Push the forward/reverse switch

pressed, i.e. the switch is the middle position. to the left or right.

locked.

Running speed suddenly Low battery. » Change the battery and charge

drops considerably. the empty battery.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery does not engage | The retaining lugs on the battery » Clean the retaining lug and push

with an audible click. are dirty. the battery in until it engages.
Contact Hilti Service if the
problem persists.

Product or battery gets very Electrical fault. » Switch the product off immedi-

warm. ately, remove the battery, keep
it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

LTV o
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10 Disposal

/A, WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation
e Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

e Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

o “ AT A
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/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

©

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

&

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

§EXD

Hilti Chargeur

1.23

Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.
T Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
Y | vos des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.
@! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.
1.3 Symboles spécifiques au produit
1.3.1 Symboles sur le produit

Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

Courant continu

Ng | Vitesse nominale a vide
/min | Tours par minute
= | Sens de rotation droite/gauche
N | Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.
Li-lon | Accu lithium-ions
®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.
4 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

bt

1.4

Informations produit

Les produits [Eal ™o al]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
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inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc SIW 8-22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.




Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.




LIS

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

» Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des cables électriques cachés, tenir
Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de la vis avec
un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de
provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Toujours tenir le produit avec la main par la poignée prévue a cet effet. La poignée doit étre tenue séche
et propre.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection et un casque
antibruit.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brdlures au
contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.
Il'y a risque d'éblouissement.

» Sécuriser la zone de travail et ne jamais diriger le produit vers soi ou une autre personne lors de sa mise
en place.

» La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon
» Ne mettre le produit en marche qu'aprés |'avoir mis en position de travail.

16 Frangais 2284956 H“”l




2.4

LIS

Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Respecter les réglementations nationales en matiére de santé et de sécurité.

Veiller a ce que I'outil amovible soit solidement et correctement monté.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si l'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !
Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigheux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pbles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 23

Lire les remarques relatives a la sécurité et a |'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

|m| |‘” ’“‘ 2284956 Frangais 17
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Mandrin (carré male extérieur)

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Interrupteur de commande (avec variateur de
vitesse électronique)

Poignée

Ouverture de montage pour les accessoires
Accu

Affichage de mode

Bouton mode

Eclairage du champ de travail (DEL)

Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

SICICIOICICICIOMICINCIC)

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Il a été congu pour le serrage et le

desserrage d'écrous, de boulons, de chevilles et de vis a bois.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de couple de

rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou la piece travaillée.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

¢ Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin de ce
mode d'emploi.

3.3  Equipement livré

Boulonneuse a choc, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de |'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

/A, AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %
Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %
Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %
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Etat

Signification

Une (1) DEL clignote lentement en vert

Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement apres la
charge de l'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-
lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piqlres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

Le produit dispose de 2 modes pour les niveaux de vitesse de rotation. Le bas niveau de vitesse de rotation

permet de serrer de petits éléments de fixation.

SIW 8-22
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,4 kg
Vitesse de rotation a vide de référence Mode | 0 tr/min ... 1.250 tr/min
Mode lI 0 tr/min ... 1.500 tr/min
Cadence de percussion Mode | 0 tr/min ... 2.500 tr/min
Mode lI 0 tr/min ... 2.950 tr/min
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Frangais 19
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4.1 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 109 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 98 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,,) 3 dB(A)

Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de vis et B 22-85 15,6 m/s?
d'écrous de taille maximale admissible (a,) B 22-170 16,5 m/s?
Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la taille maxi- | B 22-85 1,5 m/s?
male admissible B 22-170 1,5 m/s?

5 Préparatifs

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 18



5.2 Introduction de I'accu

(/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

Y

L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Sécurité anti-chute

(/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la longe porte-outil Hilti.

55 Montage de I'outil amovible 2

/\ ATTENTION
Risque de blessures a cause d'un outil inadéquat !
» Ne pas utiliser d'outils usés ou endommagés.

1. Nettoyer I'emmanchement de I'outil amovible.
Enfoncer I'outil amovible a fond dans le mandrin.
3. Vérifier que I'outil amovible est bien fixé.

N

5.6 Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre briilant ou présenter des
arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Tirer I'outil amovible hors du mandrin.

LTV e
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5.7 Montage/démontage du circlip et du joint torique &

Retirer le circlip usé/endommagé et le joint torique a I'aide d'une pince.
Poser le nouveau joint torique dans la rainure du mandrin.

Poser le circlip dans la rainure du mandrin.

Vérifier que I'outil amovible est correctement monté dans le mandrin.

Eal S

5.8  Réglage du mode [l

» Appuyer sur le bouton mode jusqu'a ce que le mode souhaité (voir Caractéristiques techniques) soit
affiché sur |'affichage de mode.

6 Utilisation

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par des piéces endommagées ! Les vis ou la piéce travaillée risquent
d'étre endommageées si elles sont serrées trop fort. Il y alors risque de blessures.
» Veérifier que les vis et la piece travaillée peuvent supporter les contraintes exercées par ce produit.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.
6.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche §

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, l'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).

6.2 Mise en marche et a I'arrét

1. Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de commande.

ﬂ la vitesse de rotation peut étre réglée en faisant varier la profondeur d'enfoncement.

2. Relacher l'interrupteur de commande pour arréter le produit.

7 Nettoyage et entretien

(/A AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

+ Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

e Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
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* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

* Veérifier réguliérement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.

Stockage

’AJ AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas completement » Encliqueter I'accu d'un clic
encliqueté. audible.

Impossible d'enfoncer le va- | Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de

riateur électronique de vitesse | droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la

ou le variateur est bloqué. médiane. gauche ou la droite.

La vitesse de rotation chute L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger

brusquement. I'accu vide.
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Défaillance Causes possibles Solution

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer

ment que d'habitude. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer |'ergot d'encliquetage
avec un clic audible. I'accu. et encliqueter I'accu dans son
logement. Si le probléme
persiste, contacter le S.A.V.

Hilti.
Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le pro-
chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,
dans I'accu. le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

@ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

4 . e . z " Lo

%o Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Laes denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

e Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.



1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller dgden.

(/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.22 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

é:a‘:? Handtering af genvindbare materialer

ﬁ Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

[} | Hilti Lithium-ion-batteri
S | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.

a Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
7 | afsnittet Produktoversigt.

e

Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

——= | Jeevnstram

Np | Nominelt omdrejningstal ubelastet

/min | Omdrejninger pr. minut

= | Hojre-/venstrelgb
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\
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
<
beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Slagskruemaskine SIW 8-22
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og gaeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklze-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktgjet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elvaerktej kan sl& gnister, der kan antaende stav eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder endres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktgj méa ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen for

elektrisk stad.
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» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stod.

» Huvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller heorevaern afheengigt af elveerkigjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, fer du slutter det til
stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktajet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elveaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktajer med
skarpe skeerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

» Anvend elveerktgj, tilbeheor, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréde, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgijet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktejet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.
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lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller a&endrede batterier kan virke utilsigtet
og medfare brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

>

2.2

>

2.3

v v v v v

28

Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogséd metalliske
veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk sted.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Anvend kun produktet og tilbehgr i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa produkt eller tilbeher.

Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb. Serg for, at handgrebet er tort
og rent.

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hereveern under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Bergring af indsatsveerktejet kan medfere snitsar og
forbraendinger.

Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

Searg for at sikre det omrade, hvori du arbejder, og ret ikke produktet mod dig selv eller andre personer,
nar du saetter det mod arbejdsemnet.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Traef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stov,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

Teend ferst produktet, ndr du har bragt det i arbejdsposition.

Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

Overhold de nationale sundheds- og sikkerhedsbestemmelser.

Kontrollér, at indsatsveerktgjet er monteret sikkert og korrekt.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

“ NI
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Hold altid ventilationsébningerne fri. Fare for forbreendinger pé& grund af tildeekkede ventilationsabninger!
Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk stad eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerktgj.

Udsaet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfaere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtraengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kole af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. - Side 34

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse
3.1 Produktoversigt ]
@  Veerktejsholder (udvendig firkant)
@  Omskifter til valg af hgjre-/venstrelab med
startspzerre
®  Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)
®  Handgreb
®  Monteringsabning til tilbehar
® Batteri
@  Funktionsindikator
Funktionsknap
®  Arbejdsomradebelysning (lysdiode)
Batterifrigeringsknap
G  Statusindikator for batteri
LTV -
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og
lesning af metrikker, bolte, ankre og traeskruer.

Slagskruemaskinen bar kun anvendes til formal, som ikke kreever et preecist / specificeret drejningsmoment.
| modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

e Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Slagboremaskine, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller p&: wwwe.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 \Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at fa en af falgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt radt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 \Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.
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Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grant.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er

den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

én (1) lysdiode rgdt.

4 Tekniske data

Produktet har 2 tilstande for omdrejningstaltrinene. Med det mindste omdrejningstaltrin kan man spaende
mindre fastgerelseselementer.

SIW 8-22
Nominel spaending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 2,4 kg
Nom. omdrejningstal ubelastet Tilstand 1 | O/min ... 1.250/min
Tilstand Il | O/min ... 1.500/min
Slagtal Tilstand I | O/min ... 2.500/min
Tilstand Il | O/min ... 2.950/min
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
41 Batteri
Batteriets driftsspeending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret méalemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsvaerktej, at holde hsenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,y,) 109 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 98 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,,) 3 dB(A)

Dansk 31
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Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, tilspanding af skruer og B 22-85 15,6 m/s?

motrikker af maksimalt tilladt storrelse (a,) B 22-170 16,5 m/s?

Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker af maksi- | B 22-85 1,5 m/s?

malt tilladt sterrelse B 22-170 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

(/& ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 30

5.2 Isaetning af batteri

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!
» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer forste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4 Faldsikring

/A, ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktgj og/eller tilbehor!

» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at Iafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbehar. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.




5.5 Montering af indsatsvaerktaj &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af forkert veerktaj!
» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktajer

1. Renger indsatsveerktgjets indstiksende.
2. Tryk indsatsveerktgjet ind helt pa vaerktgjsholderen.
3. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder korrekt fast.

5.6 Afmontering af indsatsvaerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktejet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Traek indsatsveerktgjet ud af vaerktejsholderen.

5.7 Montering / afmontering af fjederring og O-ring E

Fjern den slidte / beskadigede fjederring og O-ringen ved hjeelp af en tang.
Monter den nye O-ring i noten pa veerktgjsholderen.

Monter fiederringen i noten pa veerktgjsholderen.

Kontrollér, at indsatsveerktgjet er sikkert monteret i veerktajsholderen.

HLp =

5.8 Indstilling af funktion. [

» Tryk pa funktionsknappen flere gange, indtil den enskede funktion (se Tekniske data) vises pa
funktionsdisplayet.

6 Betjening

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emner kan blive beskadiget ved for
kraftig tilspeending. Dette kan medfere personskader.
» Kontrollér, at skruerne og emnerne kan modsté de belastninger, som produktet afgiver.

Felg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

6.1 Indstilling af hgjre-/venstrelob §

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hejre-/venstreleb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (start-
speerre).

6.2 Teend og sluk
1. Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres via indpresningsdybden.

2. Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

7 Renggring og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!
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Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

* Eventuelle ventilationsabninger skal rengares forsigtigt med en ter, bled berste.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

* Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsébninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

* Undga4, at batteriet ungdigt udseettes for stgv og snavs. Udszet aldrig batteriet for hej fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmearingen fra fabrikken fra kontakterne.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmeessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

» Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. FA omgéende produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lazst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod hérde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.
Opbevaring
/A ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende personer.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

vvYy vy
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9 Fejlafhjaelpning

Veer opmeerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets
indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning

Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
harbart Klik.

Omdrejningsreguleringen Omskifteren til valg af » Tryk omskifteren til valg af

kan ikke trykkes ned eller er hgjre-/venstrelgb er i hgjre-/venstreleb til hojre eller

blokeret. midterposition. venstre.

Hastigheden falder pludselig | Batteriet er afladet. » Udskift batteriet, og oplad det

kraftigt. tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Lad batteriet varme langsomt

end normalt. op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- » Renger holdetappen, og bring

med et tydeligt klik. set. batteriet i indgreb. Hvis
problemet fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i pro- Elektrisk defekt. » Sluk omgéende produktet, tag

duktet eller batteriet. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

10 Bortskaffelse

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrarende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under fglgende link:
qgr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.
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Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

* L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutsattning for sakert arbete och
problemfri hantering.

* Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

/| VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

=e|(%)

Anmaérkningar och annan praktisk information

o)
2]

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

88X

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsfdljden hos arbetsmomenten pé bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten.
@ P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
| avsnittet Produktdversikt.

@! Det hér tecknet anvénds nér du bor vara séarskilt uppméarksam vid hantering av produkten.




1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

——= | Likstrém

Np | Nominellt varvtal, obelastat

/min | Varv per minut

= | Rotationsriktning

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®0 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
¢ | sitt har skadats.

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehtr kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforsiljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Slagskruvdragare SIW 8-22
Generation 01
Serienr

15 Forsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa férsdkran om Gverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla siékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stétar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfllig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.
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Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsékerhet

>

Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.
Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvénd endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férldngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken foér
elstotar.

Om det dr alldeles nodvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

>

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Bér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangséattning. Se till att elverktyget &r frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Nar du anvéander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sakerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

38

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddséatgérd férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte dr vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg &r farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehdren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gér lattare att styra.

“ AT A
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» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som ar avsedd for en viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

» Anvand endast batterier som dr avsedda fér aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vétska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med véatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vitska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutségbart och orsaka brand, explosioner eller risk for skador.

» Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppréatthalls.

» Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nar du utfor arbeten dar du riskerar att stota pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas
och ge dig en stot.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

» Anvénd endast produkten och dess tillbehér om den &r fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tilloehor far inte byggas om eller &ndras.

» Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen. Hall handtaget rent och torrt.

» Ror inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvénd alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hérselskydd nér du anvénder produkten.

» Anvéand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skdr- och bréannskador vid berdring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Taoftapausiarbetet och utfor fingerdvningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

» Sakra omradet dar du arbetar och rikta aldrig produkten mot dig sjélv eller andra personer.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehéller silikat, Vissa tréslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomraddet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhor. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen p& en saker nivd. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar lampligt andningsskydd. Allmanna atgarder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,
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» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddskldder och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Sétt inte pa produkten forran den &r i arbetslaget.

Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Félj nationella hélso- och sékerhetsbestdmmelser.

Kontrollera att insatsverktyget &r sdkert och korrekt monterat.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehér. Kontrollera att batteriet och det
monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabdrijar arbetet.

Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk fér brannskador om ventilationsspringorna ar 6vertacktal
Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstot eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om éatgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller &ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foéremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och vétskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. Lds ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljcer.

Om batteriet ar s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller fér transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 46

Lés sakerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.




3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Chuck (utvandig fyrkant)

Omkopplare fér hdger- och vanstervarv med
tillkopplingsspéarr

Strémbrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Monteringsdppning for tillbehor

Batteri

Lagesindikeringar

Lagesknapp

Belysning for arbetsomradet (LED)
Batteriets lasknapp

Statusindikering for batteri
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3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas
for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren ska endast anvandas till uppgifter dar inget exakt atdragningsmoment kravs. Annars
finns det risk for Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

¢ Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. For optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvidnds med
produkten.

e Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foéljande indikeringar, tryck ner batteriets frigdringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten ar paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront

Laddningsstatus: < 10 %

Svenska
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Status Betydelse

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till féljid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.
en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas léngre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och maste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information

Produkten har tva instéliningar for varvtalslage. Det lagre varvtalslaget anvands for att dra & mindre
fastelement.

SIW 8-22
Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,4 kg
Uppmatt tomgangsvarvtal Lage | 0 varv/min ...
1 250 varv/min
Lage 0 varv/min ...
1 500 varv/min
Slagfrekvens Lage | 0 varv/min ...
2 500 varv/min
Lage Il 0 varv/min ...
2 950 varv/min
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftspanning 21,6V
Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C

o “ AT A
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Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gdra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider d& verktyget &ar
avsténgt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 109 dB(A)
Osiakerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 98 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvéarde
Vibrationsemissionsvirde vid atdragning av skruvar och | B 22-85 15,6 m/s?
muttra med max. tilldten storlek (a,) B 22-170 16,5 m/s?
Osikerhet for atdragning av skruvar och muttrar av maxi- | B 22-85 1,5 m/s?
mal tilldten storlek B 22-170 1,5 m/s?
5 Foérberedelser for arbete

A VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pé verktyget eller byter tillbehtrsdelar.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkéand batteriladdare. — Sidan 41

5.2 Satta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvénds forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.
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5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Fallskydd

/A, VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehér!

» Anvéand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hdga hojder.

Anvéand uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for
denna produkt.
» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Fo&lj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

55  Sittaiinsatsverktyg B

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada pa grund av fel insatsverktyg!
» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1. Rengor insticksanden pa insatsverktyget.
2. Tryck in insatsverktyget hela végen i chucken.
3. Kontrollera att insatsverktyget sitter ratt.

5.6 Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.7 Montera och demontera lasring och O-ring £

Ta bort den slitna eller skadade lasringen och O-ringen med en tang.
Sétt dit den nya O-ringen i sparet i chucken.

Satt dit den nya lasringen i sparet i chucken.

Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt i chucken.

rop =

5.8  Stillain lige I

» Tryck pa lagesknappen flera ganger tills 6nskat lage (se Teknisk information) visas pa lagesindikatorn.

o “ AT A
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6 Anvandning

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas vid for hérd fastdragning. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvar och arbetsstycken klarar av de beslastningar som denna produkt ger upphov till.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

6.1  Stilla in rotationsriktning B

» Stéll in omkopplaren fér hdger- och vanstervarv pa dnskad rotationsriktning.
» En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strdmbrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

6.2 Pa- och avstéangning

1. For att satta pa produkten trycker du in strombrytaren.

ﬂ Varvtalet regleras genom att trycka in strémbrytaren olika langt.

2. For att stdnga av produkten slapper du strémbrytaren.

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan sk&tsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengér ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for damm eller smuts i onddan. Utsétt aldrig batteriet for hdg fuktighet (t.ex.
sénka ner det i vatten eller Idmna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats pa kontakterna i fabriken.

* Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

¢ Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skétsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial fr séker drift. Godk&nda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehdr till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréansvérden som anges i den tekniska
informationen.

Férvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Férvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

v vy vv

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla storningar. Se kapitel Indikeringar fér
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Médijlig orsak Lésning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Strémbrytaren kan inte tryc- Omkopplaren fér hdger- och vans- | »  Tryck omkopplaren for héger-

kas ner eller &r spérrad. tervarv star i mittenlage. och vénstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma

batteriet p& laddning.
Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket lag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets [dsmekanism &ar smutsig. | » Rengdr l&smekanismen och

hérbart klick. tryck i batteriet. Vand dig
till Hilti-service om problemet
kvarstar.

Produkten eller batteriet har Elektriskt fel. » Stang genast av produkten, ta

Overhettats. ur batteriet och syna det, lat
det svalna och kontakta Hilti-
service.




LIS

10 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for tervinning &r
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Léanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

(/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.
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1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri

FEXIS@O

Hilti Lader

1.23

Symboler i illustrasjoner

Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten.
@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene péa teksten i avsnittet
~~ | Produktoversikt.
@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.
1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1  Symboler pa produktet

Felgende symboler kan brukes p& produktet:

——= | Likestrom
Ng | Nominelt tomgangsturtall
/min | Omdreininger per minutt
= | Hoyre-/venstregang
S) i . . .
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.
Li-lon | Li-ion-batteri
®" Bruk aldri batteriet som slagverktay.
4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

bt

mate.

14

Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet m& informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer stér pa typeskiltet.

48




LIS

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Muttertrekker SIW 8-22
Generasjon 01
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stat,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktey (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stav eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stgpsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stapsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk steat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stot.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utendars bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og fer du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
beerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
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Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tgy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fgl deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

lkke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av déarlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unngéa & oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

lkke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

>

50

Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.
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2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte stremledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elektrisk stet.

23 Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbehgret bare i teknisk feilfri stand.

» lkke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet til formalet. Hold handtaket tert og
rent.

» Unnga & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm og herselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Bergring av innsatsverktgyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & ke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

» Sikre omradet du arbeider i, og ikke rett produktet mot deg selv eller andre personer nar du skal
posisjonere det.

» Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bak og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff nadvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niv4, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Vent med & sl& p& produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Overhold nasjonale helse- og sikkerhetsbestemmelser.

» Kontroller at innsatsverktayet er forsvarlig og riktig montert.

» Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbehar er godt festet.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Kontroller far arbeidet padbegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en strgmledning, et gass- eller vannrer.

24 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til falgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at svaert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, kiemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktoy.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller apen flamme. Dette kan fare

til eksplosjoner.
‘lml |‘” ’“‘ 2284956 Norsk 51
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» lkke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fere til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktey som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 57

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Chuck (utvendig firkant)

Bryter for venstre-/hayregang med
innkoblingssperre
Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)

Handtak

Monteringsapning for tilbehar
Batteri

Modusindikator

Modusknapp
Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri

OOPEREEEE® ®6

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet for tiltrekking og

lgsning av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever et ngyaktig/spesifisert dreiemoment.

Ellers er det fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

* Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

« Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Dette inngar i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning.
| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group




3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1

(/A] ADVARSEL

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa Iaseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i

produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grgnt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grant

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

)
En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent
En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant radt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Tekniske data

Produktet har to moduser for turtallstrinn. Det laveste turtallstrinnet kan brukes til tiltrekking av mindre

festeelementer.

Norsk 53
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SIW 8-22
Merkespenning 21,6V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,4 kg
Nominelt omdreiningstall pa tomgang Modus | 0 o/min ... 1250 o/min
Modus Il 0 o/min ... 1500 o/min
Slagtall Modus | 0 o/min ... 2 500 o/min
Modus Il 0 o/min ... 2 950 o/min
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre forméal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan oke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 109 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykk (L,,) 98 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi Tiltrekking av skruer og mutre B 22-85 15,6 m/s?
med maksimal tillatt sterrelse (a,) B 22-170 16,5 m/s?
Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med maksimal | B 22-85 1,5 m/s?
tillatt storrelse B 22-170 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.




5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene péa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 52

5.2 Sette i batteri

/A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Fallsikring

/A| ADVARSEL

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehgr faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktgysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktgysnoren med henblikk p& eventuelle skader far hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lefte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verkteysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsépningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pé verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

5.5 Montere innsatsverktoy E

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av feil verktay!
» |kke bruk slitte eller skadde verktay.

1. Rengjer innstikkenden pa innsatsverktoyet.
2. Trykk innsatsverktayet pa verktgyfestet.
3. Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

5.6 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG
Fare for personskade pa grunn av innsatsverktay! Innsatsverktayet kan veere varmt og ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.
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» Trekk innsatsverktayet av verktoyfestet.

5.7 Montere/demontere I&sering og O-ring K

Fjern den slitte/skadede laseringen og O-ringen ved hjelp av en tang.
Monter den nye O-ringen i sporet i verktgyfestet.

Monter |aseringen i sporet i verktoyfestet.

Forsikre deg om at innsatsverktayet er forsvarlig montert i verktoyfestet.

ron =

5.8  Stille inn modus [

» Trykk flere ganger pa modusknappen til ensket modus (se Tekniske data) vises pa modusindikatoren.

6 Betjening

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller arbeidsemne kan bli skadet ved
for hard tiltrekking. Dette kan fore til personskader.

» Kontroller at skruene og arbeidsemnene téler belastningene som dette produktet utsetter dem for.

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

6.1 Stille inn hgyre- eller venstregang §

» Still bryteren for hayre-/venstregang pa ensket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

6.2 Sla pa og av
1. For & sla pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Turtallet reguleres ved hjelp av inntrykkingsdybden.

2. For a sl produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

7 Service og vedlikehold

/A ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Taalltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

¢ Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

e Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

* Unnga at batteriet unadig utsettes for stav eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
& senke det ned i vann eller la det st i regn).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

* Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk berste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.
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* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten m& du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Folg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjolig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, p& varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

vV v v

9 Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-
batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet p& plass med et
harbart klikk.

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.

Turtallet reduseres kraftig og | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

bratt.

Batteriet blir raskere tomt enn | Sveert lave » La batteriet varmes langsomt

vanlig. omgivelsestemperaturer. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Lasetappen pé batteriet er skitten. | » Rengjer l&setappen og fa

herbart klikk. batteriet til & klikke pa plass.
Hvis problemet vedvarer,
kontakter du Hilti service.
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Feil Mulig arsak Lasning

Sterk varmeutvikling i Elektrisk feil. » SI& av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjelne og
kontakt Hilti service.

10 Kassering

/A, ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» lkke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Téasta dokumentaatiosta

¢ Lue ehdottomasti tdm& dokumentaatio ennen tuotteen kayttddnottoa. Se on turvallisen tydnteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, etta kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

A VAKAVA VAARA
VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.
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VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetéddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sdhkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

FEXSRO

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

@)! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

——= | Tasavirta

Ng | Nimellisjoutoké&yntikierrosluku

/min | Kierrosta minuutissa

= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

N
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®6 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

3‘-, Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.
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14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttoon, ja niité saa kdyttéa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Iskeva mutterivaannin SIW 8-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssé kuvattu tuote tayttéa sit koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéaytetty kasite "sahkotyodkalu” tarkoittaa verkkokayttoisia sahkdtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitad sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtydkalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkodiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan dldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljystd, teradvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat séahkdiskun vaaraa.

» Kun kéaytat siahkotyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokdytt66n soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkoétyokalua kayttdessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.



LIS

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistéat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alidka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkétydkalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin tyéolosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séahkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttéisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéyta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan
lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisdltava sahkotyokalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampdétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
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nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Ruuvaimia ja iskevia mutterivdantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet tyotd, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

Kéayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Pida tuotteesta aina kiinni sen késikahvasta. Pida késikahva kuivana ja puhtaana.

Varo, ettet koske pydriviin osiin - loukkaantumisvaara!

Tuotetta kayttdessasi kdyté suojalaseja, suojakypéaraa ja kuulosuojaimia.

Kayta terén vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja palo-

vammoja.

Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Pida tybssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéan jatkuva tyonteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) aldka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Varmista aina tydskentelyalueen turvallisuus, ja ty6ta aloittaessasi dl& suuntaa tuotetta itseési tai muita
henkildita kohti.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.

Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut

silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai

asbestia siséltavat materiaalit. Maarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.

Altistumisen maédraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestévan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

Kytke tuote péalle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

Odota, etté tuote on taysin pysédhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

Noudata kansallisia terveys- turvallisuusmaéarayksia.

Varmista, etté ty6kaluteréd on kunnolla ja oikein kiinnitetty.

Putoamaan péaésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tydn aloitta-

mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

» Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja

tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkoiskun tai aiheuttaa

réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.
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2.4 Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

s “ AT A
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» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sddnndéllisin valein.

» Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukdyttoista sahkdtyokalua koskaan lydntitydkaluna.

» Al& koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle l&mpétilalle, kipindille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

» A4 kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisdan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayté aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkétydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. — Sivu 68

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Istukka (nelikulma)

Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)
Késikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Kayttotilan nayttod

Kayttotilapainike

Tybaluevalo (LED)

Akun lukituksen vapautuspainike

Akun tilandyttd

CISICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen iskevd mutterivdénnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien

muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevad mutterivaannintéd ei saa kayttdd kayttdtarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/madritettyd vaantémo-

menttia. Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettdva osa vaurioituu.

e Kéyta téssé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssd tuotteessa kéytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.
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* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Iskeva mutterivaannin, kayttéohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestéd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

/A VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndyttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat naytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihrednad | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
rednd

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vinredna Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liilan kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on néytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eikd sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea néayttédn painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kayttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Idmmon aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo j&4 palamaan vihreéna.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.

o “ AT A




LIS

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella

ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettya tuotetta ei enéda voi kyttaa, akku on
tullut kayttoikansa paahan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot

Tuotteessa on 2 kéyttdtilaa kierroslukualueen valintaa varten. Pienempé&é kierroslukualuetta kéytetdan
pienten kiinnityselementtien kiristdmiseen.

SIW 8-22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2,4 kg
Nimellisjoutokayntikierrosluku Kayttétila | | 0/min ... 1 250/min

Kaytttila | O/min ... 1 500/min
1

Iskuluku Kayttatila | | O/min ... 2 500/min

Kayttotila | O/min ... 2 950/min
n

Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

Ympériston lampétila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.1 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kéayttdoh-
jeen loppu

Ympaériston lampaotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

Varastointilampaétila -20°C ... 40°C

Akun lampdtila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Tassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttdd séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkdtyokalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sahkotyokalua kuitenkin kaytetaan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia ty6kaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on pé&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tamé saattaa merkittévésti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien lampiméana pitdminen, tydtehtéavien organisointi.

Melutiedot

Aanitehotaso (L,,) 109 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Melup&éston dénenpainetaso (L) 98 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 3 dB(A)

Tarinan kokonaisarvot
Tarinaarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden B 22-85 15,6 m/s?
kiristyksessi (a,) B 22-170 16,5 m/s?
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Epavarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden | B 22-85 1,5 m/s?
kiristyksessa B 22-170 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 63

5.2 Akun kiinnitys

A\ VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettda akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kéyté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnité tydkaluliinaa vydkoukkuun. Alé kayti vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tytkaluliinan kayttdohjeita.
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/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara Jos kaytat vaérénlaista tydkalua!
» Ala kayta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluja.

1. Puhdista tyokaluteran istukkapaa.
2. Paina tydkaluterd kunnolla istukkaan.
3. Tarkasta tydkaluteran kiinni pysyminen.

5.6 Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluterén aiheuttama loukkaantumisvaara! Ty6kaluterd voi olla kuuma tai terdvareunainen.
» Kaytd suojakasineitd, kun vaihdat tydkaluterda.

» Veda tykalutera irti istukasta.

5.7 Lukkorenkaan ja O-renkaan Kiinnitys/irrotus &

1. Irrota kulunut/vaurioitunut lukkorengas ja O-rengas pihdeill&.
2. Kiinnité uusi O-rengas istukan uraan.

3. Kiinnita lukkorengas istukan uraan.

4. Varmista, ettd tyokaluterd on kunnolla kiinnitetty istukkaan.

5.8  Kayttotilan valinta [

» Paina kayttétilapainiketta uudelleen, kunnes haluamasi kayttétila (ks. Tekniset tiedot) nakyy kayttotila-
naytossa.

6 Kéytto

/\ VAROITUS

Tyo6kappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian tiukkaan kiristdminen voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siitd voi seurata vammoja.
» Varmista, etté ruuvit ja tybkappaleet kestévéat tdman tuotteen aiheuttamat rasitukset.

Noudata tassa kayttéohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 PydSrimissuunnan valinta §

» Valitse haluamasi py6rimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estdd suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa kayttokytkin on lukittu (paalle kytkeytymisen esto).

6.2 Kytkeminen péaille ja pois paalta

1. Tuotteen kytket padlle painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy kytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2. Tuotteen kytket pois paalta vapauttamalla kayttokytkimen.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A] VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

LTV o
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Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kayta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

e Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

o Ala koskaan kdyta akkua, jos sen jadhdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. A4 kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kéyt4 silikonia siséltavia hoitoaineita,

sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito
» Tarkasta séanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioité, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.

¢ Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kaytt6turvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperdisié varaosia ja kdyttdémateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymid varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat paédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kédytt6a seké ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi
VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

v v v v



9 Apua hairiétilanteisiin
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Kaikissa héiriétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun

merkkivalot.

Hairitissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Tuote ei toimi.

Akku ei kunnolla kiinni.

>

Kiinnitd akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kéayttokytkinté ei saa painet-
tua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin on keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtékkia
runsaasti.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittdin alhainen ympariston lampo-
tila.

Anna akun hitaasti lammita
huoneenlampdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-
vasti naksahtaen.

Akun korvake likaantunut.

Puhdista salpanokka ja kiinnita
akku paikalleen. Jos ongelma ei
korjaantunut, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Tuote tai akku kuumenee
voimakkaasti.

Séhkdinen vika.

Kytke tuote heti pois paalta,
irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

10 Havittaminen

Maaéraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ala laheta vaurioituneita akkuja!

» Peité liitdnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. ~ Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

ﬁ » Al havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvié kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisdtietoja

Lisatietoa kéaytostd, tekniikasta, ympaéristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.
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Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksénu:

A oHT
OHT!
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Vo6imalik ohtlik olukord, mis v6ib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vo6imalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

=e|(%)

o)
2]

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

88X

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab td6etappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud tédetappidest

3 korvale kalduda.
@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele I6igus
7 | Toote lilevaade.

@' See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.
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1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

——= | Alalisvool

Ng | Nimip&orete arv tlihikaigul

/min | P&6ret minutis

= | Parem/vasak kéik

N
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Uhildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

®0 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i on muul moel
% | kahjustada saanud.

14 Tooteinfo

=T tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Lookkruvikeeraja SIW 8-22
Generatsioon 01
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
oigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6dk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kaib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tdoriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus té6kohal

» Hoidke oma tookoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
vOib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu v6i aurud siilidata.
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Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie téhelepanu
juhitakse koérvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vdhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril66gi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise todriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise todriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus (ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilodgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise toodriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sSltuvalt elektrilise
tooriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t6oriist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tddriista kandmisel sdrme lilitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, roivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>
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Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud judluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille Iiiliti on rikkis! Elektriline téoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja valja lllitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tddriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maéral, mis mojutab
seadme téokindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised tdriistad pdhjustavad 6nnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Ké&epidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tUlpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lthis vdib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud vdivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli v&i temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutusju-
hendis nadidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnduded kruvikeerajate ja I66kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete t6id, mille puhul véib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega véib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pdhjustada elektril6dgi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

Hoidke seadet alati kinni ettenahtud k&epidemest. Hoidke kéepide alati kuiv ja puhas.

Véltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit ja kuulmiskaitsevahendeid.

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

Kasutage kaitseprille. Materijalist véljalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

Tehke tihti pause ja sirutage sdrmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev

vibratsioon tekitada haireid s6rmede, kéate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvisiisteemi toimimises.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

» Piirake td6ala éra ja seadme kasutamisel &rge suunake seda iseenda ega teiste inimeste poole.

» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thupi puit, nditeks tamm, p&dk ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste ldheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades té6deldavate
materjalide ohuklassi. V&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
lldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hésti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserGivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.
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Lilitage seade sisse alles siis, kui see on t6dasendis.

Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

Jérgige riigis kehtivaid terviseohutus- ja turvandudeid.

Veenduge, et tarvik on kindlalt ja digesti kinnitatud.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud poletusoht!

Veenduge enne t606 alustamist, et tddpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral voivad seadme valised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektrild6gi.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine
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Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine vdib
tekitada nahaérrituse, sddvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida on kahjustusi ja terviseohtlike vedelike eraldumist!

Akusid ei tohi mingil juhul modifitseerida ega manipuleerida!

Akusid ei tohi lahti vétta, kokku muljuda, kuumutada ule 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, millele on avaldnud 166k v6i mis on muul viisil kahjustada saanud.
Kontrollige regulaarselt, ega akudel ei ole mérke kahjustustest.

Arge kunagi kasutage ringlusse véetud véi parandatud akusid.

Arge kasutage akut véi akutoitega elektrilist tooriista kunagi 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete voi lahtise leegi katte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vdib pdhjustada luhist,
elektrilooki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes seda tulpi aku jaoks ette ndhtud laadimisseadmeid ja elektrilisi t&riistu. Juhinduge
asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega séilitage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku n&htavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege l&bi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu késitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekulg 79

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu kdsitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kéesoleva
kasutusjuhendi 16pus oleva QR-koodi skannimisel.




3 Kirjeldus

3.1  Tooteiilevaade ]

Padrun (vélisnelikant)

Reversilliti koos sisselllitustokisega
Juhtliliti (pd6rete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

Lisatarvikute paigaldamise ava

Aku

Reziiminaidik

Reziimiltliti

Td6kohta valgustav tuli (LED)

Aku vabastusnupp

Aku oleku indikaator
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3.2 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. Seade on ette nahtud mutrite ja poltide,
thublite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Loédkkruvikeerajat tuleks kasutada Uksnes t66deks, mis ei ndua tépset/spetsifitseeritud péérdemomenti.
Vastasel korral esineb Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse voimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks k&esoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt

Loéokkruvikeeraja, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate midgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!
» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse
oOigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lllitatud.

Seisund Tahendus
Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 50 % kuni 26 %
Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega Laetuse aste: <10 %
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Seisund

Téahendus

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, p&drduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine
Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi

all kauem kui kolm sekundit. Slisteem ei tuvasta

voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Koik LED-tuled siittivad pideva tulena ja seejérel
poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut v6ib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled stittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud 16pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejarel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjddnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun pd6rduge Hilti hooldekes-
kusse.

4 Tehnilised andmed

Seadmel on kaks pdodrlemiskiiruse reziimi. Vaiksema pddrlemiskiirusega saab kinni pingutada vaiksemaid

kinnituselemente.

SIW 8-22
Nimipinge 216V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 2,4 kg
Nimip66rded tiihikaigul Reziim | 0 p/min ... 1250 p/min
Reziim Il 0 p/min ... 1500 p/min
Lookide arv Reziim | 0 p/min ... 2 500 p/min
Reziim Il 0 p/min ... 2 950 p/min
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur t66tamise ajal -17°C ... 60 °C
4.1 Aku
Aku toopinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur t66tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

76 Eesti




LIS

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad
kaesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult to6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja murataset t66 koguperioodi 6ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv té6korraldus.

Teave miira kohta

Helivoimsustase (L) 109 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,,) 3 dB(A)
Helirdhutase (L,,) 98 dB(A)
Helirbhutaseme méotemaaramatus (K,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase

Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suurusega kru- B 22-85 15,6 m/s?

vide ja mutrite pingutamisel (a,) B 22-170 16,5 m/s?

Moéo6teméadramatus maksimaalse lubatud suurusega pol- | B 22-85 1,5 m/s?

tide ja mutrite pingutamisel B 22-170 1,5 m/s?
5 To66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 75

5.2 Aku paigaldamine

A| HOIATUS

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vdorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.
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5.4 Lukustusklamber

/A HoOIATUS

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast tooriistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri kiilge. Arge kasutage vé6klambrit toote téstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel tédtamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist
ja Hilti tdoriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.
» Kinnitage Uks karabiinikonks lukustusklambri tédriistatrossi kilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kiilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti lukustusklambri ja Hilti tdriistatrossi kasutusjuhendeid.

55  Tarviku paigaldamine 2

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!
» Arge kasutage kulunud ega kahjustada saanud tarvikuid.

1. Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.
2. Suruge tarvik taielikult padrunisse.
3. Kontrollige tarviku diget kinnitumist.

5.6 Tarviku eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik voib olla kuum voi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Tommake tarvik padrunist valja.

5.7 Vedrurénga ja O-rénga paigaldamine/mahavétmine &

Eemaldage kulunud/kahjustada saanud vedrurdnga sja O-réngas tangide abil.
Paigaldage padruni soonde uus O-réngas.

Paigaldage vedrurdngas padruni soonde.

Veenduge, et tarvik on padrunisse kindlalt kinnitatud.

rowop =

58  Reziimi seadistamine [

» Vajutage reziimi nupule korduvalt, kuni soovitud reziim (vt Tehnilised andmed) iimub reziimi naidikule.

6 Kasitsemine

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvid voi tarvik véivad liga tugeva
kinnipingutamise korral kahjustada saada. See vdib pohjustada vigastusi.
» Veenduge, et kruvid ja detailid peavad vastu seadmest l&htuvale koormusele.

Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
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6.1

>

6.2
1.

2.

7

Parema/vasaku kiigu seadistamine §

Seadke reversliliti soovitud podrlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab IUliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtluliti lukustatud (sisselulitustokis).

Sisse- ja valjaliilitamine

Seadme sisselllitamiseks vajutage juhtlilitile.

ﬂ P&orete arvu saab reguleerida sissesurumise sligavuse kaudu.

Seadme véljalilitamiseks vabastage juhtliliti.

Hooldus ja korrashoid

/A HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

>

Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.

Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitiumioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (4rge asetage seda vette
ja érge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

Hoidke aku puhas Olist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage aku
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaaret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid to6tavad veatult.

Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tdédtavad
veatult.

Too6ohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miligiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

8

Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kéivitumine transportimisel !

>

>

Transportige tooteid iima akudetal!

Eemaldage aku/akud.
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» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jérgige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&drduge logistikaettevotja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud véi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusviélisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal voi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy v v.v

9 Abi térgete puhul

Koikide térgete puhul podrake tdhelepanu aku laetuse astme ja trgete indikaatortulele. Vit ptk Liitiumioonaku
laetuse naidud.

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida Te ei suuda ise kérvaldada,
p6drduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta.

Aku ei ole taielikult sisse pandud. >

Laske akul kuuldava kldpsuga
kohale fikseeruda.

Juhtlilitit ei saa kdsitseda voi
see on kinni kiilunud.

Reversilliti on keskasendis.

Viige reversliliti vasakule voi
paremale.

P&o6rlemiskiirus alaneb jarsku
tunduvalt.

Aku on tuhi.

Vahetage aku vélja ja laadige
tlhi aku tais.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna véga madal
temperatuur.

Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava klop-
suga kohale.

Aku fiksaatorid on maérdunud.

Puhastage fiksaatorid ja laske
akul kohale fikseeruda. Kui
probleem ei kao, votke lhen-
dust Hilti hooldekeskusega.

Seade voi aku muutuvad
vdga kuumaks.

Elektriline rike.

Lulitage seade kohe vélja,
eemaldage aku, jélgige seda,
laske akul jahtuda ja votke
Ghendust Hilti hooldekesku-
sega.

10 Utiliseerimine

/A HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

>
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad.

Taaskasutuse

eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudgiesindusest.
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» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pdérduge Hilti miugiesindusse.

12 Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertdotluse kohta leiate lingilt:
gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.

Originala lietosanas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet $o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba drosibai
un izstradajuma lieto$anai bez trauc&jumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievéer$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

@ leverojiet lietoSanas instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

c% Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

ﬁ Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

[} | Hilti Litija jonu akumulators
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) ‘ Hilti Ladétajs

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

@! S simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

——= | Lidzstrava

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita

/min | Apgriezienu skaits minaté

= | Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi

\
Izstradajums atbalsta tehnologdiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbinaganu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju SIW 8-22
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dros$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdak$as konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektrosSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemeétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kltt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmanto$ana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lldzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosukSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo

ietekmi.
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» Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéejadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéejinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griez&jinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
|adétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisTt iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skrivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas. Ja
tas tomer nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties veérsieties pie arsta. No akumulatora izpltdus$ais Skidrums var izraisit adas kairindjumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar skriivéSanas iekartam un skrivésanas iekartam ar
triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespé€ja, ka skriuive var nonakt saskarée ar apsleptiem elektriskajiem vadiem,
satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skriivei saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits art uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.
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2.3 Papildnoradijumi par drosibu

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokli.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» Vienmér ar roku satveriet izstradajumu aiz $im nolikam paredzéta roktura. Raugieties, lai rokturis butu
sauss un firs.

» lzvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

» lzstradajuma lietoSanas laika valkajiet aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsarglidzeklus.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

» Nodrosiniet darbu veik8anas zonu un iedarbina$anas bridi nevérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem
cilvekiem.

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mdra materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezo$anas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

» lesledziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

» Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, ldz pilniba apstajas ta kustiba.

» leverojiet jusu valsti speka esoSos veselibas aizsardzibas un droSibas noteikumus.

» Raugieties, lai mainamais darba instruments butu piemontéts drosi un pareizi.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

» Vienmér raugieties, lai nebitu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraisit apdegumus!

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai den-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai tdens caurules.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudejumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.
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» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma ieklGSana var izraistt Tssavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama videé..

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdros$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozimé, ka tas ir bojats. Versieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu".

leverojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lieto$anu. — Lappuse 91

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Instrumenta patrona (aréjais Cetrsturis)

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs ar
ieslégSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

RezZima indikacija

ReZima tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)
Akumulatora atbloké$anas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CICICICICICICIOMCOINCIC)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta ar triecienu

funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskrivju, dobtapu un kokskravju pievilkSanai un atskrivésanai.

Skrivésanas iekartu drikst lietot tikai tadiem darbiem, kuriem nav nepiecieSams precizs / specifisks griezes

moments. Pretéja gadijuma pastav risks, ka skrive tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti bojajumi

apstradajamai detalai.

¢ Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodroSinatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

¢ Lietojiet So akumulatoru uzladéSanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti ladetajus.

3.3 Piegades komplektacija

SkriivéSanas iekarta ar triecienu funkciju, lietoSanas instrukcija
Citus 8im izstradadjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietne:
www.hilti.group
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3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades imeni, klimém un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un kliumes pazinojumi

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodrosiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bitu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LOdzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kusT akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

LTV e
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4 Tehniskie parametri

lzstradajumam ir 2 reZimi ar dazadam apgriezienu skaita pakapém. Zemaka apgriezienu skaita pakape ir
paredzéta nelielaku stipringjuma elementu pievilkSanai.

SIwW 8-22
Nominalais spriegums 21,6V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 2,4 kg
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZims | 0 apgr./min ...
1250 apgr./min
ReZims Il | 0 apgr./min ...
1500 apgr./min
Triecienu skaits Rezims | 0 apgr./min ...
2 500 apgr./min
Rezims Il | 0 apgr./min ...
2 950 apgr./min
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60 °C
4.1 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 21,6V
Akumulatora svars Skat. &is lietoSanas
instrukcijas beigas
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nolukos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu dro$ibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok8na un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 109 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (Ky,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 98 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielaujama izméra | B 22-85 15,6 m/s?
skruves un uzgrieznus (a,) B 22-170 16,5 m/s?
Maksimali pielaujama izméra skravju un uzgrieznu pie- B 22-85 1,5 m/s?
vilk§anas raditaju pielaides B 22-170 1,5 m/s?
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5 Sagatavosanas darbam

/| BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet 1adétaja lieto$anas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. — Lappuse 86

5.2 Akumulatora ievieto$ana

BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Nodrosinajums pret kritienu

/A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprindjuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma pacelSanai.

ﬂ levérojiet jisu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti pretnokriSanas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokri$anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu droSibas virves karabines aki pie pretnokriSanas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lieto$anas instrukci-
jas.

5.5 Mainama instrumenta montaza E

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks Neatbilstigi instrumenti var izraisit traumas!
» Nelietojiet nodiluSus vai bojatus instrumentus.

LTV B
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1. Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.
2. Pilniba uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas.
3. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

5.6 Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bt karsts vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

» Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

5.7 Sprostgredzena un apala Skérsgriezuma gredzena montaza / demontaza 3

Ar knaiblu palidzibu nonemiet nodiluso / bojato sprostgredzenu un apala Skérsgriezuma gredzenu.
lemontéjiet instrumenta patronas rieva jaunu apala $keérsgriezuma gredzenu.

lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu sprostgredzenu.

Parliecinieties, ka mainamais instruments ir dro$i iemontéts instrumenta patrona.

Awh =

58  ReZima iestatisanal]

» Atkartoti spiediet rezZima taustinu, lidz reZima indikacija paradas nepiecieSamais rezZims (skat. sadalu
Tehniskie parametri").

6 LietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Pievilk§8ana ar parak lielu spéku var izraisit
skravju vai skrivéjamas detalas bojajumus. Tas var klut par céloni traumam.
» Parliecinieties, vai skriives un skruvéjamas detalas spégj izturét slodzes, ko var radit Sis izstradajums.

levérojiet dro$ibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz izstradajuma.

6.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana g

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.
» lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokéSana).

6.2 leslegSana un izslegsana

1. Lai ieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas sl€dzi.

ﬂ iespieSanas dzilums regulé apgriezienu skaitu.

2. Laiizslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.

7 Apkope un uzturesana

/&, BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.



Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai putek|u vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to adent un neatstajiet liett).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebdtu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai iekartas lietoSana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietne: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana

Transportesana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosSanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. levéerojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladusu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levéerojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklut bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ar péc ilgakas uzglabaSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

LTV o
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9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades imena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spekiem, ludzu, mekl€jiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofikséjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Vadibas slédzi nav iespéjams | Laba / kreisa rotacijas virziena slé- | » Parvietojiet laba / kreisa rotaci-

nospiest, respektivi, tas ir dzis atrodas vidéja pozicija. jas virziena parslédzéju pa labi

noblokets. vai pa kreisi.

Péksni ieverojami samazinas | Akumulators ir izladégjies. » Nomainiet akumulatoru un

rotacijas atrums. uzladgjiet tukSo akumulatoru.

Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatura. » Laujiet akumulatoram pamazam

neka parasti. sasilt l1dz istabas temperaturai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notiriet fiksacijas meéfiti un

sadzirdamu klikski. nis. nofiksejiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, vérsieties
Hilti servisa.

Izstradajums vai akumulators | Elektriskas problémas. » Nekavejoties izsledziet iz-

Spécigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta
akumulatoru, vérojiet to, laujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

/A, BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigam gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemtt elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek&nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas kon-
sultanta.

i » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildu informacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.



Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcijg

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
saglyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1  |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
ZodZiai:

A Pavows

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

FEXI B

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

2 Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
~ | esanc¢iy paaiskinimy numerius.

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.
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1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

——= | Nuolatiné srové

Np | Nominalus tusCiosios eigos sukimosi greitis

/min | Apsisukimai per minute

= | DeSininé /kairiné eiga

N
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS*“ ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& arba kaip nors kitaip paZeistas.

1.4 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezitros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Smauginis suktuvas SIW 8-22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visa atsakomybe pareiskia, kad ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma &ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esangius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
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Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smgio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziaguy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiu kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis ripestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai prizitrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.
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» Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrus ir Svarus. Rlpestingai priziGréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢Giamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidzZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smuginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj
jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais
teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

Prietaisg ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

Prietaisa visada laikykite tvirtai paéme uz tam skirtos rankenos. Rankena visada turi bati sausa ir Svari.

Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma ir klausos apsaugos priemones.

Keisdami jrankj, muvékite apsaugines pirstines. Liesdami keiCiamajj jrankj, galite susipjaustyti ir

nusideginti rankas.

Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemoneg. MedZiagy skeveldros gali suZaloti oda ir akis.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinanc¢ius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Neziurékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa
akina.

» Apsaugokite sritj, kurioje dirbsite, ir nenukreipkite prietaiso j save patj ir j kitus asmenis.
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» Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar daZai $vino pagrindu; Plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, gzuolas, bukas ir chemiSkai apdorota
mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanc¢iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
bdtiny priemoniy, uztikrinanéiy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Prietaisg jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbine padét;.

» Prie$ padédami prietaisa palaukite, kol jis visiSkai sustos.

» Laikykités Salyje galiojanciy sveikatos apsaugos ir saugaus darbo reikalavimy.

» |sitikinkite, kad keiCiamasis jrankis patikimai ir tinkamai sumontuotas.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plySiy!

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetycCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdij, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavoju, arba gali kilti sprogimo pavojus.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra Jusy akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperatiros, kibirk&¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skyscCiy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smagj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomenu.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali biti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. - psl. 103

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

|rankio laikiklis (iSorinis keturkampis)
Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Rezimo rodmuo

ReZimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti ($vie-
sos diodas)

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus bisenos indikatorius

OO0 PELEeG ® OO

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzléms, varztams,

kaisciams ir medvarz&iams jsukti ir iSsukti.

Smuginis suktuvas turi bati naudojamas tik darbams, kuriems atlikti nereikia tikslaus / specifinio sukimo

momento. PrieSingu atveju kyla pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruosinys - sugadintas.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui $ios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smuginis suktuvas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus
bikle.

3.4.1  |krovos biklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A\ |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte viena i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSmé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %
Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %
Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %
Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %
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Bisena

Reiksmé

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi Zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei 8viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatara ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas SvieCia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bikle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekmé,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

ReikSmé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bditi
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys

Prietaise yra 2 rezimai sukiy pakopoms. Pasirinkus Zzemesne sikiy pakopa, galima priverzti mazesnius

tvirtinimo elementus.

SIwW 8-22

Nominalioji maitinimo jtampa

216V

Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus

2,4 kg

Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

Rezimas | | 0 aps./min. ...

1 250 aps./min.
0 aps./min. ...
1 500 aps./min.

RezZimas Il

Smugiy skaicius

Rezimas | | 0 aps./min. ...

2 500 aps./min.

0 aps./min. ...
2 950 aps./min.

RezZimas Il
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SIW 8-22
Laikymo temperatiira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
4.1 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo

instrukcijos gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikémés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali blti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki|, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triukmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirGpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triuk§ma

Garso galios lygis (L) 109 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 98 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés
Vibraciju emisijos reikSmé, priverziant maksimalaus leis- | B 22-85 15,6 m/s?
tino dydzio varztus ir verzles (a,) B 22-170 16,5 m/s?
Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio varztus | B 22-85 1,5 m/s?
ir verzles B 22-170 1,5 m/s?
5 PasiruosSimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie§ [dédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svaris ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 98
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5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZzsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ aukséio priemoné

ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik JUsy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikanc¢iojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

5.5 Keigiamojo jrankio montavimas 2

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél netinkamo jrankio naudojimo!
» Nenaudokite susidévéjusiy arba apgadinty kei¢iamujy jrankiy.

1. Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.
2. Kei€iamajj jrankj spauskite iki galo jrankio griebtuva.
3. Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis tinkamai laikomas.
5.6 Kei€¢iamojo jrankio iSémimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali bati karStas arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami keiiamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

» Keic¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

5.7 Spyruoklinio fiksuojamo Ziedo ir sandarinimo Ziedo montavimas / iSmontavimas &

1. Naudodamiesi replémis iSimkite susidéveéjusj / pazeista spyruoklinj fiksuojamajj Zieda ir sandarinimo

Zieda.
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2. |rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite naujg sandarinimo zieda.
3. |rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite spyruoklinj fiksuojamaijj zZieda.
4. |sitikinkite, kad keiGiamasis jrankis yra patikimai sumontuotas jrankio griebtuve.

5.8  Rezimo nustatymas ]

» Pakartotinai spauskite rezimo mygtuka, kol norimas rezimas (zr. Techniniai duomenys) rodomas rezimo
rodmenyje.

6 Naudojimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruosiniu! Per stipriai uzverziant gali biiti paZeisti varztai arba ruo$inys. Tai
gali tapti suzalojimy priezastimi.

» |sitikinkite, kad varztai ir ruoSinys gali atlaikyti apkrovas, kurias sukelia Sis prietaisas.

Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymu, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

6.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas 5

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimag sukimosi krypt;.
» Blokavimo jtaisas neleidZia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

6.2 ljungimas ir iSjungimas

1. Norédami prietaisa jjungti, spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ sukimosi greitis priklauso nuo jungiklio spaudimo gylio.

2. Norédami prietaisa i$jungti, atleiskite valdymo jungikl].

7 Prieziira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie§ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziiira

* Atsargiai paSalinkite prilipusius neSvarumus.

e Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Naudokite Svarig, sausa Sluoste prietaiso kontaktams valyti.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziiira

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dregmes (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stoveéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su paZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés prieziuros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu $epeciu arba $varia, sausa S$luoste.
Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusag valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

“ AT A




Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Baige techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriu transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjJungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i$¢éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kruva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidZiy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudZiama siysti pastu. Jei norite siysti nepaZzeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojimag ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A I1SPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik i§éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Pries$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmen;. Zr. skyriy Ligio
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimuy, kurie néra apraSyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti spragteléjimas.
Valdymo jungiklio negalima Desininés / kairinés eigos perjun- » DeSininés / kairinés eigos
paspausti arba jis yra uzblo- giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire
kuotas. arba j deSine.
Staiga stipriai sumazéja suki- | Akumuliatorius yra iSsikroves. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
mosi greitis. i§sikrovusj jkraukite.
Akumuliatorius i$sikrauna Labai zema aplinkos temperatlra. | » Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
greiCiau nei paprastai. iki patalpos temperaturos.
LTI —
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-
girdimu spragteléjimu. rius. suokite akumuliatoriy. Jeigu
problema islieka, susisiekite
su Hilti techninés priezilros

centru.
Prietaisas arba akumuliatorius | Elektros sistemos gedimas. » Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
per daug kaista. iSimkite akumuliatoriy ir stebé-

kite ji, palaukite, kol jis atvés,
ir susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

10 Utilizavimas

A\ ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
PazZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentinga utilizavimo

jmone.

v

vVvYy v

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy i$rGSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

=
g » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite  buitinius SiukSlynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBa NO aKcnyaTayuu

1 YKasaHuA K JOKYMEeHTauuu

1.1 06 aTom AOKYMEHTe

ERL

UmnopTep ¥ ynonHOMoOUYEeHHaA U3roTOBUTENEM OpraH13aLua
* (RU) Poccuitckaa ®eanepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH NTO", 141402, MockoBckasa 06nacTb, . XWMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHue
1-34
e (K2) Pecnybnuka KazaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupsaesa 42, naBunboH 15-9
Kasakcran Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUPA3EeB Kelueci, 15-9 naBuibOHbI
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*  (AM) Pecnybnuka ApmeHun
00O 3itu-KoH, Pecnybnunka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CrpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jata nponsBoACTBa: CM. MapKMPOBOYHYHO TabnyKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HanWTW no aapecy: www.hilti.ru

CrieumanbHbIX TPeBOBaHWi K yCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30OBaHWA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO dKCnyaTauuu, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnqet 5 nert.

e O3HaKOMLTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nnepes Hayanom paboTsl. ITo ABNAETCA 3an0roM 6e3onacHoi paboTsl
1 BecnepeboitHoi aKcnyaTauuu.

Cobntopaite ykasaHWA Mo TexHUKe 6e30nacHOCTM M Mpeaynpexaatolme yKasaHuA, npuBoAUMble B
A2HHOM [IOKYMEHTE W Ha U3AENHu.

XpaHuTe pyKoBOACTBO NO 3KCNnyatauuu Bceraa paAaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM M NepeaaBanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLUUM BnazienbLam ToNbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 lNMoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexaarolime ykasaHua

I'Ipenynpe)«nalou.me YKasaHuAa cnyXxar AnAa npeaynpexxaeHua 06 onacHocTaX npu OépaLLleHMVI C nsaenuem.
MCI'IOHI:-EyPOTCFI cneayrouimMe curHasnbHble cnosa:

OMACHO !
» ObLee obo3HaYeHWEe HENOCPEACTBEHHOM OMACHOW CUTyaLmMmn, KoTopas BReveT 3a COBOM TAXenbIe TpaBMbl
UK CMePTENbHBIA UCXOA.

NPEOYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obwee o6o3HAUEHWE NOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MoBMeYb 3a COOOoH TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENBHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO'!

» Oobuwee o603HaYeHUe NOTEHUMANBHO OMACHOM CUTyaLMK, KOTOPaa MOXXET NOBNeYb 3a COOO0H TpaBMbl UK
noBpexkaeHne o6opynoBaHWa (MaTepuanbHbli yLiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeAyHoLUe CUMBONbI:

@ Cobntoaatb pyKOBOACTBO MO aKcnnyarauuu

ﬂ YKasaHuA no aKcnnyataunu 1 apyras nonesHas MHpopmauma

29 | ObpalyeHne ¢ mMatepuanamm, NPUroaHbIMK AN BTOPUYHOM nepepaBoTku

He BbiBpackiBaiiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C OBbIYHBIM MyCOpOoM!

Hilti JIuTuiA-noHHbIR akkymynaTop (Li-lon)

S | 3apsaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha 3o6pameHnAxX
Ha 1306pakeHnsax UCnonb3yroTCA CeaytoLme CUMBObI:

EH | 9 undpsl ykassiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLIEE MB0BPAXKEHNE B HAYaNe JaHHOrO PYKOBOACTBA.

Hymepauwﬂ Ha M306pa)KeHVIF|X 0T06pa)+(aeT NopAAOK BbINONIHEHUA paéoqwx onepauwﬁ N MOXeT
oTnuyaTbCcA OT HymMmepauuu, VICI'IOﬂbSyeMOVI B TEKCTE.

|m| |W ’“‘ 2284956 Pycckuit 105
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Homepa nosuuuit cnonbsytotca B 0630pHOM n3obpakeHnn. B 0630pe usaenna oHN yKasbisaoT
Ha HoOMepa B 3KCMMKaLmK.

[

\=

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe nonb3oBatens npu OGpaLLleHVIM C usaenvem.

1.3 CHUMBOnNbI B 3aBUCUMOCTH OT U3Aenusa

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha naaenun moryt Mcnonb3oBaTtbCA CneayoLue CUMBONbI:

——= | [1oCTOAHHBIN TOK

Np | HomuHansHaa 4actoTa BpalyeH1s Ha XON0CTOM Xo4y

/min | 0BOPOTOB B MUHYTY (06/MMH)

=» | M3MeHeHne HanpaBneHuna BpaLleHna (pesepc)

>

Msnenue noanepxumeaet TexHonoruto NFC, coBmectumyto ¢ nnatgopmamu iOS u Android.

Li-lon | JTUTMIA-UOHHBIN aKKyMynaTop

®4 HuKkoraa He MCNONbL3YHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOro MHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaiTte naaeHna akkymynatopa. He ncnonb3ayite akkymMynaTop, KOTOPbIA NOAy4us noBpe-
S | xaewus BoneacTeme yAapa Ui Kakum-nm6o MHbIM 06pasom.

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

Wanenva Rl ®aml] npeaHasHaueHbl AnA NPOPECCHOHANBHOMO MCMIONb30BAHWA, MOSTOMY OHW AOMKHGI
06Ccny)KUBaTbCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBLIM NEPCOHANOM. STOT NepCoHan
[IOMKEH MPOWTU CheunanbHbli MHCTPYKTaXK MO TEXHWKe 6e3onacHocTH. Mcnonb3oBaHWe M3fenus U ero
OCHaCTKW HEe MO Ha3HAYEeHWIO MKW ero KCmnyarauua HeoBy4YeHHbIM MEepPCOHaNoOM MOryT MPeACTaBAATb
OnacHOCTb.
TunoBoe 0603HaYEHNEe U CepUitHbIN HOMED yKasaHbl Ha 3aBOLCKOW Tabnuuke.
> [lepenuiwnTe CEPUitHBIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto popMy. [laHHble U3aenna HeoBXoaAnMbI
npu o6paLleHnu B Halle NPeACTaBUTENbCTBO UMM CEPBUCHBIN LIEHTP.
YKkasaHuA K uspenuio

YaapHbii raikosept SIW 8-22
Mokonexne 01
CepwiiHblii NQ

1.5 nennapauuﬁ COOTBETCTBUA HOpMaM

HactoAwmm ¢pupma-usrotoButenb C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABMIAET, YTO AAHHOE W3Aenne COOTBeT-
CTBYeT AeWCTBYIOLLMM AMPEKTMBAM M HOpMaM. Konuio aexknapaumm COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIe 3TOro
[IOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMeHTaLuua (OpUriHasibl) XpaHuTcaA 3aech:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lrepmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6wue ykasaHUA MO TEXHMKe 6e30NacHOCTH ANA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPE X AEHUE Usyunte BCe yKazaHUA NO TexHUKe 6@30nacHOCTH, MHCTPYKLWM, MANOCTPaLum
W TEeXHMYeCKHe AaHHble, KOTopble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKA3aHWI MOXET MPUBECTU K MOPAKEHMIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MiN TAXENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKUMU ANA CleaytoLero nonb3osaTens.
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Mcnonb3yemblil Aanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 9NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLyemy ot
3NEKTPUYECKON CETH (C KaBenem SNeKTPONUTaHNs) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabens aneKTPonuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UNCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsanok Ha pabouem
MECTE UMW NIIOX0e OCBELLEHUE MOrYT MPUBECTH K HECUACTHBLIM CllyyasM.

» He ucnonb3yiTte aNeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PLIBOONACHOM 30HE, FAe UMEHTCA
roproune MUAKOCTH, rasbl UK Mbinb. Mpu padoTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPBI MOTYT BOCMNIAMEHUTb Mblflb UAW Napbl/rasbl.

» He paspelwaiTe  geTAM n NOCTOPOHHNUM npubnuxarbca K pa6oTatowemy
3NEKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBEKanCb OT paBoThl, MOXKHO MOTEPATL KOHTPOMb Haa
3/1EKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpudeckan 6ezonacHocTb

» CoeauvHUTEnbHaA BUNIKA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa AONMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3IEKTPOCETH.
He un3meHAnTe KOHCTPYKuuO Bunku! He ucnonb3ynte nepexoAHble BUAKWM C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alyUTHbIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHne OpUrMHANbHBIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHXKAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberaiTe HeNoCpPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/SNeKTPONNACTUHAMHU W XONOAWSIbHUKAMK. [1pu KOHTaKTe C
3a3eMEHHbIMU NPeAMETaMy BO3HUKAET NOBbLILLIEHHbIA PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [MpepoxpaHanTe aNEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UKW BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynstate nonaganus
BOZbl B 9N1EKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonbayite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HA3HAYEHWIO, HanNpUMep ANA NepPeHOCKU 3nek-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NoABEeLIMBAHWUA MNWU ANA BblAEPrMBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTe kabenb aNeKTPONUTAHWUA OT BO3AEHCTBHI BLICOKMX Temneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK WMNU BpaLLaloLMXCA AeTanen/y3noB. B pesynbtate NOBpe)KAEHUA WM CXNecTbiBaHuA Kabenei
QNEKTPONUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NMOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboThbl C 3N€KTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
YyANMHUTENbHbIe Kabenu, KoTopble pa3peLleHo UCMOoNb3oBaTh BHE NMOMELYeHHI. KcnonbsosaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AnA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOPayKeHua
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BAAXHOCTH HE NpefcTaBRAeTCA
BO3MOMHBIM, UCNIONIb3YWTE aBTOMaT 3aLuTbl OT TOKa YyTeUKu. Mcnonb3oBaHue aBTomara 3alutbl OT
TOKa YTEUKN CHWKAET PUCK NOPAXKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTenbHbl, CneanTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTechb 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECAIM Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCb noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeAMKaMmeHToB. HesHauuTenbHas ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HoW paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYMHOW CepbesHOro TPaBMUPOBaHUS.

» MHcnonb3ynTte cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLUThI M BCEraa HazeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWE CPELCTB MHAMBUAYANbHOM 3aluThI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLMTHOM 00yBMU Ha HECKOMNbL3SALLEN
NoAOLLBE, 3aLMUTHON KACKM WK 3aLLWTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUI aKcnayaTtauum
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBaHMA.

» MHsberaiite HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMEeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOYEH, MPeXae YeM MOAKNIOYMTb €r0 K 3NEeKTPONUTaHUIO U/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHUMATb MK NEePEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENE MW KOrAa BKIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
MOAK/IOYAETCA K 3NIEKTPOCETU, MOTYT NPUBECTU K HECYACTHLIM ClyyaaMm.

» [epen BKAIOUYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA YAAnUTE PerynMpoBOYHbIE MPUCNOCOBneHUa unu ra-
euyHble Kntouu. Padounit MHCTPYMEHT WAW raeyHbli KoY, HaxoAALMICA BO BpalLaloLeincA 4acTtu
ONEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NOyYeHna TPaBM.

» Crapaitecb usberaTb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonoMeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOMHCTPYMEHT B HEMpeaBu-
AEHHbIX CUTyaLuaAx.

» Hocwure cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoOGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenuna. ObeperaiTte Bo-
NoChl, OAEXAY U 3aLUTHbIE NepyYaTKU OT BPaLLalOLMXCA Y3NOB 3NEeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoGoAHanA
oAexaa, yKpaLlleH!A U ANMHHbIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npeaycmMoTpeHO noacoeAMHEeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUIO. Mcnonb3oBaHWe nblneyaanaoLwero
annapara CHWXaeT BpeAHOe BO3AeNCTBHE NbINU.
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He npe6biBaiTe B NOXHOM yBepeHHOCTH B cobCcTBEHHOM Ge3onacHOCTH M He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMH T€XHUKU 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €CNU Bbl ABAAETECH OMbITHbIM
nonb3oBaTenem aNeKTPOUHCTPYMeHTa. HeoCTopoXKHOE 0BpalLeHre MOXKET B TeUeHUE A0Nel CeKyHAb
CTaTb NPUYMHOMN NOAYUYEHHUA TAKENBLIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue U OGCHy)KMBaHMe ANEeKTPOUHCTPYMEHTa

>

He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpymeHTa. Mcnonb3ynte 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHou paboTbl. Cob6moaeHWe aToro npasuna obecneunt Bonee BbICOKOE
KayecTBo 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3yite aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNHOUaTENneM. SNEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHWUE UINK BBIKITFOUYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABNAET ONACHOCTb U AOMKEH BblTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae 4em NPUCTYNUTb K PEryNiMpoBKe 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeHOCTeN UNU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpPeaoCTOPOXKHOCTU MO3BOMUT NPEeAOTBPaTUTL HEMPEeAHAMEPEHHOE BKIOYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hencnonb3dyemblie INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTax, HeAOCTYNHbIX AnA Aetel. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPbIE HE 03HAaKOMJEHbl C HUM MM He YuTanu
3TU MHCTPYKLUU. DNEKTPOMHCTPYMEHTHLI NPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MNOMb30-
Barenen.

BepexHo obpaljaiiTecb C 3NE€KTPOMHCTPYMEHTaMU W npuHaanexHoctamu. [posepsite Ges-
ynpeuHoe $pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTe, NerkocTb MX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpPeXAEeHNI, KOTOpble Mornyu 66l OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMXAEHHbIe YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [pUunHOM
MHOIMX HeCHYaCTHbIX CryYaeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUi TEXHUYECKOTO OOCTYXKMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heo6xoanmo cneantb 3a TeM, UTOBbl peyLue HHCTPYMEHTbI GbisIM OCTPLIMU U YUUCTBIMU. 3aKU-
HUBaHWe CoAEePXKaLUMXCA B HaANEXalleM COCTOAHUM PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT pexe, MU
nerye ynpasnfTb.

MpUMeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUuTbIBaNTe NPy 3ToM paboune yCnoBHA 1 XxapakTep BbINONHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K ONacHbIM
cUTyaumam.

3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEeMeASIEHHO OYMLaNTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXUMU U UUCTbIMU. CKONb3KME PYKORTKU M MOBEPXHOCTU ANA xBarta He obecneunsator GesonacHoe
ynpaBfieHWe U KOHTPOSb SNEKTPOUHCTPYMEHTa B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

Ucnonb3oBaHue U OGCHy)KMBaHMe AKKYMYJNATOPHOro UHCTPYMEHTa

>
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3apamanTe aKkKyMmyNnATOPbI TONbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBLIX YCTPONCTB, PEKOMEHAO0BaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpu MCNONBb30BAHWKM 3aPAAHOrO yCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKyMYNATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE cCneyuanbHO AnA 3Toro
ANEKTPOMHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaHne ApYrux akKyMynATOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M OMacHO-
CTW BO3ropaHus.

Heucnonbsyembie akkymynaTopbl XpaHUTe BAANU OT CKPENOK, MOHET, Kntoyen, reBo3fiei, Lypynos
MU APYrUX MENKWX MeTannuMyecKuX NpeAMeToB, KOTOpble MOIYT CTaTb MPUYMHOW 3aMbiKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHME KOHTAKTOB aKKyMYJIATOPA MOXXET NPUBECTM K OXKOram Min BO3rOpaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpalLLeHUH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMET BbiTeub dneKkTponuTt. HUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoinTe BoAow. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HemeaneHHo oBpaTuTech 3a NOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKLIMIA U3 aKKYMyNATOpa SNEKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K Pa3AParKEHNIO KOXKU UK OXKOram.

He ucnonb3ayiite noBpeMAEHHbIW MM U3MEHEHHbIN aKKyMynATOp. [OBPeXAeHHbIE UK UBMEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbLI MOTyT GYHKLMOHMPOBATL HENPEeACKasyemMo W CTaTb NPUYMHON BO3ropaHuA, B3pbiBa UK
TPaBMMpPOBaHHA.

He nonasepranTe akkymynaTop BO31eMCTBUIO OTHA UINK CIIMLLKOM BbICOKUX Temnepatyp. OroHb unu
Temneparypa csbile 130 °C mMoryT cnpoBOUMPOBaTL B3PbIB aKKyMynAaTopa.

CobnronaitTe BCe yKasaHWA MO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAXanTe aKKyMynaTop UNK aKKyMynATop-
HbIA MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKka3saHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KCNnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apAaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTrypHoOro
AnanasoHa MOryT MPUBECTU K Pa3PYLLEHWIO aKKyMyATOPa M NOBLILLIAKOT ONACHOCTb BO3rOpaHua.
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J]oaepﬁﬁre PEMOHT CBOEro 3JIEKTPOUHCTPYMEHTA TOJIbKO KBaﬂM¢MLWIpOBaHHOMy nepcoHany, uc-
nonb3yroLeMy TOJIbKO OpUrMHalnbHble 3an4yacTu. 3Otum obecneunBaetca noaaepyXaHue ANEeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacHOM COCTOSIHUM.
Kareropuuecku 3anpelyjaeTca BbINONAHATb OGCHy)KMBaHMe noBpeXAeHHbIX aKkKymynaTopoB. Bce
TEXHUYECKHue paéon:l C aKKymMynatopamu A0/KHbI BbINONHATLCA TONIbKO NPOU3BOAUTENEM UK aBTOPKU3O-
BaHHbIMW CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMM.

YKaszaHua no TexHuke 6e3onacHOCTM AnA LWypynoBepTa U yAapHOro rankoesepra

Mpu onacHOCTH NOBpeXAEHUA 3aBOpPayYMBaEMbIM LUYPYNOM CKPbITOW 3M1IEKTPONPOBOAKU AepHUTE
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONMPOBaHHbIe MOBEPXHOCTU. [IpU KOHTaKTe Lypyna C TOKOMNPOBOAOM
HesalMLLEHHbIE METANNIMYECKNE YACTU BNEKTPOUHCTPYMEHTa HAXOAATCA MO HANPAXKEHUEM, UTO MOXKET
NPUBECTM K yaAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA Nno TEXHUKe 6esonacHocTH

Mcnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT M €r0 NPUHAANEXHOCTH TONTbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

BHeceHne nameHeHUin B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA/NPUHAANEXHOCTEN UK ero/Mx MoaNDUKaLMA

KaTeropuyeckm sanpeLyaroTcs.

Bceraa HaaeXHO AepXKuTe ANEKTPOUHCTPYMEHT PYKOW 3a NPeAYCMOTPEHHYIO PYKOATKY. Cneaute 3a Tem,

yTOGhI PYKOATKA BbiNa Cyxoi U YNCTOM.

He npukacaitTech K BpalyaoLMmca AeTanam/y3nam aneKTpOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUpOBaHuaA!

Mpu BLINONHEHUM PaABOT C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM HAAEBaWTE 3aLUUTHLIE OYKHM, 3ALYUTHYIO Kacky M

3aLUMTHBIE HAYLLHUKK.

Mpu 3ameHe paBouyero MHCTPyMeHTa HaaeBaiTe 3aluTHble nepyatku. CobnofaiTe OCTOPOXHOCTb NpH

3ameHe paboyero UHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET MPUBECTH K NOpe3am 1 OXoram.

Monb3yiiTech 3alMTHLIMK O4KkaMu. OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMUpoBaTh Teno U rnasa.

Yrtobbl BO BpemA paboTbl PYKM He 3aTeKanu, BpeMs OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNpaXHeHWUs

AnA paccrnabneHus U pasmMuMHKM nanbues. BosHukatole npu anutensHoi pabote BuOpauuu Moryt

NPUBECTU K HAPYLLUEHUAM KPOBOCHABKEHWUA COCYZIOB UM B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX MasbLEB/KUCTEN PYK

1NK B 3anACTLAX.

3anpeLlaeTca NpPAMOii BU3yanbHblA KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAUOAHOM) daneKTpouHCTpymMeHTa!l 3anpe-

LLaeTCcA HanpaBnATb €€ B NMLO APYrMM JIFOAAM — ONACHOCTb BPEMEHHOr0O ocnenneHus!

Orparkzaiite 30Hy NpoBeAeHUA PadoT U NPU UCMONL30BAHUN SNEKTPOMHCTPYMEHTA HE HanpaBsnaiTe ero

Ha ceba unn Ha APYrux nuu,.

Mbinb, BO3HUKaOLLAA NPY LUNUPOBaHUM, abpasmBHO 06paBoTKe, PE3KE U CBEPSIEHUH, MOXET COepKaTb

onacHble XMMUYeckue BellecTsa. HeCKONbKO NpMMEPOB MaTepranoB, COAEPKALLMX ONacHble BeLecTBa:

CBMHEL, WM KPacKK Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUPMKY, GETOH W Apyr1e Matepuansl Ana Knaaku1, NPUPOAHLIA

KameHb 1 Apyrue CUIMKaTCOAEPIKaLLME U3AENUs; ONpeaeneHHble BUAbI APEBECHHLI, Takue Kak Ay0, Byk

1 XMMHUYecku obpaboTaHHas ApeBecHHa; ac6ecT unn martepuansi, cogeprkawue acbect. Onpeaenute

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KaloLWMX UL MO Knaccy onacHoCTM obBpabarbiBaeMblX

marepuanoB. [pumute Heobxoaumble Mepbl AnA obecneyeHns Ge30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,

HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNEYAANEHUA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMX

CPEeACTB 3aluThl OpPraHoB AbixaHuA. OBLLME Mepbl MO CHKEHUIO ONACHOro BO3AEHCTBUSA:

» PaboraiiTe B XOPOLLIO NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHUH.

» MUsberaiiTe ANUTENBEHOTO KOHTaKTa C MbiNbio.

» YpanaiTte nbinb € nuua 1 Tena.

» HocwuTe 3awuTHyto oaexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKU, MOABEPIKEHHbIE BO3AENCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

BkntouaiTe aneKTpOUHCTPYMEHT TOMIbKO NOCHE TOro, Kak Bbl NpUBeAETe ero B paboyee NonoxeHue.

Joxunaantech NONHON OCTAHOBKM 9NEKTPOUHCTPYMEHTA, MPEXAe YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

CobntopaiiTe AeCTBYIOLLME B BaLLEH CTPaHe NOMIOXKEHNs MO 3aluTe 340POBbA U TEXHUKE 6E30MacHOCTY.

Y6eauTtechb B NPaBUIbHOM U HAAEXKHOW YCTAHOBKE PaBoYero MHCTPYMEHTA.

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUME NaAEHMA MHCTPYMEHTOB W/MnM npuHaanexHocten. [lepea

Hauanom paboTbl y6eauTeECh B TOM, YTO aKKyMYNATOP WM YCTAHOBNIEHHAA NMPUHAANEKHOCTb HAAEKHO

3aKpenneHsbl.

Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-

KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHbLIX Npope3eii!

Mepen Havanom pa6oTbl NPoBepAHTe PaBoUYO 30HY Ha HATIMUME CKPBITOM SNEKTPOMNPOBOAKH, ra3o- U BO-

[0NPOBOAHBIX TPYD. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
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3NEKTPUYECKOTO TOKA WM MPUBECTU K B3PbIBY, ECAU CNyYyaiHO 3a4€eTb (MOBPEAUTL) SNEKTPOMNPOBOAKY,
raso- Ui BOAONPOBOA.

24  AKKypaTHOe obpalyeH1e C aKKyMynATOPaMM U UX NPaBUSIbHOE UCMONb30BaHWe

» Cobntogaiite cneayrolyme ykasaHua no TexHuke 6eszonacHoctu ana 6esonacHoro o6palieHus n
MCNONb30BaHUA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. X HECOONOAEHNE MOXKET MPUBECTU K Pa3APaXKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIO M/Unu B3pbiBaMm.

» Mcnonb3yiiTe akKyMyNATOPbI TONbKO B TEXHUYECKMU UCMPABHOM COCTORHHUM.

» OG6palyaiiTecb C akKyMynaTopaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHWH U NPeAoTBpaTUThL
BbIXO/l YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOWMX CEePbe3HY0 ONacHOCTb ANnA 3A0poBbA!

» KaTteropuyeckn sanpeljaeTcA BHOCWUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYNATOPOB MM BbIMOMHATH
HeZAonyCTUMble MaHUNYNALUKU C HUMK!

» 3anpelyaetca pasbupartb, cAaBnuBaTb, HarpeBaTb A0 Temnepatypbl cBblle 80 °C unu cxuratb akkymy-
NATOPbI.

» He ucnonb3yite Unn He 3apaxkanTe akKyMynAaTopbl, KOTOPbIE NOABEPraMCb MEXaHUYECKUM (YAapHbIM)
Harpyskam unm nonyynnm NoBpexxaeHUe KakuM-nnmoo nHeIM o6pasoM. PerynapHo npoBepainTe UCNOoNb3y-
eMble BaMKU aKKyMyNATOPbl HA NPU3HAKK MOBPEXAEHUNA.

» KaTteropuyecku sanpeLlaeTca MCNoNb3oBaTh BOCCTAHOBIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMyNATOPLI nocne
BTOPUYHOM nepepaboTku.

» Kareropuuyecku sanpeLjaeTca MCNonb3oBaTb akKyMyATOP UK padoTatoLme OT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQYecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

» Kareropuuecku sanpeLyaetca noaseprarb akKyMynAaTopbl BO3AEACTBMIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3NyYeHua,
BbICOKOW TeMNepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

» He KacanTtecb akKyMynaTOPHbIX KNemM (MontoCcoB) nanbuamu, pabounMmu MHCTPYMEHTaMK, YKpaLLeHUAMM
MK MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOP, a TaKkKe NPUBECTH K
MaTtepuansHoMmy yuepby 1 Tpasmam.

» [NpenoxpaHanTe akkyMynaTOpbl OT AOXAA, NOBLILLEHHON BNAXXHOCTU U XMAKOCTEN. [MpoHMKwWwanA Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHUAM, yAapam 3MEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io uau
B3pblBaM.

» Mcnonb3yiTe TONbKO AONYLUEHHbIE ANA JAHHOTO TMNa akKyMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPOWCTBA M ANEKTPOUH-
cTpymMeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.

» He ncnonb3yiite unn He XpaHuTe akKyMynAaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

»  CAMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 0 HEro HeBO3MOMXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbI AeDEKT. PasmecTuTe akkymynaTop Ha 6e30NacHOM PacCTORHWW OT BOCTNIAMEHSIOLLUXCA
mMartepuasnos B XOPOLLO NPOCMATPUBAEMOM 1 NOXKapobe3onacHOM mecTe. [aiTe OCTbiTb akKyMyATopY.
Ecnu no ucteueHnn oaHoOro yaca akKyMynaTop BCe €eLye OCTaeTCcA TakUM ropPAYMUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKH, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepsUcHYto cny>kOy Hilti unn usyunte nokymeHt
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTM U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-MOHHBIX aKKyMynAaTopoB Hilti».

CobntopaitTte cneumanbHbe AMPEKTUBBI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPAHEHHUIO U UCMIONB30BAHUIO NIUTHIA-
MOHHbIX aKKyMynATOpPOB. — cTpaHuua 116

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb3OBAHMIO NIUTUI-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTeM CkaHMpoBaHuA QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 9KCMyaraumu.
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3 OnucaHue

3.1 0630p usnenus fl

3aXXMMHOW NaTPOH (HaPYXXHbIN YeTbipexrpaH-
HUK)

Mepekntoyatens NpaBoro/neBoro BpatleHns
C G6NOKMPOBKOW BKITHOYEHMA

Boikntoyarens (C 9NEKTPOHHOW PerynMpoBKoOu
4acToTbl BpaLleHus)

PykoATka

MoHTa)kHOe OTBEPCTUE ANA NPUHAANEKHO-
cTen

AKKymynaTop

MHankauua pexkuma

KHoMKa nepektoYeHna pexxumos

Pabouee ocBelleHne (CBETOANOAHOE)
KHonka Ae6nokMpoBKK akkyMynaTopa
MHavkaTop cTaTyca akkymynaropa

OeEPRE ®e ® ©® O

3.2 Ucnonb3oBaHue NO Ha3Ha4Ye€HUIO

OTOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT NPEACTaBNAEeT COB0M PyUYHOM aKKyMYNATOPHLIM yAapHbIA raikoBepT. OH NpeaHa-

3HaYeH ANA 3aBOPaYMBaHUA/OTBOPAYMBAHUA raek, 6oNToB, aHKepOB U LLYPYMOB No AEPEBY.

YnapHsblit raikoBepT npeAHasHayeH ToNbKO Anf Tex paboT, Npu BbINONHEHUU KOTOPLIX He TpeByeTcA TouHoe

COONOAEHNE KPYTALLErO MOMEHTA. B NpOTMBHOM Cnyyae CyWecTByeT ONacHOCTb MEPEKPYYUBaHUsa M

NOBPEXXAEHUA KPENEIKHOIO 3/IEMEHTA MM 3arOTOBKY.

e JInAa 3TOro 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa MCMOMb3yNTe TONbKO SIMTUIR-UOHHbIE akKymynatopsl upmbl Hilti cepun
B 22 Nuron. [ns o6ecneuyeHus ontumansHoi MoHocTy Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBatb C 3TUM aneK-
TPOMHCTPYMEHTOM aKKyMymATOPbI, YKadaHHble B Tabnuue B KOHLe 3TOro PyKOBOACTBA NO 3KCyaTtaluu.

e [1ns 3apagKku 3TUX aKKyMYNATOPOB UCMONb3yITE TONLKO 3apaaHble ycTpoircTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyarayuu.

3.3 KomnnekT noctaBku

YnapHblii raikoBepT, PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTayuu.
Jpyrue cuUCTEMHbIE NMPUHAANEKHOCTH, AOMNYLUEHHbIE ANA WCMONb30BaHWUA C 3TUM M3AENWEM, Bbl MOXETE
HaiTh B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

3.4 UHAMKaLMK COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynATopa

Jntuit-nonHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBetoaMozamu ANA MHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLIMOKKM U coCToRHUA BaTtapeu.

3.4.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanos own6Ku

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCeACTBUE NaAeHUA aKkKyMmynaTopa!
» [pu BCTABNEHHOM aKKyMyNATOPE MyTEM HaXKaTUA KHOMKM PasBroKMpPOBKM ybeauTeCcb B MpaBUibHOM
NOBTOPHOMN PUKCALMU aKKyMynATOPa B UCMOMNb3YEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHna OAHOW U3 CeayoLMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasGrioKMPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apAaa, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKe 0TOBPaXKaloTCA B TeYEHUE BCEro BPEMEHH,
NoKa NOAKIOUYEHHbIN (K aKKyMyATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.

CocrtofiHue 3HaueHue

Yertbipe (4) cBeTOAMOAQ HENPEPLIBHO rOPAT 3ene- YposeHb 3apsaaa: ot 100 % Ao 71 %

HbIM.
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CocTtofAHue

3HaueHue

Tpwu (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHLIM.

Yposehb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JBa (2) cBeToaMoa HeNPepPbLIBHO FOPAT 3eM1eHbIM.

YpoBseHb 3apaaa: ot 50 % 0 26 %

OauH (1) cBETOAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3€MEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

Oann (1) cBeToanoa MUraeT 3eneHbIM C HU3KOM
4acToTOM.

Yposenb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
YKEH. 3apaauTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanoa nocne 3apaakv akkymynatopa Bce
elLle MUraeT C BbICOKOW 4acToToM, o6paTtutech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraEeT XKENTbIM C BLICOKOM
4acTOTOW.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MK NOAKNIOYEHHbIV K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyXeHsbl, CAULLKOM
ropfAYmne, CIIMLLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras oLumoka.

O6ecneybTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa 0 PeKoMeHayeMoit paboyeit Tem-
nepatypbl U He Neperpy>xante aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCrnonb30BaHUK.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuteCh B CEPBUCHYIO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XENTLIM.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIA C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT He COBMECTUMbI APYT C
apyrom. Obpatutecb B cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBETOANOA MUraeT KPaCHbIM C BbICOKOWM
4acTOTOM.

JINTHIA-MOHHBIA aKKyMyNATOP 3a6NOKUPOBaH U €ro
JanbHellLee NCnonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CePBUCHbIN LieHTp Hilti.

3.4.2 UHpMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

Jns 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynaTopa yAepXKuBanTe KHOMKY pas3BnokMpoBKM HaxkaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HenpaBunbHOro obpallyeHus, HanpUMep, NaieHns, NPOKOSOB, BHELLHErO TEPMUYECKOrO BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce ceToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa ropur sene-
HbIM.

AKKyMyﬂﬂTOp MOXXHO NpoAomMKaTb UCNONbL30BaTb.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHUA aKKy-
mMynsaTopa. MoBTOpKTE NpoLecc unm obparturech B
cepsucHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXXHOCTH AalnbHEeNLWero Ucrnosb-
30BaH1A NOAK/IOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyNiATopa cocTaBnaeT
Hke 50 %.

ECnn noAKNtoYeHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT BonbLue
MCNONb30BaTb HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMyna-
TOpa ucyepnaH 1 akKyMynaTop cneayeT 3aMeHUTb.
O6patutecb B cepBUCHbIA LeHTp Hilti.

4 TexHuuyeckue AaHHble

SﬂeKTpOMHCprMeHT UMeEeT iBa pexmMma 4acToTbl BpalleHuA. an Bbl60pe MeHbLUER 4acToThl BpalieHua
MOXXHO 3aTArMBatb KpenexHble 31IeMeHTbl MEeHbLUEro pasmMmepa.

SIW 8-22
HomuHanbHOe HanpAxeHue 216B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTopa 2,4 kr
HomuHanbHaa yacToTa BpaLleH1A Ha XONOCTOM xoay Pexum | 0 06/MUH ... 1250 06/MuH
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SIw 8-22
HomuHanbHas yacToTa BpaLleHUA Ha XONOCTOM Xoay Pexum Il 0 06/MuH ... 1 500 06/MuH
Yacrora ynapos Pexum | 0 06/MUH ... 2 500 06/MuH
Pewum Il | 0 06/MuH ... 2 950 06/MHH
Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

4.1 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpsaMeHWe akKymynaTopa 216 B

Macca akkymynAatopa CM. B KOHLE 3TOro py-
KOBOZCTBA MO 3KCny-
atayuu

TemnepaTypa oKkpyxarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 40°C

TemnepaTtypa akkymMynaTopa B Hayane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.2 HaHHble no wymy u Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNEHWA U BMOpaLMU ObiM UBMEPEHBI COrNacHo CTaH-
AapTU3NPOBaHHOM NpoLeaype M3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay coboi. OHM TakKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENLHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AEUCTBUNA.

YKasaHHbIE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NMPUMEHEHUS 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OaHako, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONL3YeTCA ANA APYrUX Lenei, ¢ ApyrMnu pabounmmn (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOrO OBCHY)KUBAHMUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
BcneacTteue atoro B TeyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUYUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHblX BO3AEHCTBUNA.

[nAa TouHoro onpeaeneHna BpeaHbX BO3AEHCTBUI CNeAYeT TaKKe YUNUTLIBaTb MPOMEIKYTKU BPEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOMHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIIOYEHHOM COCTORHWW UNnK paboTaeT Bxonoctyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumnTE AONONHUTENBHBLIE MEPLI 6E30NaCHOCTH ANA 3alMTLI NONb30BaTeNsd OT BO3AEACTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/mMnu Bubpaumii, HanPUMep: TEXHUYECKOE OBCTYXKMBaHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaeunbHaA opraHusauua pabounx npoLeccos.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLUHOCTH (L) 109 ab(A)
MorpelHoCcTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro aaeneHus (L) 98 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 38yKoBOro Aaenexun (K,,) 3 ab(A)

O6wme 3HaueHusa Bubpaymu

3HaueHue BubpaLmu Npu 3aTaMKe B 22-85 15,6 m/c?
60NTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U raeK MaKCUManbHO 5
JAonycTUMOro pa3smepa (a;,) B 22-170 16,5 m/c
MorpelwHOCTb NpH 3aTAXKe 6ONTOB/BUHTOB/LLIYPYNOB U B 22-85 1,5 m/c?
raek MaKkCMManbHO AONYCTUMOro pa3mepa B 22-170 1,5 m/c?

5 MoaroToeka K pabote

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE HenpeaHaMepPEeHHOro nyckal

» [epen yCTaHOBKOW akkyMynaTopa y6eanTech B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLUMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» [pexxae 4em NPUCTYNUTb K PEryIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe MPUHAANEXHOCTEN BbiHbTE
aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
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CobntopaiTe ykasaHua Nno TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAAOWME YKa3aHHsA, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNUH.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa

1. TMNepen 3apAaKoi u3yunte pyKoBOACTBO MO JKCMlyaraumn 3apagHoOro yCTponucTaa.
2. Y6eautecb B TOM, 4TO KOHTaKThbl aKKyMynATOpa U 3apAAHOro YCTPOMCTBA YACTLIE U CyXHE.
3. 3apsxaiiTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 9KCnnyaraluu sapaaHoM ycTporcTee. — ctpaHuua 111

5.2 YcTaHOBKa akKymynaropa

LJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNeACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UMW NafieHUA akKkymynaTopa!

» [lepea yCTaHOBKOM akkyMynaTopa y6eAuTeCh B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NpaBUibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. MNepea nepsbIM BBOAOM B 3KCMlyaTalyio NONHOCTLIO 3aPAANTE aKKyMYATOP.

2. TpWXKMUTE akKyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKYMYNIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLENYKOM.

3. lpoBepbTe HALEKHOCTL PUKCALMN aKKYMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. HaxkmuTe KHOMKy AEGNOKUPOBKM aKKyMynsaTopa.
2. U3BnekuTe akkymMynaTop U3 MHCTPYMEHTa.

5.4 3awura oT nageHusa

(;\J NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK NpUHaANEKHOCTH!

» Mcnonb3yiTte TONbKO NPeayCMOTPEHHbIV AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowyui Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea KaXkabIM UCMONbL30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHWA yaepXMBatoLLero Tpoca AnAa UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

» He 3akpennaiTe yaepXXvBaloLLui TPOC ANIA MHCTPYMEHTOB Ha KPeneXHOM Kptouke. He ucnonbayite
KpEenexHbli KPOYOK ANnA Noabema 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntoaaitte HauMoHanbHble AMPEKTUBBI MO BLINMOHEHUIO BbICOTHBIX padoT.

JnA 3aLuThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT MaAEHWA UCMONb3YHTE TONBKO KOMOMHALMIO U3 NpeAoXpaHnuTens

Hilti ana npenynpexaeHua cnyyaiHoro cpabartbiBaHWA NpU yaape M yAepXuBatoLLero Tpoca ANiA UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.

» 3akpennaitTe NpeaoxpaHuTenb ANA NPeAyNPeXaeHHA CnydaiHoro cpabatbiBaH1A NpU yaape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTeN. MNpoBepARTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

> 3aKpennaiTe OAMH KPHOYOK-KapabuH yAepKUBaIOLLEro Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha MpefoXpaHuTene
ANA NpefynpexaeHusa cinyyaiHoro cpabatbiBaHuA Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLUK.
MpoBepAiiTe HaAEXHOCTb PUKCaLUM.

CobntoaaiTe ykasaHuA U3 pyKOBOACTB MO aKcrnyataumn npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HUA CyyaiHoro cpabaTtbiBaHWA NpU yAape, a TakKe YAepXXMBAKLLEro Tpoca AN UHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.5 YcTaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa B

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TPpaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE Henoaxoaauero MHCprMeHTal
» He “cnonb3yiTe M3HOLLIEHHBIE MW MOBPEXAEHHbIE PaBOUne UHCTPYMEHTLI.

1. OumncTuTe XBOCTOBMK paéoqero WHCTPYMEHTa.
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2. Tpwkmute paboumnii UHCTPYMEHT B 3aXKMMHOM NaTpoHe A0 ynopa.
3. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUM PaBOYero UHCTPYMEHTA.

5.6 CHaTue pabouero UHCTpyMeHTa

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA paéouuM MHchyMeHTOM! Pabouuit WHCTPYMEHT MOXXEeT HarpeBatbCcA WUin
MMETb OCTPbl€ KPOMKH.

» [pyn cMeHe paboyero MHCTPYMEHTa NOMb3yHTECH 3aLLUMTHBIMU NepYaTKamMu.
» BbITAHUTE PaBounit MHCTPYMEHT U3 3XKUMHOTO NaTpoHa.

5.7 YCTaHOBKa/CHATHE YNOPHOTro KOMbLA M KOMbLia KPYrioro ceueHus £

CHUMUTE U3HOLLIEHHOE/MOBPEMXAEHHOE YNIOPHOE KOSbLIO U KOSBLIO KPYTTIOr0 CEYEHNA C MOMOLLbHO KNELEN.
YcTaHoBHUTE HOBOE KOMbLO KPYFIIOro CEYEeHNA B KaHaBKY 3a)KMMHOIO narpoHa.

YCTaHOBUTE HOBOE YNOPHOE KOJbLO B KAHABKY 32)KMMHOTO NarpoHa.

Y6eautecb B TOM, YTO paBoumili UHCTPYMEHT HAAEKHO 3adUKCUPOBAH B 3aXKMMHOM NaTpoHe.

Eal

5.8  Hacrtpoiika pexuma [l

» HakumaiTte KHOMKY NepeKoYeHna PEXMMOB A0 TeX NOop, MOKa Hy)KHbi perkum (CM. TexHudeckue
XapaKTEPUCTUKH) HE OTOOPAZUTCA HA MHAMKATOPE PEXMMOB.

6 YnpaBenenue

/\ OCTOPOXHO

OnacHoCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEACTBUE NOBPEMAEHHbIX 3aroToBok! MNpu CIULLKOM CUIbHOM 3aTAruBa-
HUM KPEeneXXHbIE dNeMeHTbl UK 3arotoBka/obpabaTtbiBaemas AeTasb MOryT ObiTb NOBPEXAEHbl. JTO MOXET
NPUBECTH K NONYYEHUIO TPABM.

» Ybeautecb B TOM, 4YTO KpEeneXHble 3N1EMEHTHI U SaFOTOBKM/06paﬁaTblBaeMble AeTanu MOryT BblAepXX1MBaTb
Harpysku, okasblBaemMble 3TUM yaAapHbIM FaﬁKOBepTOM.

Cobntopaiite YKas3aHuA No TexXHUKe 6esonacHoCT! U npeaynpexaarLine ykasaHuAa, npuBoaMMble B 3TOM
PYKOBOACTBE MO 3KcCnnyataumMm n Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

6.1 PerynupoBKa npaBoro/nesoro spawyeHus &

» YcTaHoBUTE NepekntoyaTtenb NPaBoro/NeBoro BpaleHUs B HyXXHOE MOMOXEHHE.
» [epekntoueHnto Npu padoTatoLem aneKTpoaBUraTene NPenATCTBYET GN0KMPOBOUHBIA MEXaHU3M.
» B cpeaHem nonoyxeHuu Beiktouatenb 3a6n0KMpoBaH (BNOKMPOBKa BKIHOUYEHHS).

6.2 BknroueHue U BbiKNOYeHUe

1. IOna BrnoyeHua SNEKTPOUHCTPYMEHTA HAXXMUTE BbIKNo4aTenb.

ﬂ yacTtoTa BpaLleHWUs perynmpyeTca nyTem pasnuyHon CTEMEHN HaXXMMa.

2. JAnA BbIKNOYEHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OTNYCTUTE (OTOXKMMUTE) BbIKHOYATEND.

7 Yxoa v TexHuyecKkoe obcnymusaHue

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHUA NP YCTAHOBIEHHOM aKKymynaTope !
» [Mepen npoBeaeHreM NoBbIX PaBoT Mo yxoay U 0BCAY)KMBaHUIO BCEraa U3BNEKanTe akkymynarop!

Yxon 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM
* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.
*  OCTOPOXHO OuULLAITE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXOM MAMKON LLETKON.
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e Ounwaite KOpnyc TONbKO CRnerka yBNaXHEHHOW TKaHbio. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ¢
coaepXXaHUeM CUNIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NMOBPEANTb MNAacTUKOBLIE AeTanM.
e [InA OUNCTKMU KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YHTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUA-UOHHBIMM aKKYMynATOpamMu

* Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop € 3abWUTbIMU BEHTUAALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CyXON MATKOW LLETKOM.

* He ponyckaiite YpeaMepHOro 3anbleHna UK 3arpAsHeHUA akKyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetiyaerca
noasepratb akKymMynaTop Ype3MepHOMY BO3AENCTBUIO Bfarv (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WMAU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, KaK C NoBPeXAeHHbIM. [TOMeCTUTe ero B KOHTEHHEP
13 HEroprouero mMarepuana u oéparturecb B cepuUCHyto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop AOMKeH ObiTb YMCTHIM, Ge3 CnefioB Macna M cmasku. He fonyckaite ypeamepHoro
CKOMNEHWA NbIAN UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuuLlaiTe akkyMynATop CyXO# MArKOH KUCTbIO UK YACTOM
1 Cyxom TPANKOW. He ncnonbayite cpeacTsa no yxody C COAEPIKaHMEM CUITMKOHA, MOCKOSIbKY OHW MOTyT
NoBPEeANTb NNACTUKOBbIE AeTaNN.

He npukacaiTtech K KOHTaKTaM akKyMynfaTopa U He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e Ounwaiite KOpnyc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He wucnonbayiTe cpenctsa no yxoay C
colepXaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOJIbKY OHU MOTYT NOBPEAUTL NNAaCcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

e PerynApHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTU SNEKTPOWHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWH, a
3NeMeHTbl yNpaBneHna — Ha UCpaBHOE PYHKLIMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLIMOHANBHBLIX COOAX He UCMONb3yiTe BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TENbHO CAaNTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT ANA PEMOHTA B CepBUCHbIN LieHTP Hilti.

* Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCNy)KMBAHUA YCTAaHOBUTE BCE 3alLUTHbIE
npUCNocoBneHnA Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHME.

ﬂ AnA obecneyenns 6e30nacHOi aKCMyaTauum UCMONb3yHTe TONMbKO OPUrMHanbHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble matepuansl. JonywenHble Hilti 3anacHble yactu, pacxoaHble Matepuanbl U NPUHAANEX-
HOCTM ANA 3TOro 3MEeKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: www.hilti.group

8 TpchnopTupOBKa U XpaHeHUe aKKyMYJNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYJNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKJIFOUEHUE B XO0A4€e TPAHCNOPTUPOBKU !
» [lpun TpaHCNOPTUPOBKE CBOUX SNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynAaTopbi!

> WsBnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaetca TpaHCNOPTUPOBAaTL akKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (GecTapHbiM Cnocotom).
Bo Bpems TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOANMO NPUHATL MEPBI NO 3aLUTe aKKyMynAaTOPOB OT CUMbHLIX YAAPOB
“ BUOPaUMiA M M30NMPOBATL MX OT MHOGBIX TOKOMPOBOAALLMX MaTepuUanoB UAKM APYr1X aKkKyMynATOpOB,
4TOGbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTA C KNEMMaMK APYrx akKyMynATOPOB U, KaK CNesCcTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnioaaiiTe AencTByOWME NPEANUCAHUA NO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepecbinatb akkymynatopsl no noute. OOpaTtUTecb B TPAHCMOPTHO-3KCMEAULMOHHYHO
KOMMaHUIo, ECK Bbl XOTUTE NepecnaTh NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepea ka)kabIM UCMONL3OBAHMEM, a TaKXXE Nepes ANUTENbHOM TPaHCMOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-
pANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMyATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXKAEHMUNA.

XpaHeHue

A\ NPERYNPEXOEHVE
HenpepaHamepeHHoe noBpexAeH1E BCNEACTBUE HEUCTIPABHbIX MITU MPOTEKAIOLLUX aKKYMyNATOPOB !
» [pu XpaHeH1e CBOUX NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOSAMHANTE OT HUX aKKyMYATOPbiI!

» Tlo BO3MOXHOCTU XpaHuTEe GOHapb W aKKyMyNATOpbl B CyXOM M npoxnagHom mecte. CobniopaiTte
OrpaH14eHus No TemMneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XaPaKTEPUCTUKAX.

» He xpaHute akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTporcTee. ocne 3apaakv BCeraa u3BneKante akkyMynatop
13 3apAAHOro YCTPOMCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnANTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, HA HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHbLIX ANEMEHTax UK 3a

CTEK/IOM.

» XpaHuTe GoHapb 1 aKKyMynATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTei U NOCTOPOHHKUX NI MecTe.
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» Tlepen KakAbIM UCNONL30OBAHUEM, @ TAKXKe Nepes ANMUTENbHLIM XPaHEHWEM W MOCNE HEro NPOBepPANTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

9 MomoLb Npu HEeUCNPaBHOCTAX

Mpu ntoBbIX HEMCNPABHOCTAX CNeAUTE 3a MHAWKATOPOM YPOBHA 3apAAa M HEUCTIPaBHOCTEW akKyMynaTopa.
Cwm. rnaBy MHAMKaALMK COCTOAHUA NMUTUMN-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnydyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camocCToATENbHO, oBpaLyaiTech B Gnnxailumii cepBUCHBIK LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npuunHa

PelueHune

ONEKTPOMHCTPYMEHT He pa-
6oTaer.

AKKYMYNATOp BCTaBMIEH HE NOSIHO-
CTbtO.

>

3aduKcHpyiiTe aKKyMynaTop ¢
XapaKTEPHbIM LLENYKOM.

BhiKtouatenb He Haxxuma-
€TCA/3a610KNPOBaH.

Mepekniouarens NpaBoro/nesoro
BpalleHnA HaXoAUTCA B CpeaHeEM
NOJSTIOXEHNH.

MNepeBeaute nepekntoyarens
NpaBoro/NeBoro BpalyeHna B
NEeBOE UM NPaBOE MONOXKEHHE.

Pesko nagaet yacroTa Bpa-
LLieHuA.

AKKYMYNATOP PaspsiKEH.

3aMeHuTE aKkKyMylATop 1 3apa-
AUTE PaspPAXKEHHbIA akKyMyns-
TOP.

AKKYMYNATOp paspaxaerca
6bicTpee, Yem 0BbIUHO.

OueHb HU3Kas Temneparypa oKpy-
warowen cpeabl

O6ecneuybTe NOCTENEHHbIN
Harpee akkymynaropa Ao
KOMHaTHOW Temneparypsl.

Mpu ycTaHOBKe akkymyna-
TOpa He CrbILLHO XapaKTep-
HOTO LLenyKa.

pA3b Ha anemeHTax duUKcaumum
aKKymynatopa.

OumncTute GUKCHUpytoLLMe Bbl-
CTyNbl U BCTaBbTE aKKyMynaTop
¢ ¢ukcaumen. Ecnm npobnema
He ycTpaHeHa, obpaTtutech B
cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

CwWnbHbIA HarpeB ANeKTPo-
MHCTPYMEHTA WUNKU akKyMyns-
Topa.

HeucnpasHOCTb aNEKTPUKK

HemeaneHHo BbIKNtOUNUTE anek-
TPOMHCTPYMEHT, U3BNEKUTE aK-
KyMynaTop v noHabntoaaiTe 3a
HUM, AaiTe OCTbITb aKKyMyna-
TOPY M CBAXXMTECb C CEPBUCHOWM
cnyx6oi Hilti.

10 YTtunusauyumna

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUMPOBaHUA BCNEeACTBME HenpaBunbHOW yTunusayuu! OnacHoOCTb AnA 340pOBbA BCnea-
CTBME BbIXOAA ra3oB WU XUAKOCTEN.

» He nepecbinante NOBpeXAeHHbIE aKKyMynATOPbI!
» 3aKpbiBaiTe aKKyMYNATOPHbIE KOHTaKTbl HE MPOBOAALLMM TOK MaTepuanom, YTobbl M3bexkarb KOPOTKUX

3aMbIKaHWN.

>  YTUNU3MPYITE aKKyMynATOPbI TaK, 4TOObl MCKIIOYNUTL X NONaaaHe B PyKU AeTen.
> YTunusupyiTe akkymynatop uepes Gnukaiwmuid Hilti Store unu oBpatutech B cneuuanaMpoBaHHy

GUpMy Mo yTununsauuu.

oy

& BonblUMHCTBO MaTtepuanos, U3 KOTOPbIX U3roToBneHsl naaenua Hilti, noanexxar BTopuuHoii nepepaboTke.
Mepean yTunusauuei cnelyert TLATENbLHO PACCOPTUPOBATL Marepuansl (4na yao6cTea Ux NocneayoLLen ne-
pepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUM MEK-
TPHUYECKUX U BNEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3aLUMU. [JONONHUTENBHYIO MHPOP-
Mauuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOMY4UTh B OTAENE MO OBCNYXKMBAHUIO KITMEHTOB UK Y KOHCYNbTAHTOB NO
npoaaam ¢upmebl Hilti.

P

» He BbiBpachiBaiiTe aNEKTPUUYECKUE WHCTPYMEHTbI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMUCTBa/MPUOOPEI U aKkKyMy-
NATOPBI BMECTe € 00bIYHBIM Mycopom!
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11 FapaHTHa nponssoauTens

» C BONpOCaM1 OTHOCUTENBbHO rapaHTUiHBLIX YCnoBuii obpalyaiiteck B Gnnxaidliee nNpeacTaBUTENLCTBO
Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauua

JoNOMHUTENBHYIO UHOPMALUIO OTHOCHUTENBHO ynpaBsneHus, TEXHUYECKOTO OCHalLLeHus,
3alMTEl  OKPY)KAlOLWEeN Ccpedbl M MOBTOPHOMO  MCMONb30BaHWA  CM. Nno Ccneaytowei CChlIKe:
gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956

3Ta cchbinka Takke NpUMBOAUTCA B KOHUE AOKYMEHTa B BUAE QR-kogza.

OpwuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 IHpopmauia npo AoKymMeHTauliro

1.1 IH$popmaLuia npo Luen AOKYMEHT

e [lepw HXX PO3nounHaTK POBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, NMPOYMTAWTE LeH OOKYMeHT. Lle € nepeaymoBoro
6esneyHoi po6OTH Ta BIACYTHOCTI HECMPABHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTA.

e JloTpumyiTeca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHiKM Ge3neku, HaBeAeHUX Y LbOMy
AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBwau 36epiraiTe iHCTPYKLitO 3 ekcnyatauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBanTe iHCTPYMEHT iHLLMM
ocobam nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUi€eto.

1.2 MoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepenrkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaya NPo $paKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHasbHi cnosa:

(/A HEBE3MEKA

HEBES3INEKA !

» VYKasye Ha 6e3nocepenHto HeGesmneKy, Wo MOXeE NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHWX YLUKOMKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A NOMNEPEQXEHHA
MOMNEPEQEHHA !

» VYKasye Ha NOTEHUiMHO HeGesneyHy cuTyauito, AKa MOXKE MPU3BECTU AO OTPUMAHHA TAXKKUX TiNeCHUX
YLIKOAXKEHb aB0 HaBiTb CMePTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

> YKasye Ha NOTEHUiMHO HeBeaneyHy CuTyaLito, Aka MOXXe NMPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOMKEHD
abo [0 MatepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CumBonHM B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii
Y Ui iHCTPYKUii 3 excnnyaTauii BAKOPUCTOBYOTbCA Taki CUMBOJIM:

@ JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeeHUX B IHCTPYKLIi 3 ekcnnyarauii

ﬂ YKasiBku LWOAO eKkcnyaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmaia

p MoBomKeEHHA 3 mMarepianamMu, npuaatTHUMnU anAa BTOPUHHOI nepepoéKM

He BuKMAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6aTapei y 6aku ana nobyToBoro cMiTra




[} | Hilti Jlitin-ionHa akymynaTopHa 6artapes

Sig) | Hilti 3apaaHuit npucTpiin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMM:

E Linppamu nosHavatoTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyarta-
uii.
Hymepauin Bino6parkae NoCniAOBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intoCcTpauifx Ta MoXe BiApPi3HATUCA Bif

3 HyMepauii y TeKcrTi.
T Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAAOBIW iNtoCTpaLuii, BiANoBiAaloTL HOMepaMm y nerexai, Wwo
-7 | npeactaBneHa y posaini «OrnAa NpoAyKTy».
1 Llei cumBOn nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHyTH 0COBNMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHs
D]

iHCTpyMeHTa.

13 CumMBONH, Lo 06yMOBIEHI TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb ByTW HaBeAeHi TaKi CUMBOK:

——= | MNocTiHuni cTpym

Ng | HominanbHa yacTota o6epTaHHA nia yac XOnoCToro xoay

/min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUNHUHY

= | OBepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK1

S

IHcTpymeHT niaTpumye TexHonorito NFC ta € cymichum i3 nnatpopmamm iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTil-iOHHA akymynsaTopHa 6atapen

®6 Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

) He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBY#Te akyMynaTopHy GaTtapeto, Aika
% [ zasvana yAapPHOro HaBaHTaXXeHHA abo Byna NOLIKOKEHa IHLUMM YUHOM.

1.4 Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMeHTH Npr3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKCnnyarauito, TeXHiYHe
o6cnyroByBaHHA Ta PEMOHT Clli IOpyYaTH IULLE aBTOPU30BAHOMY NEPCOHaUy 3i CnewianbHO NiArOTOBKO.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWIA NPO MOXIMBI PU3MKKU. IHCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NpUnazsas MOXYTb CTaTH [KEPENOM HeBeaneku y pasi IXHbOro HenpPaBUIbHOTO 3aCTOCYBAHHA HEKBai-
diKoBaHUM NepcoHanom ado y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHnii HOMep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKI TabnuuLi.
» [lepenuuwitb CepiiHWiA HOMEp Yy HaBeaeHy Hwkue Tabnuuo. [pu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALIOrO
npeAcTaBHUALTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)X6M BKadyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

YnapHuit LypynokpyT SIW 8-22

Bepcia 01
CepiiiHnit Homep

1.5 Ceptuikar BignosigHoCTi

BupoGHUK 3i BCiElO HANEXHOK BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO OMUCAHWA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBiAA€E YWHHOMY 3aKOHOAABCTBY i cTaHAapTaM. Konia ceptudikara BianoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
NIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3Ha4YeHa HKYe:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

A\ NONEPEAXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKasiBKM Ta IHCTPYKUii 3 TexHiku 6eaneku, osHaiiomTecs
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LlLloHaimeHwe HeaoTpuMaHHA
HaBEAEHNX HIWKYE BKa3iBOK MOXKE MPM3BECTU A0 YPaKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKM 3 TEXHIKM Ge3neku — BOHU MOXYTbL 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKAX 3 TEXHIKM Ge3neku, NosHauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, LU0 NPaLOIOTb Bifl ENEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpayotoTh BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 kaBento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micyi

» J6aiiTe Npo UACTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnag Ha poBouyomy Micui Ta
HeZoCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTW MPUYUHOK HELLIACHUX BUNAAKIB.

» He npautoitTe 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHoMy cepeaoBHLLi, L0 MiCTUTb JIerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXYTb 3aWHATACA NErko3anMucTi Bunapm abo nun.

» TMop6arTe npo Te, Wo6 nig yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLloHaiMeHLIe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOIKO HAZ iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6e3neka

» LUTtencenbHa BUNKa eNneKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOAUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6opoHae-
TbCA BHOCMTH 3MiHM 10 KOHCTPYKUIi WuTencensHoi BUNKku. He nossonfAeTbcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OPHriHaNbHNUX LUTENCENbHUX BUIOK i BIANOBIAHWUX PO3ETOK SHMKYETBCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Min yac po6oTn HamaranTecsa He TOPKATMCA 3a3eMNEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, papiaropis
onaneHHs, neyen Ta xonoAunbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3eMIIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNIA PUBKK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BOAOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKOpHUCTOBYWTE 3'€eAHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He NEepPeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TpuUMaWTeca
3a HbOro, AiCTalOuM LITencenbHy BWIKY 3 poseTku. ObepiraiTe 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BNAIMBY BMCOKMX TemnepaTtyp, BiA Ail MacTun Ta KOHTaKTy 3 roCTPUMM KpoMKamu a6o pyxomMumu
YacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNowwKoMKeHi abo 3annyTaHi 3'€aHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHS
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

» [pautoroum 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM HEe6OM, BUKOPUCTOBYITE NULLIE NOAOBMYBasb-
HUM Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHbOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBXKYBANLHOTO Kabento,
MPU3HAYEHOro ANA 30BHILLHLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3NK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLO HEMOMIMBO YHUKHYTH eKcniyaTtalii eNneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BMTOKY. BMKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpymy
BMTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaXKHUMM, 30cepeabTecA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 4O po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3HO. He KOPUCTYNTECA eneKTPoiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BTomneHi a6o nepeby-
BacTe nia Ai€l0 HaPKOTUUHMX PEeYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotn 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABOMIKANUTECA Hi HA MUTb, OCKINbKM LE MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
Cepio3HNX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3acobM iHAMBIAYaNbHOro 3axXMCTy | 3aBMAN HagAranTe 3axXUCHI OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNpUKNaza pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
NiZOLWBI, 3aXMCHOrO LLONOMa a0 LUYMO3aXMCHUX HaBYLLUHMKIB — 3aNIEXHO BiJ Pi3HOBUAY E€NEeKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTER HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

> YHuKaWTe BUNAAKOBOIO BMUKaHHA eneKTpoiHCcTpymeHTa. [epekoHalTecA B TOMY, WO €NEKTpPO-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MMUBMEHHA Ta/abo
NpUERHYBATH aKyMyNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH oro. AKLLO nia yac ne-
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PEHECEHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMAaTH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTtH iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJIEHHA YBIMKHEHUM, L& MOXXe NPWU3BECTU A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepL HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bid'eAHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarofgXyBsanbHe npunanas
abo raikosi Knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTu NPUYUHOKD OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3Y i
HamaranTecs NOBCAKYAcC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOAUTL Bam Ginbl yneBHEHO KOHTPONOBATH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECMoAiBaHUX OGCTaBMH.

HapsranTte BignosigHuit po6ouni opar. He HapsarainTe ana po6oTWM 3aHaATO NPOCTOPMM omdAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTMH iHCTPYMeHTa. [MpOoCTOpUi OAAr, NPUKpack a6o AOBre BONOCCA MOXyTb OyTw
3axOnneHi PyXoMUMMU YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKNMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta NMNo36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEPEKOHAWTECA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUIIbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNle KHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHSA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEFATUBHUIA BMIWB MUY Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb y TOMY
Bunaaky, koau Bu go6pe 3HaOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLLO KOpUCTyBaTUCA
iHCTPYMEHTOM HEOBEPEIKHO, NULLIE MaOI YACTKU CEKYHAN MOXKe BYTH OCTaTHbO ANA OTPUMAHHS TAXKKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eneK'rpoiHc‘rpymeH'ra Ta HaneXHW1 AOrNAA 3a HUM

>

He nonyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAUEHWIt ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [pU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BACOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMMKaYeM. ENeKTpoiHCTPYMEHT, Akui
HEMOMJIMBO BMUKaTH 200 BUMUKATH, € HEOE3NEeUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

Mepl HiX PO3NOYMHATH HaNALWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTHU 3aMiHy npunaaasa abo pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anoBiKHWIM 3axiZ AOMOMOXE YHUKHYTU BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOAEH eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COOOK Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunagana notpebyrots abainueoro aornagy. PetenbHo nepesipanTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKNTUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hanu
iHWIMX NOWKOAXEHb AeTani, Bi AKMX 3aneluTb cnpaBHa po6oTa eneKkTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAXEHI AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMAAKIB MOXHA YHUKHYTU 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CNYyroByBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piXydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCb YUCTUMU Ta HaNeMHUM YHHOM
3aToyeHUMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUW PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM Pi3anbHUMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarauii enekTPoiHCTPyMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTi BKa3iBoK. pu LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3MNEYHUX CUTyaLlii.

CniakyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK Bynu UUCTUMM Ta CYXMMM, Ta HE AOMYCKaNTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CM3bKI, e YHEMOXKIUBIOE BMEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EMeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpPUCTaHHA aKyMyNATOPHOro iIHCTPYMEHTa Ta HaneHW1 AornAA 3a HUM

>

LnA 3apagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTapen 3acToCOBYiTE UL 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMeH[OoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHUt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMIKAHHA aKyMylATOPHUX 6aTtapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUMHUTA MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAaXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWmuX
™niB.

JAnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NULIe chnelianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLMX aKyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
TPABM | BUHUKHEHHA MOXKEXI.

AKxymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BAKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe NoAani BiA KAHLENAPCbKMX CKPIMoOK,
MOHET, KNouiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta IHLUMX APIGHMX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrIK 6 CNPUUMHUTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHOi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXKI.
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Y pasi HenpaBubHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NponnTUCA pianHa. YHHKanTe
KOHTaKTYy 3 Hero. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTAKTY Li€l piAMHM 3i LKipOrO HeranHo NPOMUITe ypameHe
Micle AOCTaTHbOO KiNbKiCTIO BoAM. AKLLO piAMHa noTpanuna B OYi, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynaTopHoi 6atapei piaHa MoXke NpU3BeCTH A0
noApasHeHHn LLKipK abo OTpMMaHHA oniKiB.

He BUKOpHMCTOBYHTE aKyMynAaTOpHy 6aTapero, AKLWO BOHa nowKoameHa abo AKLWO ii KOHCTPYKLUiA
6yna 3miHeHa. [MowkomkeHi 260 MOAMOIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHadiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmyBaHHs.

He niapaeaite akymynatopHy 6Garapeto BnnuBy BOrHio a6o BMCOKMX TemnepaTtyp. BoroHb a6o
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXXyTb CNIPUUMHUTH BUOYX.

HoTpumyiTecs BKa3iBOK LWOAO 3apAaMaHHA. Hikonu He 3apapmaiite akymynatopHy 6atapeto
a6o aKyMynATOPHUM IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MeXi TeMnepaTypHOro fianasoHy,
3a3HaueHoro B iHCTPYKUii 3 eKkcnnyaTauii. HeHane)kHe sapamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HaYeHOro TemnepaTrypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PYWHYyBaHHA aKyMynAaTOpHOi Gartapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aUMaHHA.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

>

2.2

2.3

122 YkpaiHcbKa 2284956 ‘ ’“”l

JlopyyaiiTe pPeMOHT eneKTPoiHCTPpyMeHTa nuille KBanidpikoBaHoMy nepcoHany 3i cneuianbHOO
NiArOTOBKOO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPUriHaNbHUX 3amacHuUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKUiIOHANBHICTb IHCTPYMEHTA.

3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHe 06CnyroByBaHHA NOLUKOAKEHNX aKyMyNATOPHUX GaTapen. Y
OyAb-AKNX BUNAAKAX TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiHCHIOBATU BUPOGHHUK
a60 ynoBHOBa)keHa Cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA.

YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac po6oTH 3i 3BUHANHUM LLYPYNOKPYTOM Ta yAAPHUM LUYPY-
NOKpPYTOM

TpuManTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i3051bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKM Nig yac po6oTH rBuHT
MOJe HaTPanWTH Ha NPUXOBaHi eneKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTAKTY rBUHTA 3 ENEKTPUYHUM LPOTOM,
AKW NepebyBae Nia Hanpyroko, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX NMOTPaNAATb Mia Hanpyry, a ue Mo)e
NPU3BECTM [10 YPaXKEHHA KOPUCTyBaya eIEeKTPUYHUM CTPYMOM.

JonatKoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3nekun

KopucTyiteca nuwie noBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NpuUnaaaam.

BHocuTH Byab-AKi 3MiHM 4O KOHCTPYKUii iHCTpyMeHTa abo npunaaan 3a60pOHeHo.

3aBxan MiLHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT PYKOLO 3a NPU3HAYEHY ANA LbOoro pyKosaTKy. CniakyiTe 3a Tum, wob
pyKkofTKa Byna Cyxoto Ta UNCTOH.

YHUKaNTE KOHTaKTY 3 AETanfAMM iHCTPYMEHTA, Lo 00epTatoTbCs. ICHYE PU3MK OTPUMaHHA Tpaem!

MNia yac po6oTM 3 iHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYMTE 3aXUCHi OKYNAPM, 3aXWUCHWIA LIONOM Ta 3aXUCHI
HaBYLLHUKK.

MNia yac 3amiHM POBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYMTECA 3aXUCHUMM PyKaBWUUAMW. KOHTaKT 3i 3MiHHAM
POBOYMM IHCTPYMEHTOM MOXKE NMPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo onikis.

BuWKOpHCTOBYI#iTE 3aXWUCHI OKYNApK. Ynamku matepiany MoXyTb 3aBAaTth NnopaHeHb a6o NOLLIKOAUTH Oui.
YacTo pobiTb Nnepepsu y poboTi Ta BUKOHYHTE BNpaBW Ha PO3MWUHaHHSA NanbLis, Wo6 NoKpaLmTi KpoBOOGIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLlifd MOXe MOLUKOAUTU CyAWHW aBo HEepBU y
nanbLax, pykax abo 3an'aCcTKoBUX cyrnobax.

He auBiTbcA Ge3nocepeaHbO Ha CBITNOAIOAHE NiACBIYYBaHHA IHCTPYMEHTA Ta HE HanpaenaiWTe MOro B
061uuA iHWKMM ocoBam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

Oropoaitb AiNAHKY, Ha AKii By BUKOHYeTe poboTy, Ta He HanpasnAiTe IHCTPYMEHT Ha cebe abo iHLIMX
nofEN, YCTAHOBMIOKOUM MOro Ha 0BpoBntoBaHuit Matepian.

Mun, AKWiA yTBOPIOETLCA NiA Yac wWridpyBaHHA, 0BPOBKM HaXXAAYHUM NanepoM, pidaHHA Ta CBEpANiHHA
NeBHUX Matepianis, MOXe MICTUTU HeGeaneyHi XiMiuHi peyoBuHW. [enKi NpUKNaan Takux marepianis:
cBWHelb abo $papOu Ha OCHOBI CBUHLLO; Lerna, 6eToH Ta iHWi mMarepiany, Wo BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CMOPYAXKYBAHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLi PEeYOBUHM, AKI MICTATb CUAIKaTW; NeBHi BUAM
ZIEPEBUHHU, 30Kpema Ay6 abo OyK, a TakoX AepeBWHa, AKa npoWwwna xiMiyHy oBpobky; asbecT abo
marepianu, Lo MicTaTb asbecTt. BusHauaiite piBeHb BNAWBY MUy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATLCA
no6nuay, npuimatouM Ao yearu Knac HeGesneku oBpobnioBaHMx marepianis.  Brkusaite noTpibHUX
3axoAis, WoO6 yTPUMyBaTH BMAMB NUNY Ha MiHIManbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEeMa BUKOPUCTOBYWHTE
cuUcTeMy BuZaneHHa nuiny abo BiAnoBiAHWK pecnipatop. [0 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha

SMEHLLUEHHA BMIMBY NUNY, Hanexartb Taki:

»  BMKOHaHHA pPoBIT Ha A0BPe NPOBITPIOBaHIN AinAHU;
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>  YHUKHEHHA TPUBANOrO KOHTAKTY 3 MUIOM;

> HeAOMYLUEHHA KOHTaKTy Nuiy 3 06n1YYaM Ta Tinom;

» BMKOPWCTaHHA 3aXMCHOrO OAArY, a TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOAOIO 3 MUSIOM.

BMmuKaiTe iHCTPYMEHT nuLLe Micna Toro, Ak Bu BCTaHOBUAK HOTO Yy po6oYe MONOXEHHS.

3auekaitte, OKU 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YNMUHUTBLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTh oro 3 06po6-
NOBaHOrO 06'eKTa.

LoTpUMyHATECH YMHHUX y Baluii KpaiHi BUMOT LOAO TEXHIKM 6e3neKku 1 OXOPOHU 3A0POB'A.
MepekoHaiTecs, Wo 3MiHHUIA POGOUMIt IHCTPYMEHT YCTAHOBMEHUI BiPHO Ta HaAiiHO.

Hebesneka TpaBMyBaHHA B pesynbTati NadiHHA iHCTPYMEHTIB Ta/a6o npunasas. MepLu HiXX posnoynHaTv
po6oTy, NepeBipTe, UM HadiIMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6arapes.

He ponyckainTte 3acMideHHA BEHTUNALIMHWX NpopisiB. MNepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy OTpMMaHHsA onikis!

Mepea noyatkoM poBoTH NepeBipalTe pobode MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHMX TPY6. AKWO nig yac pobotn GyAyTb BUMAAKOBO MOLUKOAXKEHI €NeKTPUYHI
Kabeni, rasoBuit abo BOAAHMI TPYOOMPOBIA, TO iXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU METANEBUMW AeTansimu
IHCTPYMEHTa MOE CMPUYMHUTH YPAXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHUx 6aTtapei Ta a6annvMeuin gornag 3a HUMKU

HoTpumyiTeca HaBeAEHNX HUKYE BKa3iBOK 3 TEXHiKM 6e3neku, WwWob rapaHTysaTn 6eaneuHe TpaHc-
NOpPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-iIOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTtapen. HeBUKOHAHHSA LUMX BKa3iBOK
MOX€e NPU3BECTM A0 NOAPASHEHHA LLUKIPW, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHUMKU peyo-
BMHaMM, @ TAKOX A0 XiMIYHWX ONiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXyY.

KopucTyiTecs nuLie NOBHICTIO CNPaBHUMU aKyMynATOPHUMK BaTapenmMu.

O6epeXxHO NoBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMM BatapedMM, o6 YHUKHYTH iXHBOTO NMOLUKOKEHHA 200 BUTOKY
pianH, AKi € Oy)xe HeGE3NeYHUMK Ana 3A0poB'A!

3a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM 10 KOHCTPYKLii akyMynATopHux 6atapeit abo moandikysarty ix!
AkymynatopHi 6artapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, po3aasnloBaTH, Harpisat A0 Temnepatypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BUKOpPUCTOBYWTE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAApHOTO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLKOZKEHI iHLIMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynAaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLUKOZKEHD.

Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHi Gatapei i3 BTOPUHHWX Matepianie abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI GaTapei.

He 3actocoByitte akymynaTopHy Garapeto abo akyMynAaTOPHUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT y AIKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaiiTe akyMynaTopHi 6atapei BNIUBY NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BUCOKMX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHA LiiET BUMOrM MOXXe NPpU3BECTU A0 BUOYXY.

He TopkaiTecs NontociB enemMeHTiB XKUBNEHHA NanbUaMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MpHUKpacamu, a
TaKOX HWKMK NpeaMeTamu 3i CTPYMONPOBIAHWX MaTepianis. HEBUKOHAHHA Liei BAMOrM MOXke NpuBecTn
10 NOLUKOKEHHA aKyMynATOpHOI 6aTtapei, matepianbHUX 36UTKIB | TpaBM.

3axuLaiTe akymynaTopHi 6atapei Bia BNAMBY AOLLY, BOMOMM Ta PiavH. AKLLO BCEpeanHy akyMyaTOPHOI
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXE CMPUYUHUTA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXexXy abo BUGYX.

BuKopucToBYiTEe akyMynaTOpHY GaTtapeto TifbKK 3 TMMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apAaHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpuaHayeHa. Npu ubOMy TakoX JOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BiinoBiaAHWX BUPOGIB.

He BukopucToByiiTe Ta He 36epiraiiTe akyMynaTopHi 6arapei y BuByxoHebeaneqyHoMy cepeaoBuLLi.
AKLWOo akymynaTopHa Gatapen rapsaya Ha LOTHK, BOHA MOXKe BYTH MOLUKOKEHA. 3anuLITe akyMynaToOpHY
GaTapeto y 3axuLLEHOMY Bifl BOTHIO MiCLli Ha AOCTaTHII BiACTaHI BiA rOPIOYMX MaTepianis, Ae 3a Heto MOXKHa
cnocrepirati. 3auekanTe, JOKKU akyMynaTopHa 6atapes He OXONOoHe. AKLLO Yepes roanHy akyMynaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYO0 Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnaii Hilti abo osHaitiomTeca 3 ykasiBkamu LLOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi
eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHux 6atape Hilti.

ﬂ JoTpumyitTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPAHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-
iOHHMX aKymynAaTopHux 6aTtapeit. —» ctop. 129
O3sHallomTeCH 3 yKasiBKamu LLOAO TEXHIKM Be3neKkn Ta HanexHol ekcrnnyaraujii Nitik-ioHHKX akymy-
nATopHUx 6atapen Hilti: ana yboro BiackaHyite QR-KoOA, HaBeAEHWH HANPUKIHUI LiET IHCTPYKUiT 3
ekcnnyaradii.
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3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty fl

3aTUCKHWI NaTPOH (30BHILLHINA YOTUPUrpaH-
HWK)

Mepemukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a roAnH-
HWKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOANHHUKOBOT
CTPINKK 3 6NOKYBaHHAM YBIMKHEHHSA
BuMmKau (i3 eneKTpOHHUM pPerynaTopom uu-
cna o06epriB)

PykoAaTka

OTBip AnA BCTAHOBNEHHA NpMNaaan
AkymynaTopHa Gartapes

IHanKaTop pexxkumy

KHonka Bu6opy perkumy

OcBiTneHHs poBoyoi 30HM (CBITNOAIOAHE)
LebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTtopHoi 6aTa-
pei

IHaMKaTop cTatycy akyMynaTopHoi 6arapei

PEEPLOPE® ® © O

©)

3.2 BuKopHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

Onucanuit y UbOMy AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNAE COBOK PYYHWI aKyMyNATOPHUIA YAAPHUIA LYPYMNOKPyYT. BiH

NpU3HaYeHWin AnA 3arBuHYyBaHHA Ta PO3rBUHYYBaHHA rainok, 6onTis, Ato6enis Ta Wypynis.

YAapHWiA LLYpPYMNOKPYT CNiA BUKOPUCTOBYBATH TiNlbKK1 B TOMY BUNAAKY, AKLLO poBoTa He BUMarae BCTaHOBEHHA

TOYHOro/0COBIMBOrO 0GEPTOBOrO MOMEHTY. IHaKLLE icHye HeBe3neka 3pUBaHHA Pi3bOM, NOLLIKOKEHHS FBUHTA

a6o obpobntoBaHoro 06'ekTa.

¢ BuKOpUCTOBYATE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLE NiTik-iOHHI akymynsaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunT onTUMarbHy NOTYXHICTb IHCTPYMeHTa, komnanis Hilti pekomeHaye BuKopucToByBaTH 3
HUM aKyMynaTopHi 6aTtapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHui LieT iHCTPYKUIi 3 excrinyaradii.

¢ [InA 3apamKaHHA UMX akyMynaTopHUx 6atapen BUKOPUCTOBYITE 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HaNPUKIHLI LiET IHCTPYKUT 3 ekcninyaradii.

3.3 KomnneKkT noctauaHHA

YnapHui LypynoKpyT, iHCTPYKLiA 3 ekcnnyarauii.
IHWe npunaaan, fonyuieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxkeTe npuadatv y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

3.4 BapiaHTH iHAMKauii niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTapei

Titin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, fiki MOXXyTb BiioGpaxkati cTaH sapsay,
NOBIAOMIIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX MO3HAYaTH CTaH akyMynAaTOpHOi Batapei.

3.4.1 IHauKalia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMEHb NPO HeCNpPaBHICTb

NEPEOXEHHA

PH3MK OTPUMaHHA TPaBM Yepes nagiHHA aKkymynaTopHoi 6aTapei!
»  AKwWwo Bu HaTCHYnK Ha AeBnoKyBanbHy KHOMKY, KoK akyMynaTtopHa 6atapes BCTAHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
ByAb nacka, NepeKkoHanTecs, Lo BOHa HaNeXXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasuT oAHy 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKALiIM, KOPOTKOYACHO HATUCHITH AEGNOKYBanbHY KHOMKY
aKymynaTopHoi 6atapei.

MicnAa npueaHaHHA iHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MoKasyBaTMMe CTaH 3apsaay akymynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXK/IMBI HECMPAaBHOCTI.

]




CraH

3HauyeHHA

Yotupu (4) citnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eNeHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 100 % 80 71 %

Tpw (3) cBiTNOAIOAM NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % 10 51 %

[Ba (2) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3€NEHNUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: Bia 50 % a0 26 %

OawH (1) ceiTnOAIOA NOCTIMHO rOPUTL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 25 % 8o 10 %

OawH (1) ceiTnOAIOA NOBINILHO MUrae 3eNeHNUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: < 10 %

OauH (1) ceiTnoAioA WBMAKO MUrae 3eNeHUM Ko-
NbOPOM

NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapes NOBHICTIO PO3-
pamxeHa. 3apsaaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.
AKLWo nicnA 3apaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTtu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOI Cy>K61 KoMNaHii
Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA LWBUAKO MUrae XOBTUM KOMbO-
pom

TiTin-ioHHa akymynaTopHa 6arapes abo npueaHa-
HUIA [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXkeHi, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATo XONoAHI a6o BUHMKNA iHLWA No-
MUnKa.

3auekaiTte, AOKM IHCTPYMEHT | akyMynATopHa 6ara-
pen He HarpitoTbcA aB0 He OXOMOHYTh 10 HANEXKHOT
po6oyoi Temnepartypu, Ta Hagani yHukaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iHCTPYMEHTA N YaC BUKOPUCTaHHA.
AKWO iHAMKaLifa He 3HUKae, Byab nacka, 3BEPHITbCA
A0 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTBL XOBTUM KONBOPOM

JiTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBiAHMMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbcA A0
cepBicHOi cny»6u komnanii Hilti.

OawH (1) ceiTnOAIOA LWBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapesn 3abnokosaHa Ta
GinbLUue He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,

3BEPHITLCA 0 CepBiCHOI Ccny»K6n komMnaHii Hilti.

3.4.2 InauKauia cTaHy akymynaTopHoi 6aTtapei

LLlo6 Bino6pasuTh iHAMKaLilo CTaHy akymynaTOpHOi 6aTtapei, HaTUCHITL i yTpUMyiiTe AeBnoKyBasnbHy KHOMKY
npoTArom GinbLue TPbOX CeKyHA. CUCTEMa He BCTAHOBWIA XKOAHUX MOTEHLiIMHUX HeCnpaBHOCTEN enemMeHTa
JKMBINEHHSA, OOYMOBMIEHMX WOrO HEHANEXHWUM BUKOPUCTAHHAM, Hanpuknas nadiHHAM, NPOKOMOBaHHAM,
NOLUKOKEHHAM BHACIAOK BMUBY BUCOKUX TEMMepaTyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ceiTnogioan NocniAoBHO 3aroparoTbCA, Nicnd
4yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE NOCTIKHO ropiTh
3€/1EeHUM KOJIbOPOM.

Excninyarauito akymynaTopHoi 6atapei MoXkHa npo-
AOBXyBaTH.

Yci ceiTnogioan NocniAoBHO 3aroparoTbCA, Nicnd
yoro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE LUBUAKO MUraTH
JKOBTUM KOJbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunTh NepeBipKy CTaHy akymyna-
TOpHoi 6aTapei. MoBTOPITL ONepaLito abo 3BEPHi-
TbCA A0 CEePBICHOI cny)6u komnaHii Hilti.

Yci ceiTnoaioan NocniAoBHO 3aropaAroTbCA, nicnd
yoro oauH (1) ceiTnoAiOA NOYMHAE MOCTIRHO ropiTh
YePBOHWUM KOJIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTA
MOXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aULLKOBa
€MHICTb aKyMynAaTOpHOI 6atapei CTaHOBUTL MeHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
BXE He MO)XHa NMPOAOBXKYBATH, Lie 03Hauae, Lo
CTPOK CNy»>X61 akymynaTopHoi 6arapei 3akiHumBcs
Ta ii NoTpi6HO 3amiHuTU. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOi cny»6u komnaHii Hilti.
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4 TexHiuHi aaHi

KoHCTpyKLia iHCTpyMeHTa nepeabadae 2 pexxumn poGoTH 3 PisHOK LUBUAKICTIO 06epTaHHA. PeXxumM HU3bKOT
LUBMAKOCTI 0BepTaHHA NPU3HAYEHWIA ANA 3aTANYBaHHA HEBEMKMX KPIMUIbHUX eNeMEHTIB.

SIW 8-22
HomiHanbHa Hanpyra 21,6 B
Maca signosigHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi 6atapei | 2,4 kr
HomiHanbHa yacToTa 06epTaHHA Ha XONOCTOMY XOAY Pexum | 0 06/x8 ... 1250 06/xB
Pexum Il | 0 06/xB ... 1500 06/xB
Yacrota ynapis Pexum | 0 06/xB ... 2 500 06/xB
Pewum Il | 0 06/xB ... 2 950 06/xB
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONULLHBLOIO CepeAoBULYa Nig yac poboTu -17°C ... 60 °C
41 AxkymynatopHa 6atapes
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTapei 21,6B
Maca akymynatopHoi 6atapei IHpopmaLia HaBeaeHa
HanpUKiHLi YieT iHCTpy-
Kuii 3 excnnyaraii
TemnepaTtypa HaBKONMLLIHBLOIO CepeAoBULYa Nig yac poboTu -17°C ... 60 °C
Temneparypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepartypa akymynaTtopHoi 6aTapei Ha noyaTKy npouecy 3apafXaHHA -10°C ... 45°C

4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsa Bibpauyii, BUMipaAHi 3rigHo 3i ctaHpapTom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHzauisx 3Ha4yeHHA 3ByKOBOro TUCKY Ta BiBpauii 6ynu BUMipsHi 3riaHO 3 yCTAaHOBNEHOH
npoLueaypor BUMIPIOBaHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEeHTIB. Bonu
TaKoXX NpuAaTHi Ansa nonepeiHbOro OLiHIOBAHHSA LLYMOBOTO Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBegneHi AaHi 0OyMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CPepu 3acTOCYyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BUKOPUCTOBYETE WOrO He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NpUNaaas abo HEHANEKHUM YMHOM
3MiiCHIOETE AOrnNAA 3@ iHCTPYMEHTOM, Ui JaHi MOXXyTb BiAPI3HATUCA Bi4 BKasaHUX 3HauyeHb. Lle moxe
NpU3BECTU A0 NMOMITHOTO 36iNbLUEHHA LIYMOBOTO Ta BiGpaLiifHOro HaBaHTaXKEHHSA NPOTArOM YCbOro PO6oYOro
yacy.

AnA 6inbLU TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTaXKeHHA HeOBXiAHO BPaxX0OBYBATH TAKOXK NPOMIMKKN
yacy, NPOTATOM AKUX IHCTPYMEHT 3anuLlaeTbCA BUMKHEHUM abo npautoe Ha xonoctomy xody. Lle moe
3HAYHO 3MEHLLMTH BiBpaLiiHe Ta LWyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoyoro yacy.

Heo6xiAHO TaKOX BXKMBaTM AOAATKOBUX 3axOAiB GE3NeKn 3 METOK 3axWUCTy MpauiBHUKIB Big Aii Lymy
Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NPOBOAUTU CBOEUACHE TEXHIUHE OBCNYrOBYBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOTO, YTPUMYBATU PYKMU Y TEMni, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTu pPoBOuMit
npouec.

HaHi npo wym

PiBeHb wwymoBoi notymHocTi (Ly,) 109 ab(A)
Moxnbka anA piBHA LWYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKYy (L ,) 98 nb(A)
Moxu6ka aAnA piBHA 3BYKOBOIrO TUCKY (Koa) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiseHb Bi6pauii nia yac 3arBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta ranok B 22-85 15,6 m/c?
MaKCUMManbHO NPUMYCTUMOTO PO3Mipy (a,) B 22-170 16,5 m/c?
Moxnbka anA 3arBMHYYBaHHA FBUHTIB Ta raoK MaKcu- B 22-85 1,5 m/c?
ManbHO NPUNYCTUMOro po3mipy B 22-170 1,5 m/c?
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5 Niarotoeka ao po6otu

(/| MONEPELKEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK Henepeab6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWH.

» Bin'ennaiite akymynAaTopHy 6atapeto, nepLl HiK 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3aMiHATH
npunaaan.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. Tepea sapamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarawii 3apAAHOro NpUcT-
poto.

2. KoHTaKTH akymynaTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOro NPUCTPOID MOBUHHI BYTH YUUCTUMMU Ta CYXUMM.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy Garapeto TinbKu 3a AOMOMOIO TUX 3apPAAHWUX NPUCTPOIB, AKI AoNyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. — cTop. 124

5.2 YcTaHOBREHHA aKyMynATOpHOi 6aTapei

/A] MOMEPEOMEHHA
PH31K OTPUMaHHA TPaBM BHACMNifAOK KOPOTKOro 3amMKkaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» [epw HiX ycTaHOBMtOBaTU akyMynaTopHy Gatapeto, nepekoHaiTecs, WO Ha KoHTaktax Garapei Ta
iHCTPyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBxau nepesipaiTe, Wob akymynaTopHa 6atapen Byna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy Gatapeto Criia NOBHICTIO 3apAANTH.
2. YcTaBTe akyMynATOpHY 6atapeto B iHCTPYMEHT, W00 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkum XxapakTepHUM 3BYKOM.
3. TepekoHaiiTecs, WO akyMynAaTopHa 6atapes HadilHoO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. HatucHiTb Ha AeBnoKyBanbHY KHOMKY akyMynaTopHoi 6arapei.
2. JictaHbTe akyMynATopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 3axucT Bia NagiHHA 3 BUCOTHU

/A] MOMEPEOMEHHA

He6esnexa oTpUMaHHA TPaBM BHACIZAOK NaziHHA PoBOYOro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunazaas!

» BuKopucTOBYyiMTE TiNbKK TOW CTpaxyBanbHUIA cTpon Ana iHcTpymeHTis Hilti, Aknid pekomenaosaHun ana
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM NEPEBIPANITE TOUKY KPINIeHHA CTpaxyBanbHOro cTpona And iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLLKOAXKEHD.

» He sakpinntoiiTe cTpaxyBanbHWi CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauyky. He BMKOpUCTOBYyWTE
MOACHMWIA ra4yoK ANA MiAHIMaHHA IHCTPYMEHTa.

ﬂ LoTpuMyHTECH MICLEBUX YKA3IBOK LOAO BUKOHAHHA POBIT HAa BMCOTI.

Y AKOCTi NMPUCTPOIO ANA NOMNEpPeaXKeHH NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbkM KOMOiHaLito
3axucty Biag naaiHHA Hilti Ta ctpaxysanbHoro ctpona anfa iHcTpymenTis Hilti Homep #2261970.

» 3akpiniTb 3axUCT BiAl NaAiHHA B OTBOPax ANiA BCTAHOBNEHHA NpunaaAan. MepesipTe HaAiMHICTb KPiNneHHA.
» 3akpiniTb 0AWH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnA iIHCTPYMEHTIB Ha 3axXMCTi BiAl NafiHHA, & iHLWKiA
rayok kapadiHa - Ha Hecyuii KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaaiMHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAEHMX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii saxucty Bia naaiHHA Hilti ta
cTpaxyBanbHOro crpona ana iHctpymenTis Hilti.
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5.5 YcTaHOBREHHA 3MiHHOTO po60oYoro iHCTpymMeHTa 2

/\ OBEPEXHO
He6e3sneka oTpUMaHHA TPaBM Yepes BUKOPUCTAHHSA HEHANEXKHOrO 3MIHHOrO POBOYOro iHCTPyMeHTa!
» He BUKOPUCTOBYMTE 3HOLLIEHI 260 NOLLKOKEHI 3MiHHI POBOYi IHCTPYMEHTH.

1. TPOYNCTITb XBOCTOBMK 3MIHHOrO POBOYOrO IHCTPYMEHTA.
2. LLinbHO NPUTUCHITL 3MiHHUI POBOYMIA IHCTPYMEHT A0 3aTUCKHOMO naTpoHa.
3. TMepeBipTe NpaBuibHICTb YCTAHOBNEHHA 3MiIHHOrO POGOYOTrO IHCTPYMEHTA.

5.6 3HiMaHHA 3MiHHOro po6ouoro iHCTpymMeHTa

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPAaBM BHACMIAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM Po6ounm iHCTpyMeHTOM! 3MiHHMI POBOUMit
IHCTPYMEHT MOXKe ByTH rapsAunM, a HOro KPOMKM — FOCTPUMM.
» [ia yac 3amiHn poBOYOro IHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYHTE 3aXMCHI pyKaBuui.

» JlictaHbTe 3MiHHUI POBOYMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOIO NaTpoHa.

5.7 YCTaHOBNEHHA/3HIMaHHA YNIOPHOTO KiNbLsA Ta yLiNbHIOBaNbHOIO KinbuA &

3a 0NOMOroto NNOCKOry6LIiB 3HIMITb 3HOLLIEHE/MOLLKOKEHE YNOPHE KiNble Ta YLUiNbHIOBaNbHE KinbLe.
YcTaHoBITb HOBE YLLiNbHIOBaNIbHE KifbLe Y Nas 3aTUCKHOro narpoHa.

YCTaHOBITb YNOPHE KinbLe y nas 3aTMCKHOro narpoHa.

MepekoHaiTeca, Wo 3MiHHUIA POOOUUIA IHCTPYMEHT HAAIMHO BCTAHOBNEHWI Y 3aTUCKHWIA NATPOH.

o

5.8 YcTaHoBneHHa pexumy

» Hatuckaitte KHOMKy BUOOPY PEXMMY, AOKM Ha iHAMKATOpPi pexumy He Oyne BiAoOparkeHO MOTPiOHMM
peXx1um poBoTH (AMB. PO3AIN 3 TEXHIYHUMU XapaKTePUCTUKaAMM).

6 ExcnnyaTtauin

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACNiAOK NOLKOAKEHHA o6pobntoBaHoro 06'ekTa! 3aHaaTO CuibHe 3aTary-
BaHHA MOXXE MOLLUKOAUTU MBUHTM ab6o o6pobntoBaHuii 06'eKT. Lie B CBOK Yepry MOXe CNpUYMHUTY TPaBMK.

» [epekoHailTecs, WO rBUHTU Ta 0BPOOGNIOBaHNIA 06'EKT MOXYTb BUTPUMATU HABaHTXKEHHS, AKI reHepye
Lie# iHCTPYMEHT.

JoTpumyiiTeca nonepeixyBasibH1X BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Geaneku, HaBeAeHUX Y Lii iHCTPYKUii 3
eKcnnyarauii Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

6.1 HanawTysaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTPINIKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKKM

» YCTaHOBITb NepemMuKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
NoTPiGHE NMONOXEHHA.

» BrnokyBanbHWi NPUCTPIK He AO3BONAE NEPEMUKaTH HaNpPAM oBepTaHHA Nig Yac PoBoTH ABUTYHA.
» Y cepeaHbOMY NONOXEHHI nepemMukay 3a6noKoBaHui (GyHKLIA BNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

6.2 YBIMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

1. LLIo6 yBiMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMKAY.

ﬂ YacTota 06epTaHHeA 3aNnexmThb Bill CUIIM HATUCKAHHA Ha BUMMUKAY.

2. LLIo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiAMyCTiTb BUMMUKAY.
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7 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

(/| MONEPELXEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA N Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 yCTAHOBNEHOO aKyMyNATOPHOKD
6atapeeto |

» 3aByau dictasaiTte 3 iHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy 6atapeto, nepLu Hix posnounHath Gyab-aki po6oTh 3
L[OTNAAY Ta TEXHIYHOTO 06CNyroByBaHHs!

Hornaa 3a Bupo6om

e Bupanaite HakonuyeHHs 6pyAy o6epexHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLUiE iHCTPYMeHTa NnepeabadeHi BEHTUNALAHI NPOpian, 0BepeXHO NpoumnLLainTe ix M'AKo
CYXOHO LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATb
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAMTH MIAcTMacoBi AeTali.

e JINA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYWTE YNCTY CyXY TKAHWUHY.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonn He BHMKOPWCTOBYWTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMMU BEHTUNALIRHUMK MPOPisamMM.
O06epeXXHO NpouMLLaiTe BEHTUAALIRHI NPOPI3K M'AKOK CYXOH0 LLITKOH.

*  YHuKalTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynAatopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nignasaite
aKyMynaTOpHy 6arapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpeMa, He 3aHypioiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo piauHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6atapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA AK i3 NOLUKOAXKEHO
aKyMynaToOpHOto Garapeeto. [3ontoiTe akyMynaTopHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CePBiCHOI cny>6n komnanii Hilti.

* He nonyckaiTe 3a6pyAHeHHsA akyMyATOPHOI Gatapei CTOPOHHIMU MacTuibHUMK MaTtepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOG Ha aKyMynATOPHiK Garapei He HakoNuuyBanack 3aHAATO BEMUKA KinbKiCTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyaHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOH0 LLITKOK aB0 YMCTOK CYXOH0 TKaHWHOH.
He BUKOPUCTOBYITE MUIOUI 32CO6M, LLIO MICTATL CUMIKOH, OCKIfIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAUTH NAacTMacoBi
aetani.

He TopKalTecs KOHTaKTiB akyMynaTopHOi 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacTuibHI Marepianu, HaHeCEHI
Ha 3aBOAi BUPOOHHMKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOl0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXYTb MOLLUKOAMTH MIACTMacoBi AeTali.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

* PerynApHO nepeBipAWTe YCi 30BHILIHI YaCTUHW iHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeAMET cnpaBHOi POBOTH.

* He BMKOPUCTOBYiiTe IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo MopyLlueHb GYHKLIOHaNbHOCTI.
HeraiiHo nepegaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti ana 3aiCHEHHA PEMOHTY.

e TicnA 3aBepLUeHHA POBIT 3 AornAAY | TEXHIYHOro 0BCNYyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy po6oTy iHCTPyMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BMAATKOBI MaTtepianu. Pekomenaosani komnaxieto Hilti 3anacHi yactuiu, Buaatkosi marepianu 1a
npunaags Ana iHCTpymeHTa Bu moxkeTe npuabatv y Hanbnmxuomy marasuti Hilti Store a6o Ha Be6-
cawnti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha yac TpaHCcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBanTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy Garapeto!

» [icTaBaiite akymynatopHy(-i) 6arapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepeBeseHHA
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX NOLUTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXX i30nboBaHi Bia
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX akyMynATopHux 6atapeit. Lie A03BONNUTb YHUKHYTU
KOPOTKOrO 3aMMWKaHHA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepes3 KOHTAKT MOMIOCIB Pi3HUX aKymynATopHux Gatape.
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JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernaMeHTYIOTb MOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6arapeii.

» 3aBopoHAETLCA Nepecunati akyMynaTopHi 6arapei nowwTot. OnA nepecunaHHa HENOLKOAKEHUX aKyMy-
NATOPHUX Batapei 3BepHITLCA A0 Kyp'EPCLKOI CNYMOU.

» [lepean KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBAIMM TPAHCNOPTYBAHHAM i MiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXEHb.

36epiraHHa

/N EPEOMEHHA

Henepen6aueHe nolukoameHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HECTIPaBHICTb akymynaTopHoi 6artapei abo uepes

BUTOK eNeKTPONITY 3 aKyMynATOpHoi 6aTapei !

» Ha yvac 36epiraHHs 3aBau AictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akymynaTopHy Gatapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta akymynaTopHi Gartapei y cyxoMy npoxonoAaHoMy Micui. [otpumyiiteca
AianasoHy TemMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEeXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMEeHTa.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha 3apAaAaHOMY NPUCTPOI. [Micnsa 3aKiHYeHHA Npouecy 3apamxaHHA
3aBX/AM BiA'€AHYITE akyMynATOPHY 6arapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

» He 36epiraiite akymynaTtopHi 6atapei Ha CoHui, 6ina Axkepen Tenna abo Ha MiABIKOHHi.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTyNHOMY And AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

> [lepea KOXHWM BMKOPUCTAHHAM, a TaKOX Nepea TpUBanuM 36epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUeHHA
nepesipANTE IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOPHI 6arapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

9 JAonomora y pa3si BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHS By/ib-AKWX HECNPABHOCTEM 3BepTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apsfy Ta HECNPaBHOCTI
aKkymynaTopHoi Gartapei. [oaaTtkoBa iHopmauis HaBeaeHa y posgini «BapiaHTu iHAMKaUii niTiin-ioHHOT
aKkymynaTopHoi 6arapei».

Y pasi BUHMKHEHHS HECMPaBHOCTEHW, AKi He 3asHayeHi y Uik Tabnuui abo AKi Bu He mMoykeTe nonaroauTu
CaMOCTIHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOT cny6u komnarii Hilti.

HecnpagHicTb MoxnuBa npuumMHa PilieHHA
IHCTPYMEHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3adikcyite aKymynATopHy
NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA. Gatapeto i3 YiTKO BiAYyTHUM
KNnauaHHAM.
Bumukay HemoxnuBo Hatuc- | Mepemukay HanpsaMy obepTaHHs » T[lepeBeaiTb nepemukay Ha-
HyTH, abo BiH 3a6NMOKOBaHWA. | 3@ FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH npaMy obepTaHHA 3a FOANHHM-
FOAMHHMKOBOI CTPINIKM 3HAXOANUTLCA KOBOI CTPINKOIO/MPOTH FOANH-
y CEpeaHbOMY MONOXEHHI. HUKOBOI CTPiNKku y npase abo y
niBe NMONOMKEHHA.
Yactota obepTaHHs Hecnodi- | AkymynaTopHa 6arapen po3sps- » 3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
BaHO LUBMAKO 3MEHLUYETbCA. | [KEeHa. peto Ta 3apAAiTb PO3PAAMKEHY

aKyMynaTopHy Gatapeto.

AkymynatopHa 6atapen po3- | 3aHaATO HM3bKa Temnepatypa HaB- | » 3auekaiTe, AOKM aKyMynATOpHa

PAMKAETLCA LIBMALLIE, HIXK KONIULLIHBLOrO cepeoBuLLa. GaTapen MOBINLHO HarpieTbCA
3BMYANHO. A0 KiMHATHOI Temneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He ®dikcatop akymynatopHoi 6atapei » [poumcTiTb 3auinky ¢ikcaropa
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy- | 3aCMiYeHuI. Ta BCTAHOBITb aKyMyNnATOPHY
THUM KnauaHHAM. Garapeto. AKLO HecnpasHiCTb

He BAaNoCce YyCyHYTH, 3BEPHITLCA
[0 CepBICHOI cny»«6u KomnaHii

Hilti.
IHCTPYMEHT abo Woro aky- EnekTpuyHa HecnpasHiCTb. » HeranHO BUMKHITb iHCTPYMEHT,
MynATopHa 6atapes CUNbHO ZlicTaHbTE akyMynaTopHy Gara-
neperpiBatoTbCA. peto, nocnocTepiraiTe 3a Heto,

fAawnTe i1 OXONOHYTH, MicnA Yoro
3BEPHITLCA 0 CEpBiCHOI Cry-
61 KomnaHii Hilti.
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10 YTunisauia

/A] MOMEPEMKEHHA

PU3WUK OTpMMaHHA TpaBM BHAcNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 340POB'A BHACHIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMynATOPHOI BaTapei.

» TloWKOMKeEHI akyMynATOpHI Batapei 3a60pOHAETLCA NepecunaT NowWwTor abo Kyp'epcbkoto cnyxboto!

» 3aKkpuitTe KOHTaKTM akyMynATOPHUX Batapei enexkTpoHenpoBiAHUM Martepianom, Wob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMKaHHIO.

> YTuniayite akymynaTopHi 6atapei TakuM YUHOM, LWO6 BOHM HE NOTpanuau Ao PyK AiTed.

» LLo6 ytunizyBatn akymynatopHy Gatapeto, nepegaiite ii Ao Haibnmwkuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA 0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTe MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaathi ana BTOpMHHOI Nepe-
pobku. [MepeayMoBoOtO AnA iXHbOI BTOPUHHOT NepepobKK € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpyMeHTH ana ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpUMaTh AOAATKOBY iHGOpMaLio, 3BEpTaiTeCs A0 CepBiCHOI cny»6u komnaHii Hilti a6o ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMZaiiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y 6aku and
no6yToBoro cmitra!

1 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKaA

» I3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3seprantecs Ao Baworo micyeBoro naptHepa komnanii Hilti.

12 Hopartkosa iHpopmauin

LLlo6 o3HaoMMUTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIED NPO 3aCTOCYBaHHA i TeXHIYHe 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MeHTa, MOro BMMB Ha HABKONULLIHE CEPEeAOBULLE, @ TAKOX NPO MOro yTunisauito, 6yab nacka, ckopuctantecs
UMM nocunanHam: qr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956

Lle nocunaHHA TakoXX HaBeZAeHe HanpuKiHUi AokyMeHTa y Burnagi QR-koay.

TynHycKa nanganaHy 6oMbIHLIA HYCKaybIK,

1 Kymarrama 6oMbiHIWIA aepeKTep

1.1
WmnopTTaybil MaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl
¢ (RU) Peceit ®eaepauuschl
"Xuntv OuctpubbtowH JITO" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKM K., JIEeHUHrpaackas Kelw., FuM. 25
¢ (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
222750, MuHcK o6nbickl, [3epXXMHCKUI ayaaHbl, P-1, 18-wi kv, 2 (Cnoboaka aybinbiHbIH XaHblHAa), 1-34
Benimi
¢ (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraHn Pecnybnukachl, uHaekc 050011, Anmarel K., Myrayes keLw., 4-yi
¢ (KG) Kbiprbiz Pecny6nukacsl
"T AND T" XKLLIK, 720021, KplprbiscTaH, Bilwkek K., MépanmoBs keLw., 29 A yiii
¢ (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
3itu-KoH XKLLIK, Apmetnus Pecnynukacsl, EpesaH k., BabasH kew., 10/1 yiti

Byn Kymarrama Typansi

OHaipinreH eni: xabablkTarbl 6enriney TakTanwacklH KapaHbi3.

OHAIpinreH KyHi: »kababiKTaFbl Genriney TakTanwachbiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUPUKATTLI MblHA MeKeHXai GoiibiHLLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManpay »XeHe naiganaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLWA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl TananTap Konbinvanas.
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OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ Icke KOCy anzblHAa OChl Ky)KaTTamMaHbl OKpIN LWbIFbIHbI3. Byn Kayincis )ymbiC neH akaycbld 6ackapy yLuiH
anFbiwapT 6onbin Tabbinaasl.

Ocbl Ky)>kaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayinciaik )«aHe ecKepTy HyCKaynapbiH OpblHAAHbI3.

ManpanaHy GoibiHIWIA HYCKAybIKTbl SpAaibIM BHIMAE CaKTaHbl3 XeHe OHbl 6acka TynFanapra TeK OChl
HycKaynbiKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LWapTtTel 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai kongaHy GapbiCbiHAAFbI KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMmeHAeri CUrHanablk cesaep
nanganaHbinagbl:

A KAVINTI
KAVINTI !

» AybIp Xapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTIH TiKenen KayinTi XaraanadblH Xannbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !

» AybIp )Kapakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraanabliH Xannbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3
ABAWNAHDI3 |

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTiH 3akbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraandblH Xannbl
Genrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6ombiHIa HyCKaynbIKTarFbl Genrinep
Byn nainanaHy 6oiiblHLIA HYCKaynbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabi:

MaiaanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYNbLIKTEI YCTaHy

=ej(%)

AcnanTbl nanaanany 6oMblHLLA HyCKaynap xeHe 6acka nanaansl aknapar

3

&

Ka#Tta naiganaHyra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMmbiC icTey

GHeKTp acnantapAbl XXeHe akkymMynatopiapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCcTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynatopbl

§E XD

Hilti sapaaTarbiL KypbInFbICH!

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TemeHzeri 6enrinep Konaaxoinaabi:

E Byn caHaap ockl nainaanaHy 6obIHLLA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFb TMICTI CypeTKe CorKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KaZamAapbiHbIH PETTINirH 6ingipeai »xaHe MaTIHAET XYMbIC

3 KaZamAapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.

@i\ Mosunuua Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaakl aHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! LWapTTh
7 | Genrinepain HemipnepiHe cinteinai.

@! Atanmbl 6enrinep eHiMAi KonaaHy GapbiCbiHAA aipbIKLLa Ha3apbiHbI3AbI ayAapTaabl.

o “ AT A



1.3 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
©Himae Temengeri 6enrinep nanaanaxbinybl MyYMKiH:

——= | TypakTbl TOK

N | XKyKkTemecis HOMUHaNAbI aiHay >Kuiniri

/min | MUHYT iWwiHaeri aiHansiMaap

= | AllHany GaFbITbIH 83repTy

Q)

OHim i0S xeHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHonormackliH Konaanabl.

Li-lon | JTIUTUIA-UOHABIK, aKKYMYNATOP

®0 AKKYMyNATOPABI LU XarFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaHéaHbi3.

@ | AKKyMYNATOPABI KynaTbin >KiBepmeHis. COKKbI TUreH Hemece 6acka ONMEeH 3aKbiMaanFaH
& | akkymynaTopabl naitaanaHGaHsia.

14 ©Him Typanbl aknapar

=™ eHimaepi Kecibu naiianaHylwbinapra apHanFaH >keHe onapasl TeK KaHa eKinetTi, GinikTi
KbIBMETKEpNep naiaanaHybl, KyTiM XXOHe TEeXHUKanbIK KbiIBMET KepceTyi ThiC. KblameTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl GoWbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcarnkbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapblH OKbITbIIMAaraH KblaMeTkepnepaiH TapanbliHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MonimMeTTepAi ekinairimisre
Hemece Kbl3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaapl.
©Him Typanbl ManimeTTep

laika Gypaybi SIW 8-22
BybIH 01
CepuAnbIK HeMip

15 CouKecTinik Aeknapay1achbl

OHAipyLWwi OCbl HYCKay/biKTa CHnatTanFaH ©HIMHIH KONAAHBICTaFbl 3aHHAMara >KoHE KONAAHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEC eKeHAIriH TOMbIK XayankepLinikneH »apuanaiabl. CarKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTrama MbiHa XXepAae caKkTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypanaapb! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oMbIHLLA Xannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN LWbIFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKkaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapaKkatrapAbl TyAbPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HYyCKaynapAabl aHe HycKaynapAabl Keneci nanganaHylbl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbinaTblH «3NeKTP Kypabl» TEPMUHI ANEeKTP eniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbeis) XyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbIC OpHbI
» JyMbIC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XOHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK KoHe
Hallap Xapeblk, COTCI3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

== B
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>

>

MaHrbilw CcyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wwaH 6ap xapbuibic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. YXyMbIC KesiHAe 9NeKTP Kypanaaps! YLWKsIHAAP WhiFazbl )KeHe YLLKbIHAAP LWaHabl HeMece
Gynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

BananapgabiH weHe 6erae agpamaapAbiH HYMbIC iCTEN TypFaH 3NEKTP KypanblHa MakbiHAayblHA
pyKcaT eTneHis. XXyMbiCKa KeHin 6envereHae, anexkTp KypanbiH 6aKbinay XoFanybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

>

AneKTp KypanabiH 6annaHbic awackl aNeKTp HeniciHif pozeTkacbiHa can 6onybl Kepek. AbIpAbIH
KOHCTPYKLUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapgsl konaaH6aHbI3. TynHycKa aibipriap )KeHe onapfa cait poseTkanap dMeKTp TOrbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

Wepre KocbinraH 6eTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, MbinbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHe TOHa3bITKbILTaPFa Tikenen TIoAI GonabipmaHbI3. XKepre KochiiFaH saTTapra TUreHae MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

AneKTp Kypangapabl KaHObIpAaH Hemece biiFan 9CepiHeH CaKTaHbl3. ONEKTP KypasFa Cy TUIOi
HOTUXKECiHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

BainaHbic cbiMbIH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TackiMangay, oHbl inin
KOIO HeMece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFapy yWiH. BannaHbic CbiMbIH Xbiny,
Maii, eTKip MHeKTep Hemece MXblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbid. bBainaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

Erep MymbiCTap awblk ayaga opbiHAanca, Tek 6enmenepAeH ThiC KonAaHyFa pyKcaT eTinred
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KoOnAaHyFa Xapamabl y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KaymniH asaiTaabl.

Erep anekTp KypanMeH binFanabiiblK argannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LWbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMaThiH KONAAHbIHbI3. LLIbIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONAAHY ANEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH azanTazbl.

ApampapabiH Kayincisairi

>

YKbINTbl 60MbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHIN GeniHi3 aHe INEeKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlaplaraH kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aspi KabbingaraH COH INEKTP KypanbiH
KonpaH6aHbI3. OneKTp KypanbiH KonaaHFaH Keszaeri 3ediHCI3AiK ayblp »Kapakarrapfa anapsin COfybl
MYMKIH.

Meke KopraHy KypanaapbiH NanAanaHbiHbI3 aHe dpKallaH MiHAeTTi TYpAe KOopFaybill Ke3inAaipikTi
KWiHi3. ONeKTp KypanblHbiH TypiHe >KoHe nanfanaHy >kargannapbliHa GannaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy
KypanaapeblH, MbiCanbl, LLaHHaH KOPFaNTLIH PECNUPAaTOP/bl, ChIPFbIMANTLIH anK, KMiMAI, KOpFayblILL Lnemai,
eCcTyli KopFay KypanaapblH KonaaHy »kapakatraHy KayniH asantazbl.

AneKTp KypanbiHbIH Ke3AENCOK KOCbUTybiH 6onabipMaHbi3. DNEKTP KyaTbliHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KOH, KeTepy Hemece Tacbimangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
MEeTKI3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackbiManiarania caycakrap ceHaipriwrte GonatbiH HemMece KOCbinFaH
NEKTP Kyparbl enire KoChiNaTbiH Xaraannap coTCis araannapra oKesyi MyMKiH.

OneKTp KypanbiH KOCy anibiHAa peTTeylli KypbUIFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbi3. OneKTp
KyparnblHblH aitHanatbliH Genirinaeri acnan Hemece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

Mymbic KesiHae bIHFANCHI3 KanbiNTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEeMi TypaKTbl KYWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza aNeKkTp KypanblH XXakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

ApHaibl KMiMAi KUiHi3. ©Te 60c KuiMAi Hemece owweKennepai KumeHis. LUawTbl, KUiMAi waHe
KOMNFanTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyWiHAepiHeH caKTaHbI3. 5oc K1iM, aLweKkeinep oHe y3biH
Law onapra ifiHyi MyMKiH.

Erep waHAbl }UHAY KOHE KeTipyre apHanfaH KypbuUlFbinapabl KOCy KapacTbipbinFad 6onca, onap
KOCbIfIFaHbIHA o@He MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlanabl keTipy
MOAYAiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEpPiH asanTasbl.

©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayincisfik ce3imiH anMaHbI3 }aHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6y36aHbi3, TINTi 2NMEKTP KypanbiH Wi KonpaHaTbiH Taxipubeni naipanaHywbl
6oncanpia. MyKkuaTChI3 KongaHy GipHeLLEe CEeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COoFybl MYMKIH.

AnekTp KypasnbliH KonaaHy }XaHe OfaH Kbi3aMeT KepceTy

>

Acnanka wamagaH TbiC MyKTeme TycyiH GonabipmaHbis. Hak OCbl XYMbICKA apHanfFaH anekTp
KypanbiH KonaaHbiHbi3. Byn epeeHi cakray kepcerTinreH KyaT Auvanas3OoHblHAA YOFapbipak, XYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH kamTamachbi3 eTeai.

CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbi3. Kocy Hemece eLlipy KubiH 3MeKTp Kypab
KayinTi XXOHe OHbI }XeHAEeY KepekK.
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» OneKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy anfibiHaa HeMece XyMbiCTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl aHe/HeMece 3NeKTP Kyp: 1aH | aKKymynaTopAabl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEMCOK, KOCkITybIH GonabipManas.

» KongaHbIMManTbIH 3MEKTP KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbid. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajamzapFa acnanTbl nawWganaHyra pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH XKOK NanganaHylubInapabiy KonsiHAa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbINTbl kapaHbia. AiiHanmanbl 6eniktepail MynTikcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapAabIH KYPICiHiH KeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTaCTbIFLIH KOHe dNEeKTP
KYpanbiHbIH XYMbICbIHA TEPIC acep eTyi MyMKiH 3aKbimaapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeyre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasbiHa TEXHUKANbIK,
KbI3MET KePCETY epeXxenepiH cakTamay Ken CaTcis »karaainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapably yWKip aHe Tasa 6onybliH Kaparanay KepeK. YKyMbiC KyWiHae caKTanaTtbiH
KECKILL acnantapAbliH CblHanaHybl cUpeKTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» 3neKTp KypanblH, caWMaHAapAbl, KeMeKWi KypbuiFbinapabl MaHe T.6. HycKaynapfa caw
nanpaanaHbiHbi3. Byn Kesge MyMbIC KaFfainapblH aHe OpblHAAnNaTblH MYMbICTbIH CUNaTbiH
ecKepiHi3. AneKTp KypanaapbiH 6acka MakcatrapAa KongaHy KayinTi Xaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILWITap MeH TYTKbIW 6eTTepiH Tasa, KypFaK, Mal i3aepiHCis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xaraainapaa aNeKTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmedai.

AKKYMyNATOPNbIK, acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKyMynATopAbl TEK OHAIPYLWIi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUFbINapAblH KemMeriMeH 3apaATaHbi3.
3apAAaTarbiLL KYPbIFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATOp TYPAepiH 3apaaray YLiH KonAaHFaHAa epT TybiHAAYbI
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMmbIcC iCTey YLUiH TeK THiCTi akKkymynATopnapAbl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakartapra aKenyi XeHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbINManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTAKTTapAblH TYHbIKTanybiHbIH ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUblHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTEpAeH koHe Gacka metann
3aTTapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbliHbIH TyMbIKTaNnybl KyiikTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMmec TypAe MYMbIC iCTereHae o4aH 3NIeKTPONUT arbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
Troai 6onabipmanbis. Kesgencok TreHae CyMeH LianbiHbi3. DNEeKTPONUT Keare TureHae aspirep
KemeriHe MYriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH aFbin LWbIKKAH ANEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece Ky#iktepai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMpanFaH He MiliHi ©3repTinreH akKkymynaTopnapAbl KonaaH6aHbi3. 3axkbiMAanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapael 6omkayra 6onmMaiabl XeHe onap epT, XapblbiC He XapaKkaTraHy KayniH
TyAblpasbl.

» AKKyMynATOpAbl OPT HE WOFapbl TeMnepatypanbl aiMaKTapAaH aniwak, yctanbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaparay ywiH 6apnbik Hyckaynapabl OpbIHAAHbI3 KSHE AKKYMYNATOP HE aKKYMYNATOPbIK,
Kypanabl ewKawaH nanpanavy 6onbiHwa HyckaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMaapbiHaH
TbiC 3apAaaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pyKkcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl }aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameT

» OneKkTp KypanblH eHaeyAi TeK TynHycka Kocankbl Oenwektepai KongaHaTbiH GinikTi
KbI3MeTKepnepre CeHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp kypanblH Kayincis KyiWae cakraydbl Kamramachl3
eteAi.

» 3aKkbiMpanFaH akKymynATOpnapfa eLKallaH KbiI3MeT KepceTneHid. AKKYMyNnATOpAblH TOMbIK KyTiMiH
TeK OHAIPYLLI HEeMeCe BKINeTTi KbI3MET KepCceTy OpTanbIKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

2.2 Fanka 6ypaybil neH coknanbl raika 6ypaybliuKa apHanFaH Kayincisgik TexHukacol 6ombiHLIa
HycKaynap

» bBypaHaa MacbIpblH 3NIEKTP CbIMAAPbIH 3aKbiMaaybl MYMKiH XYMbICTapAbl MyprisreHae 3NeKTp
KYpanblH OKLUaynaHfaH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbl3. BypaHaa KepHey acTblHAarbl 3NEKTP ChiMAapbiHa
TUreH kargaiaa acnantelf MeTann 6eniktepi 3NeKTp TOrbIHbIH BTKI3riluTepiHe anHanbIn, 3NEKTP TOrbIHbIH
COFYbIHa 9Kenyi MYMKIH.

23 Kayincisgik 6oMbiHLIA KOCbIMLIA HYCKaynap

»  OHIMAI XOHe KepeK-)KapaKkTapAbl TEK TEXHUKabIK MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.
» OHiMIe HeEMeCe KepeK-)KapaKTapAa eLlKaHian MaHunynauuanap He earepictep opbliHAaMaHbI3.
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> OHiMAai spAaiibiM apHaibl TYTKACLIHAH KONbIHBIZBEH ycTaHbI3. TYTKaHbI KypFak api Tasa KyiiHae caKTaHbI3.

» AcnanTbiH aHanatbiH GenLeKTepiHe TUMEHI3 - kapakart any kayni 6ap!

» OHiMai KonaaHy 6apbiCbiHAa KOPFaybILL Ke3inAipikTi, KOPFaybILL KacKaHbl XXeHe KOopFayblLll KynakKanTbl
KUin XXyYpPiHi3.

» Kypanabl anmacTbIpraH Keaae KopFayblILL KONFan KuiHis. AnMarbl-canmarnbl acnanka TIo KeCiKTepre aHe
KyWiKTepre anapbin COFybl MYMKiH.

» Kopraybllw Kesingipiktepai nanaanaHbiHbld. MatepuanablH CbiHbIKTAPbI AEHEHI XOHE Ke3Ai kapaKkartraybl
MYMKIiH.

» CaycCakTblH KaH aiHanbIMblH XaKCapTy YLUIH Xui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKpIT XYMbIC
icTereH kesne, KatTbl AipinAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMbIpbl HE XKYAKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

> OHIMHIH »KapbifblHa (KapblK, AMOAbI) TiKENeh KapamaHbl3 XKoHe »KapblkTel 6acka agaMaapabiH KesiHe
Tikenen GafFbiTTaMaHbl3. COKpIPAbIK Kayni 6ap.

» DKymbIC animarbiHbI3abl BEKITiHI3 »koHe eHiMAi naiaanaHFaH Kesae esiHisre Hemece Gacka agamgapra
BarbITTaMaHbl3.

» Axapnay, ereykym KarasblMeH Tasanay, Kecy >koHe Oypfbinay KesiHae nawnaa OGonatblH LUaHHBIH
KypambiHAa Kayinti XumuAnblk, 3atrap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopFacbH Hemece
KOpFacblH Herisinaeri Gosynap; nauTka, 6eTOH »koHe Backa Kipnil Kanay eHimaepi, TabuFu Tac XeHe
6acka CUNMKaTTLIK OHIMAEP; EMEH, LAMLLAT KOHE XUMUANBIK 3aTneH eHAeNreH Cypek cuaKTel enrini 6ip
cypek Typnepi; ac6ecT Hemece KypambiHaa acbecTt Gap marepuanaap. [MaiaanaHylubl MEH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy A9PEeeciH eHAey opblHAanaTbiH Marepuanaapabiy Kayin Knachb
GoiiblHIWA aHbIKTaHbI3. ©cepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTbIH Xydenepai naiaanady
Hemece apHaWbl ThiHbIC any OPraHAapblHbH KOPFAHBLICHIH KHIiM XXYPY CHUAKTbI KaXKETTi Lwapanapabl
KONAaHbIHBI3. Dcep eTy AOPEECIH asanTy GOMbIHLLA Kannbl Liapanapra ToMeHAerinep xarambl:

» KaKkchbl XengetinreH anmaxra Xymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon 6epmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,

» KopFaHbIC KMiMiH KKl XypY XKeHe acep eTinreH )epnepai CyMeH XoHe cabblHMEH Xyy.

> OHIMAI, 0N XXYMbIC KyWiHEe OpHaTbINFaHHAH KeWiH FaHa KOChIHbI3.

> OHiMai anbin Tactay anabliHAa ON TOMbIFLIMEH TOKTAFaHLLA KYTiHi3.

> YNTTbIK A€HCayNblK CaKTay XoHe Kayincidaik epexxenepiH cakraHbi3.

» Anmansbl-canmarbl acnanTtbiH 6epik XeHe AYpbIC OpHaTbIFaHbIHA KO3 XEeTKI3iHi3.

» Kynan kanfaH KypanaapAaH XXeHe/Hemece KepeK-apakraphaH »kapaxar any kayni 6ap. MymbiCTbl
6actamac GypblH akKyMynAaTOp MEH KOHABIPbIIFAH KePeK-KapaKTsiH 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

» Kenpety caHpinaynapbiH apaaibiM 60C ycTaHbI3. YCTi »kabbliiFaH enaety caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAAAAbI!

> XKymbicTbl 6acTamac GypbiH XKYMbIC aiMarbliHAa XKackipblH ChIMAAPAbLIH, a3 6eH cy KyBbipnapbiHbiH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3. KybIT CbiMbIHA, a3 Hemece Cy KyOblpbliHa 3aKbiM KENTIpreH »xaraaiaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTann GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa dKeNyi MYMKIH.

24 AKKYyMyNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTey MaHe OHbl AypPbIC NanaanaHy

» IUTMIR-MOHABIK aKKyMynATopnapAbl nanpanaHy MoHe KyTy OGoibliHWa TemeHperi Kayincizgik
WwapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opblHAamay Tepi TiTipKEHyiHe, ayblp TOT 6acKkplLl
»apawkatrapra, XUMUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre oHe/HemMece XapbinbiCKa anapbin COFybl MYMKiH.

> AKKymynaTopnapabl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbimzaanyabl GonasipMay KeHe AeHcaynblkKka KaTTbl 3UAH KenTipe anatbiH CyMbIKTBIKTapAblH LWbIFyblHA
»on 6epMey YLUiH akkymynaTopnapasl adainan KonaaHblHbi3!

» AkkymynatopnapAasbl ewbip >kaFgainaa MoaudMKauuAnayrFa Hemece KypbiibIMbiHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

» Akkymynatopnapasl 6enwekteyre, kbicyrFa, 80°C (176°F) »orFapbl Temnepartypara AeiiH Kbl3ablpyFa yaHe
YKaFyFa ThifibIM canblHadbl.

» CoKkKkbl TMreH Hemece Oackawa 3akbiMAanFaH akkymynaTopnapabl naifanaHbadbla  Hemece
3apaaTaMaHbl3.  AKKymynaTopnapaa 3akeivaany OenrinepiHiH 6ap-XOFbIH JKyleni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew xarnanna kaitra eHaenreH Hemece eHaenreH akkyMynaTopnapabl nanaanaHéaqb!3.

» EwkawaH axkkyMynaTopAbl HEMeCe aKKyMynATOPSblK 3MEeKTP KypanblH COKNa Kypan peTiHae
nanaanaHbaHbI3.

» AkKymynAaTopnapra eLlKallaH Tikenei KyH Cayneci, Jorapbl TeMneparypa, YLUKbIH HeMece aLllblK, anblH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.
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Barapes nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, aliekeiMeH Hemece 6acka Aa 9neKTp TOrblH OTKi3eTiH
Gerae 3aTTapMeH TMMEHi3. Byn akkyMynaTopra 3aKbiM KenTipyi, COHAaR-aK MyfikKe 3anan Kentipyi xoHe
Kapakar anyra akenyi MyMKiH.

AKKyMynATopnapAbl XaHObIp, biFan MeH CyWbIKTbIKTapAa aniiak ycraHbi3. EHIN KeTKeH binFan Keicka
TyMbIKTaNy, TOK COFY, KYWin Kany, 6PTEHY XOHE apbiNbiC KaymiH TyAblPYbl MYMKIH.

TeK oCbl akKymynaTop Typi YWiH Ke3aenreH sapAATafbill KypbUIFbinap MeH 3MeKTp KypanaapbiH
naipanaHbiHel3.  Byn pette TuicTi naipanaHy GoMblHLIA HycKaynbiKTapAarsl ManiMeTTepre Hasap
aynapbliHbI3.

AKKYMYNATOPAbI XKapblFbILL opTanapaa nanganaHéaHbia HeMece cakTaMaHbl3.

Erep TUreH Kesze akkyMynaTop TbiM bICThIK 6onca, on akaysnbl 601ybl MyMKiH. AKKYMyNATOPAbI TYTaHFbILL
mMarepuanaapAaH XeTKINIKTI KalbIKTbIKTa OpHanackaH, XaKkcbl KepiHETIH, TyTaHOaiTbIH Xepre KObIHbI3.
AKKYMyNATOPAbI CybITbIHBI3. AKKYMynATOp Bip carattaH KewiH ani Ae Konra biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii 6inpipeai. Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa XONbIFLIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH nainaanaHy 6omblHLLA HYyCKaynap» arTbl KY>KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTMR-MOHABIK, aKKyMynATOpnapAbl TacbiManaay, cakray >oHe naiaanaHy yLiH KOonAaHbinatblH
apHambl AvpeKTuBanapAbl eckepiHis. — bet 142

ATanwvbill nanganaHy GomblHLLIA HYCKAYNbIKTEIH COHbIHAaF QR KOAbIH CKaHepney apKbiibl Tadyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbiHa apHaiFaH Kayincisfik jkoHe naipanaHy OoibiHLa
HyCKaynapbl OKbiM LUbIFbIHbI3.

Cunatrama

3.1

3.2

©Himre wony [l

Kypan GeKiTKiLLi (CbIPTKb! TOPT Kblpsibl)
Kocyabl 6yrattaysl 6ap conFa/oHra
anHanyablH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
PetTteneTiH Heriari coHAipril (@nHany »uiniri
ANEeKTPOHALIK, TYpAe 6acKapbinaTthiH)
TyTKpILW

Kepek-apaxrapra apHanFaH MOHTXAbIK,
caHbinay

AKKymynaTop

Pexxum uHankatops!

Pexxum Tyiimeci

XKYMbIC OPHbIH XapbIKTaHALIPY (KapblK,
anoAbl)

AKKyMynaTopAabl 6ocary Tyimeci
AKKYMYNATOPAbIH Ky MHAWKATOPbI

6 Ve ®e ® 06

MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHimM KonMeH 6ackapbinatbiH akkyMynATOPAbIK raitka 6ypaybill 6onbin Tabbinassl. On Gyparsil
raikanap MeH GonTtapabl, AtoGenbaepdi XeHe Gypanaansl OGekiTkiwTepai 6ypan GekiTy xoHe Gocartyra
apHasnFaH.

[aika GypaybilwThl TEK Aon/GenrineHreH aiHany MOMEHTIH KaXKeT eTNenTiH KymbicTapa FaHa naiaanaHy
KaXKeT. DiiTnece aiHany MOMEHTIHEH ackipy »xaHe BypaHiara Hemece AaiblHaamara 3aKsIM KenTipy Kayni
TyblHAAAAbI.

Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH nainaanaHbiHbeI3. Hilti komnasuacs!
Oyn eHiM YLIIH OHTaWNbl KyaTka KON >KETKidy MaKkcaTbiHAa OCbl naiAanaHy GombiHLLA HYCKaynblKTbIH
COHbIHAAFbI KECTEAE KBPCETINTEH akKyMynATopnapAsl nainaanaxyra keHec 6epeai.

Byn akkymynaTopnap yLUiH TeK OCbl NaiaanaHy 6oibiHLLIA HYCKaYNbIKTbIH COHbIHAAFL! KecTeae 6enrineHreH
cepuanapra xaratbiH Hilti 3apaaTarbil KypbinFbinapelH KONAAHbIHbI3.

== o
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3.3 MeTKi3y muHarbl

laiika Gypayblll, naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYIbIK.
OraH Koca eHiMIHi3 YLLiH pyKcarT eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa Be6-caiTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOPNaphbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkymMynatopnapabli 3apaa AeHreiH, akaynblk Typansl xadapnapbiH
YOHe KyMWiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apaa aeHremiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabiH MHAUKaTOPRapbl

/A ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAblH KynaybliHaH!

» AKKYMyNATOp eHrisinreH Kesge, KynbintaH 6ocaty TyiMMeciH 6ackaHHaH KeliH aKkKkyMynatopablH
nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLE BeKITinreHiHe Ke3 KEeTKisiHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKIy YLLiH akKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KbICKaLLla 6acbiHbI3.

3apaa AeHremi »xaHe bIKTUMan akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChIbIN TyPFaH Kesae y3aikcia KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunarramachbl

TepT (4) Xapblk AMOAbI XacChliN TYCNEH TyPaKTbl 3apaa aexrerti: 100% rxaHe 71% apanbiFbiHaa
KaHbIN TYp

Yw (3) XapblK AMOABI XaCbl TYCNEH TypaKTbl 3apaa aeHreri: 70% >xaHe 51% apanbifbiHaa
YKaHbIn Typ

Eki (2) »xapblk AMOAbI Xacbin TYCMNEH TypaKTbl 3apAn aeHreii: 50% xoHe 26% apanbiFbiHaa
HKaHbIn Typ

Bip (1) »apblk AMOAbI XaCbin TYCNEH TypPaKTbl 3apAa aeHredi: 25% xoHe 10% apanbiFbiHAa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »xapblk AnoApl xackin TycneH éasay 3apaaray kyui: < 10%

bINbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblk AMOAbI }acCbin TYCMEH Xblnaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTaN
HKbINbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynaTopAbl 3apaaTaHnbis.

YKapblk AMOAbI aKKyMYyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KeHiH coHZa Aa Xbingam Xxbinbinsikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbifbiHa XabapnachlHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbI Capbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkymynaTopbl Hemece oFaH GainaHbICTbl
KbINbINbIKTARAbI OHiIMre apTblK, *XYKTeMe TYCTi, KaTTbl Kpbl3bin KeTTi
Hemece 6acka akaynblk OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPAbl YCbIHbIFAH XKYMbIC
TeMnepartypacbiHa XETKi3iHi3 XoHe eHimai
nanaanaHFaH Kesfie oFaH apTbiK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk AnoAbl capbl TYCNEH MaHbin Typ Li-lon akkyMynATOpbI 8HE OFaH KOCBIIFaH eHiM
yinecimai emec. Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

Bip (1) »apblk AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKblnaam Li-lon akkymMynaTopbl KynibinTaysbl }kaHe OHbl OyaaH

KbIMbINbIKTARAbI Gbinai nanganaHy MymkiH emec. Hilti kbiamet

KepCceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbi3.

3.4.2 AKKYMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAWKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KYHiH LaKblpy YLWiH KynbinTaH 6ocary TYWMECiH yll CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbIHbI3.
XKyie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XblyAaH 3aKbIM KENTIpy YKaHe T.C.C. Kate KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapesHblH
aKaynbiFbiH aHbIKTAManabl.
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KypanasbiH 6enwekTepi CunatTtamacsl

BapnblK apblK AMOATaPbI XYMbIC WaMbl peTiHae AKKYMyNATOPAbI apbl Kapaw nainaanaHyra Gonagsl.
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblk AMOAbI Xackin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

BapnblK XapblK AMOATAPbI XYMbIC WaMbl peTiHae AKKYMynaTop Kyii Typansl cypayabl OpbiHAAY
yKaHazibl, coaH KeiiH 6ip (1) xapblk Anoasl capsl MYMKiH 60onMaabl. DPEKeTTi KaiTanaHbl3 Hemece
TYCMEH XbINAaM XbiMbIbIKTakabI. Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHa XOMbIFbIHbI3.

BapnbIK XapblK AMOATaPbI XYMbIC WaMbl peTiHae JKanFaHraH eHiMAai apbl kapan nanganady MyMKiH
»KaHazbl, coiaH KeiiH 6ip (1) apblk AnoAabl Kbi3bin | 6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHbiH 50%
TYCMNEH TypaKTbl XKaHaabl. LamacklHaH TeMeH BonFaHbiH Gingipeai.
JKanraHraH eHiMAi apbl kapai nainaanany
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Kbl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH }X8HE OHbl aNIMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keismeT kepcety
opTansifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHUKanbIK cunaTTamanap

OHimae aiHany UINiKTepiHiH AeHrennepi ywiH 2 pexxum 6ap. TeMeH anHany »uiniriHiy AeHrerinae warblH
BeKiTy anemeHTTepiH TapTyra 6onaasl.

SIW 8-22
HomuHangbl kepHey 216B
EPTA Procedure 01 ctranaapTbl 60oibiHLIA aKKYMYNATOPCLI3 canmarbl 2,4 xr
EcentenreH 6oc mypicTeri aiHany muiniri | pexum 0 A/MuH ... 1250 A/MuH
Il pexum 0 A/MuH ... 1500 A/MuH
CoKKbinap wuiniri | pexum 0 A/MuH ... 2500 A/MUH
Il pexxum 0 A/MuH ... 2950 A/MuH
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60°C
4.1 AKKymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KepHeyi 216B
AKKYMynATOp canmarbl Ocebl naaanaHy
6oMblHWa
HYCKayNbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
MymbIc KesiHAeri KopLuaFaH opTa Temneparypachl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaarayabiH 6acbiHgarbl akKyMynAToOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctangapThl 60MibIHLIA LIYbIN Typanbl aKnapar KaHe Aipin MaHi

Ocbl HyCcKaynapzaa KepceTinreH AblBbiC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi cTaHaapTTbl enlley 9A4iCIMEH eMLIEHreH
JKOHE OHbl Gacka 3NeKTp KypanaapbiMeH CanbiCTbipy YWiH naiaanaHyra 6onaael. CoHbimeH Gipre, on
KCMO3UUMAHDI anabiH ana Garanay yLuiH »xapanabl.

BepinreH aepeKkTep anekTp KypanbiHblH HEFi3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcatTapaa, 6acka »ymbIC acnantapbiMeH KOonAaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTince, AepekTep earewe 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnantblH GyKin )KymbiC icTey
Ke3eHiHAe 3KCMo3nLmnA anTapibiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNo3uyMAHbI oM aHbiKTay YLUiH acnan CeHAipinreH Kyinae Hemece 60C XYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy Kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbii GyKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNo3uuuA anTapnbikTan
asarobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Nanga GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipinaeH Kopray YLIH KOCbIMLIA CaKTblK
LwapanapblH KONAaHbIHbLI3, MblCanbl: 3NEKTP acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbliHa TEXHUKaNbIK, Kbl3MeT
KepceTy, KonAapAbIH XbINYbIH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YAbIMAACTBIPY.
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LUybin Typansl aknapar

Abibbic KywiHiy aeHrei (Ly,) 109 ab(A)
Obi6bic KywiHiy aeHreii 6oibiHwa aancizaik (Ky,) 3 ab(A)
AMuUccHAnbIK, AbIGbIC KbICIMbIHBIH AEHrei (Loa) 98 nb(A)
AbI6bIC KbICBIMBIHBIH AeHreiii 6oibiHwa aancisaik (K,) 3 ab(A)
Aipinaid wannbl KepceTkiLui
Makcumangbl pykcatTsl enwemaeri 6ypaHaanap meH B 22-85 15,6 m/c?
raiikanapabl TapTy 6oiibiHWA AIPiNAIH WhIFLIC MaHI (a,,,) B 22-170 16,5 m/c?
Makcumangbl pykcatTbl enwemaeri 6ypaHaanap meH B 22-85 1,5 m/c?
raiikanapasl TapTy 60oMbIHIWA goncisaik B 22-170 1,5 m/c?
5 Mymbicka faanbiHAbIK,

A\ ECKEPTY
Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anAblHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH BLLIPINreHiHe KO3 ETKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH OpblHAQYy HEMECEe KOcaKbl GenliekTepAi anvacTbipy anabiHaa akKymynAaTopAbl
LbIFAPbIHBI3.

Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKAyNapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopabl 3apaaTay

1. 3apsaartay anablHAa 3apAaTaFbILL KyPbIIFbIHBIH NanaanaHy 6obiHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATopAarbl )XoHe 3apAATaFbIlL KYPbUIFbIAAFEl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHAiriHe kes
MKETKIBIHi3.

3. AKKyMynATopAbl PyKcarT eTinreH sapaaTarbilL KypbiiFbl iWiHAe 3apaaTtaqbls. — bet 137

5.2 AKKyMynsaTopAbl opHaTy

Mapaxar any Kayni KbiCKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMynaTopZbl OpHaTy anfblHAa akKyMyNATOpP KOHTaKTINEPIHAE XOHe eHIMAeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPABI anFall peT icke kocnac GypbiH 3apAATaHbI3.
2. AkkymynatopZbl eHiMre LwepTy AblObICEIMEH TipenreHLUe KiprisiHia.
3. AKKymMynaTopabiH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

5.3 AKKyMynaTopAbl LbIFApy

1. AKKYMYNATOPABIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6acbiHbI3.
2. AKKYMYNATOpAbl OHIMHEH LUbIFAPLIHbI3.

54 BuikTeH KynayaaH KopFraHbiC

Mapaxar any Kayni KypaniblH }sHe/HeMece KepeK-xapaKTblH KynaybiHaH!

» Tek eHim ywiH yceiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbil apkaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycTarbiLL apKkaHHbIH 6eKiTy HyKTeciHAe op nainaanaHy anabliHaa 3akbiMAapAbIH 6ap->KOFbIH Tekcepin
LUbIFBIHbI3.

» Kypan ycTarbilw apkaHabl 6engik inmeriHe 6ekitneHis. Bengik inmeriH eHimai keTepy yLwiH naiaanaH6aHbi3.

ﬂ BuiK »xepae xyMbic icTey GoMbIHLLA YATTLIK, HYCKaManapAbl OpblHAAHbI3.
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Byn eHim ywiH KynayaaH kopraHbic peTinae Tek Hilti komnaHuAck! yCbiHFAH KynaydaH CakTaHAbIPFbILLTHIH

»woHe Hilti komnanuAckl ycoiHFan #2261970 Kypanaapabl YCTaFbIW apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynaynaH cakTaHAbIPFbILTEI KePEeK-Kapakka apHanfFaH MOHTaXKAbIK, caHbinaynapra GekiTiHi3. Bepik
yCTanfFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanaapabl yCTaFbill apKaHHbIH KapabuHiH KynayAaH CaKTaHAbIPFLILLKA, an eKiHWi KapabuHAai »KyK
KeTepETIH KypbinbiMFa BeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae 6epik ycTanFaHblH TEKCEPIHi3.

Hilti kynaynan caxranabiprbillbiHbIH >koHe Hilti kypanaapabl ycTaFbill apKaHblHbIH nainaanaHy
GoWbIHLIA HYCKAYTbIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

5.5 Anmanbi-canmansl Kypanabl opHaTy o)

/\ ABAWNAHbI3
Mapaxkar any kayni - kate KypanzblH naiaanasbinysiHa 6annaHeiCTb!
» TosFaH HemMece 3aKbiMZanFaH Kypanaapabl KonaaH6aHbI3.

1. Anmanbl-canmansl KypanablH eHrisy LLeTiH TasanaHbi3.
Anmanbl-canmarsl acnantbl Kypan 6eKiTKilLiHE TONbIFLIMEH Kipri3iHi3.
3. Anmanbl-canmMarsl acnanTblH THiCiHLWE GeKiTinreHiH TekcepiHis.

N

5.6 Anmanei-canmans Kypanabl 6enwekrtey

/\ ABAWNAHbI3

Anmanbi-canmans! Kypanabl MyKUAT naiiganaHbaca, ogaH wapakar any kayni 6ap! Anmarsl-canmarsi
acnan bICTbIK He BTKip 60mybl MYMKiH.

» Anmanbl-canmarnbl acnantbl aybICThIPFAH Ke34e KOpFayblll KantamaHbl TipeHis.

» Anmvansi-canmMansl Kypanasl Kypan GekiTKilliHeH LUbFapbiHbI3.

5.7 Cepinneni cakuHaHbl }aHe ThiFbi3Aaybill CakMHaHbI MOHTax Aay/GenwekTey &

1. TosfaH/3aKbiMaanFaH cepinneni CakyHaHbl XoHe TbiFbl3Aayblll CakUHaHbl KbICKALITLIH KeMeriMeH anbin
TacTaHblI3.

2. XKaHa TbiFbI3Aaybill CakMHaHbl Kypan BekiTKiLLiHiH OfbIFbIHA MOHTaXKAAHbI3.

Cepinneni cakMHaHbl Kypan BeKiTKiLLiHiH OMbIFbIHA MOHTaXKAAHbI3.

4. Anmanbl-canmManbl acnanTbiy Kypan GekiTKiliHe 6epik MOHTaXXAaNnFaHbIHA K3 YKETKI3iHi3.

o4

58  Pewumai pettey [

»  Kaxetti pexxum (TexHUKanbik, aepektep GeniMiH KapaHbld) PeXXUM MHAMKATOPbIHAA KePCETINreHLue,
PEeXUM TYUMECIH KaiTa-KaiTa 6achlHbI3.

6 KbiameT Kepcety

/\ ABAWNAHbI3

3akbimaanFraH TeTiKTepiHEH 1apaKar anbin Kany kayni 6ap! ToiM KaTThl TApTKaH XXaraanaa, GypaHaanap

MeH JarblHaama 3axkeimaanybl MyMKiH. Byn xapakar anyra aKkesnyi MyMKiH.

» BypaHaanap MeH AaiblHaamanap ocbl eHIMHeH naiaa GonatbiH KyKTeMenepai KeTepe anarbiHAbIFbIHA
KO3 XETKI3iHi3.

Ocbl naiganaHy OGoWbIHILA HYCKaynbIKTaFbl »XeHe eHiMAeri KayincisAik »XeHe eCKepTy HycKaynapbiH
OpbIHAAHbI3.

6.1 OHra/conra aitHany 6arbiTbiH opHaty §

» OHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLIH Kanaynbl aiHany 6aFbiTbiHa OpTaThIHbI3.
» Byratray aneKkTp KO3FalTKbILLbl XKYMbIC iCTen TypraHza 6arbiTTbl aybICThIPYAaH KOpFanabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKbILW OpTaHfbl Kyiae GonFanaa, Herisri ceHAipriw OyratranFaH Gonaabl (KOcyabl
Kyneintay).
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6.2 Kocy maHe ewipy

1. ©HIMAI KOCY YLUIH Heriari ceHAIpriLuTi 6acbiHbI3.

ﬂ Bacy TepeHairi apKbinbl aiHany xwuiniriv petreyre 6onagsl.

2. OHiMAi ewwipy YLWiH Heriari ceHAIpriLUT XiBepiHis.

7 KyTiM oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KepceTy

A\ ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH Kkesae xapakar any kayni 6ap !
> KyTiM )KeHe TexHUKanblK Kbi3MEeT KepceTy OOMblHLIA Ke3 KenreH >KymbicTaphbl opbiHAamac OypblH
apAanbIM aKKyMynATOPAbI LbIFapbiHbI3!

OHiMre Kbi3mMeT KepceTy
e KarTbl )xabblicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHia.
e Bap 6orca, enaety caHbinaynapbiH Kyprak, XXYMCaK KblILLaKEeH XaKcbinan tasanaxbia.

* KopnycTbl con cynaHfaH Lwy6epeKneH FaHa Tasanaqbis. ELKaHaan CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
naniaanaHbaHqbl3, cebebi onap nnacTvk BenikTepre 3akbIM KenTipe anagbl.

*  OHIMHIH KOHTaKTINEePiH Tasanay yLUiH Tasa, Kyprak, WyGepekTi nanaanaHbIHbI3.

JIMTMR-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbiI3MET KepceTy

* Ew xarnaiaa xenaety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbUILLAKNEH XaKcbinan TasanaHnbi3.

e AKKyMyNATOPFa LUaHHLIH HeMece KipAiIH KXKETCI3 TUIoIHE Kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTThl binFanablH
THIOIHE eLLKaLLaH Xon 6epMeHi3 (Mbicabl, CyFa 6aTbipy Hemece XaHObIp acTbiHa KO apKbifbl).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3akbiMAaNFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipblHb3. OHbl TyTaHOaHTLIH
KoHTerHepre okwwaynan, Hilti KbiameT KepceTy opTanbiFbiHa xabapnachiHbi3.

e Axkkymynatopabl Gerge mMai MeH MainarbilTaH Tasa ycTaHbid. AKKYMynAaTopAa LWaH He KipAiH KakeTcis
KUHanyblHa Kon 6epMeHis.  AKKYMyNATOPAbl KypFaK, >KYMCaK KbLIakfneH Hemece Tasa, Kyprak
wy6epeKneH TasanaHbi3. ELIKaHAAN CMAMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanzapbiH naiaananbaHbis, ce6ebi
onap NnacTvk Geniktepre 3aksIM KeNTipe anaasbl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHe TUMEHI3 >KoHe 3ayblTTaH ThiC KONAaHblIFaH Maiabl KOHTaKTinepaeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LyBepekneH FaHa Tazanaybi3. ELkanaai CUMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
narpananbaHbi3, ce6ebi onap nnactuk Genikrepre 3akbiM KenTipe anagpl.

TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

¢ Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLeKkTepae 3akpiMaapAblH 6ap->KOFbIH XoHe 6ackapy SNEMEHTTEPIHIH akayCbi3
MKYMBbICBIH XXM TEKCEPIN TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKkbiMAanFaH )xeHe/HemMece akaynbl GonFaH <araanaa, OHbl naiaanaHylbl 6onMaHbi3. OHIMAI
MinaeTTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XeHEe TEeXHWKanblK KbI3MET KepCEeTy XXyMbICTapblHaH KeWiH Gaprblk KOopFaybil Kypbiifbinapas
OpHaTbIM, onapAblH aKaychbl3 XYMbIC iCTErEHIH TEKCepPiHi3.

Kayincia KonpaHy YyLWiH TeK TYMHYCKa KOCaslkbl OenleKkTep MeH XXymcanatbiH Matepuanaapab
KonaaHblHbI3. Hilti MakynaaraH Kocanksl GenlueKTep, LWhIFbIH Matepuanaapbl MEH eHiMre apHanFaH
kepek-xapakrap Hilti Store aAykeHiHAe Hemece keneci Be6-caiTTa komkeTimai: www.hilti.group

8 AKKYMYNATOpPbIK Kypangap MeH akKymynaTopfiapAbl TacbiMangay MaHe cakTtay

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimangay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !
> OHiIMiHi3Ai apAaibiM aKKyMyATOPbIH LUbIFAPLIN aNbif TacbiManAaHb!3!

> AKKyMynaTop(nap)abl WhiFapblHbI3.

> AKKyMynaTopnapAbl eLKallaH yiMeae TacbiManaamMmansi3. TacsiMangay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapab
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »aHe onapAblH 6acka 6atapen NoNOCTEPIMEH yKaHaCyblHa
JKOHE KbiCKa TyMbIKTanyAbliH TyblHAAYbIHA X0 6epmey yLiH Ke3 KenreH TOK eTKisril matepuangapaaH
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Hemece 6acka akkyMynAToprapAaH OKluaynay KepeK. AKKYMynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbimMangay epemenepiH caKkTaHbi3.

»  AKKyMynAToprapasl nolutameH xiéepyre 6onvaiabl. 3akbimaanvaraH akkymynatopnapasl xiéepy Kaxer
6onFaHaa, KeTKisyLi KacinopbiHAapPFa xabapnacbiHpl3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapabl op naiaanaHéac OypbiH XeHe y3aK, yaKsIT 60iibl TacbiManaaraHHaH KeiH
3aKbiMAapAbH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAabl TaycbinFaH akKymynATopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !
» OHIMIHi3Ai opAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN anbin CakTaHbi3!

» OHIM MeH aKkkyMynaTopnapAbl CaNKblH JXOHE KYPFaK )KepAe CakTaHbli3. TexHUKanblK AepeKktepae
KePCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKePIiHi3.

» AKKyMynAatopnapbl 3apaaraFbill KypbiiFblda cakTamaHbi3.  AKKYMynATOpAbl 3apAATaFaHHaH Kewi
opAaiibiM 3apAATaFbILL KYPbINFbIAAH LbIFAPbIHbI3.

» AKKyMynatopnapbl el >araaiaa KyH MeH >Kblly Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMEeCe LublHbl 9HEeK apTbiHAa
caKTamaHbl3.

» OHIM MeH akkymynatopnapAbl Gananap MeH PyKcaTbl YKOK aZaMAaapAblH KOMNbl XKETNeuTiH xepae
CaKTaHbI3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac GypbiH XKoHe y3aK YyakbT Goibl CakTaFraHHaH KewiH
3aKbiMAaapAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 AKaynbiKTapaarbl KOMEK

Kes KenreH akaynbIKTap OpblH anFaH Xaraanaa, akkyMynaTopAbiH 3apaa AeHreri MeH akayrblk UHAUKaTopbIHa
Hasap ayaapbiHbi3. Li-lon akkymynaTopbiHbIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.

Byn kecteae kenTtipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmMaiTbiH akaynblkTap opbliH anFanaa, Hilti keismet kepcety
opTabifbiHa xabapnacbiHbi3.

Axaynbik, blkTman ce6en Lewwim
OHiM KbI3MeT eTnenai. AKKYMYynATOP TONMbIFBIMEH >  AKKYMYNATOPAb! WbLIPT €TKEH
canbliHbaraH. AbIBbIC ecTinreHLwwe GeKiTiHi3.

Heriari cenaipriw OHra/conra aiHany aybiCTbIpbIN- » OHra/conFa aiHany

Bacbinmainabl, AFHK, KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiiae. aybICTbIPbIN-KOCKBILILIH COMFa

OyFatTanFaH. He OHFa 6acblHbI3.

AliHaneiMaap caHbl TbiM TE3 AkKyMynaTop 3apaabl 6oc. »  AKKyMynATopAbl anmactbipbir,

TeMeHAenai. 6oc akkymynaTopAsl
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOp 3apAsbl KopLuaraH opTa Temneparypacs! »  AKKYMYNATOPAbI Y3aK yakbiTta

aaetTeriaeH Tesipek Giteai. TbIM TOMEH. 6enme TemnepartypacbiHaa
JKBIBITBIHbI3.

AKKYMYNATOP €CTINETiH WhIPT | AKKYMYNATOPAAFbl Ky/biN LWOKBICE | »  Tipeyil  LbIFbIHKbI

eTy AblObICbIMEH BeKiTinMenai. | KipneHreH. Kepnepai TasanaHbl3 XoHe
AKKYMYNIATOPAbl CalblHbI3.
Macene wewinmece,
Hilti cepsuc opTtanbiFbiHa

xabapnacbiHpl3.
OHIM Hemece akKyMynAaTop OnekTp Beniri 6oibIHWA akaynbiK. | » OHiMai GipaeH eLwipiHis,
HKbINYAbl KAPKbIHALI TYypAe aKKYMYNATOPAbI LbIFAPbLIHBI3,
LblFapasbl. OHbl Kazaranar, cankbliHaaybiHa

MYMKiHZIK 6epiHi3 »koHe Hilti
KbI3MET KepceTy opTabifFblHa
xabapnacbiHbl3.

2284956 Kasaxk, 143
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10 Kanere waparty

/] ECKEPTY

Kate monmeH kagere wapatyaaH mapawkart any kayni 6ap! [asgapabli HeMece CyMbIKTbIKTApAbIH

LWbIFybIHAH AeHCaymblkKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

> 3akblMaanFaH akkyMynatopnapasl xidepyre Hemece yxkeHentyre 6onmanasl!

» KbicKa TyibIKTanyra »on 6epmey YLUiH, KOCblbiMAaPAbI TOK BTKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOMbIHbI3.

»  AkkymynatopnapAsl 6ananapabli KONbIHA XETNerTIHAEN eTin Kafere KapaTbiHbl3.

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinae Keaere >kapatbiHbI3 HeMeCe >KeprinikTi Keaere jxaparty
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

& Hilti eHimaepi KaiiTa eHaey YLUIH Kapamabl KenTereH MatepuanaapadsH caHbiHaH Typaabl. Kazere »aparty
anablHaa marepuanaapabl MyKUAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuackl ecki acnantapabl
Kaaere xapary yLiH kabbinaanasbl. Hilti kelameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

» OneKkTp Kypanaapabl, dNeKTPOHABIK KyPbINFLIIap MeH akkyMynaTopiapabl TYPMbICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbla!

11 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik wapTrapsbl Typansl cypakrapbiibia 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe xabapnachblHbi3.

12 KocbiMwa aknapat

Backapy, TexHMKa, KopLUaraH OpTa »XaHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aKnapatTbl MblHa cinteme 6oMblHLWa
KapaHpi3: gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Byn cinteme ky>katramaHblH coHbiHAa QR KoAbl peTiHAe KomKeTiMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

¢ Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

¢ Kullanim kilavuzunu her zaman uriin tizerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile ¢alisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A\ TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan élime sebep olabilecek tehlikeler igin.

INRLYY
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar icin.



1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

Geri ddnusiimli malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii
Hilti Sarj cihazi

FEXSEO

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmisgtir:

ﬂ Bu sayilar, kullanm kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢galisma

3 adimlarindan farkl olabilir.
) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
| numaralarina referans niteligindedir.

@)! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

——= | Dogru akim

Np Olgtim rélanti devir sayisi

/min | Dakika basina devir

= | Sada/sola dogru ¢alisma

>
@ Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li+on | Lityum Iyon akii

®4 Akuyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

s_’ Akuyl disurmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

1.4  Urin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi i¢in éngérilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtilmigtir.
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» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Darbeli vidalama makinesi SIW 8-22
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollini kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagsimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik garpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takimz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismay dnleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
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» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elekirikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlmadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotu yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngorilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltni engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistirimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki icin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiclik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullannmda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanlslikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayimiz. Hasarli veya degistiriimis akiler 6ngoriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) (izerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnln zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. BOylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere ydnelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.
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2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin giivenlik uyarilari

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilan

» Uriin ve aksesuarn sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» Uriinii daima 6ngoriilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz. Tutamagin daima kuru ve temiz kalmasini
saglayiniz.

» Ddnen pargalara temas etmekten kacininiz - Yaralanma tehlikesi!

»  Uriintin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢alismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Uriiniin 1Isigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve i1si§i dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

» Calistiginiz alani emniyete aliniz ve Urini uygulama igin yerlestirirken kendinize veya baska kisilere
dogrultmayiniz.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi érnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar riinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmUs ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gore kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti gtvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vlcuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Uriini ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

» Yere koymadan 6nce Uriiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Ulusal saglik ve emniyet mevzuatina uyunuz.

» Ek aletin emniyetli ve dogru bir sekilde takildigindan emin olunuz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan énce
akunin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Calismaya baslamadan 6nce galigsma alaninda Uzeri 6rtllu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek icin ve saglhda ciddi zarar verici sivilar engellemek icin akulere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve lzerlerinde onarim yapiimamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilmamaldir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akdileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri ddnustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

v v v v v
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» Aklyu veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akuleri asla dogrudan giines 1s1dina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» Akunln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akuye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akllerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngorilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Aklyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arnizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 154

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Alet baglanti yeri (distan dortgen)
Calistirma kilidi olan saga/sola dénus degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Aksesuar igin montaj araligi

Aku

Mod gostergesi

Mod digmesi

Calisma alani aydinlatmasi (LED)

Ak kilidi agma tusu

AKU durum gdstergesi

CISICICICICICICOMCIC)

3.2 Usuliine uygun kullanim
Tanimlanan urtn, elle kullanilan, akiyle calisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sdkulmesi igin uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/0zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullaniimalidir. Aksi
takdirde asin devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

* Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron lityum iyon akileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Grline yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdlerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanm kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem drtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group
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3.4 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlan gostergeleri
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akiiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek icin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan rlin agik oldugu surece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gértintilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séniyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

AKUnUn sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip sdénlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl (iriin asin yiiklendi,
¢ok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
UriinG ve akilyl 6nerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken triinl asirn ylike maruz birakmayi-

niz.
Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-

fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak icin, kilit agma tusuna lg¢ saniyeden fazla basil tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

Tum LED'ler galisma 15131 olarak yaniyor ve ardin- AkU kullanimina devam edilebilir.
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin- Aklniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Tum LED'ler galisma 15131 olarak yaniyor ve ardin- Bagh bir Griniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan aki kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griinuin kullanimina devam edilemiyorsa,
akinin kullanim émri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine bagvurunuz.

4 Teknik veriler

Uriinde devir sayisi kademesi igin 2 mod mevcuttur. Disik devir sayisi kademeleri ile kiigiik sabitleme
elemanlar sikilir.




SIwW 8-22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiistiz agirhk 2,4 kg
Olgiim rélanti devir sayisi Mod | 0 dev/dak ... 1.250 dev/dak
Mod Il 0 dev/dak ... 1.500 dev/dak
Darbe sayisi Mod | 0 dev/dak ... 2.500 dev/dak
Mod Il 0 dev/dak ... 2.950 dev/dak
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
4.1 Akii
Akii ¢calisma gerilimi 216V
Akii agirhgr Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhg -17°C ... 60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak

degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam

calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma slresi boyunca zorlanmay! belirgin

sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Grdlti bilgileri

Ses giicii seviyesi (Ly,) 109 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 98 dB(A)
Ses basinci seviyesi i¢in emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
izin verilen maksimum boyuttaki civatalar ve somunlari B 22-85 15,6 m/sn?
sikma igin titresim emisyon degeri (a,) B 22-170 16,5 m/sn?
Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyetsizlik, izin | B 22-85 1,5 m/sn?
verilen maksimum boyut B 22-170 1,5 m/snz

5 Calisma hazirhgi

A iKAZ
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan once ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarinl yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyl gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

Turkce 151
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5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 149

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

N

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyi yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Aklniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4 Devrilme emniyeti

A KAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere dismesi nedeniyle!

» Sadece Uriinliniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Uriini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yiiksekteki galismalar icin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti duisme emniyetini kullaniniz

#2261970.

» Dlsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini disme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tastyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin giivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

55  Ek aletin takiimasi &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!
» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

1. Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.
2. Ek aleti, alet bagdlanti yerinin Uzerine iyice bastiriniz.
3. Ek aletin yerine dogru bir sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.




5.6 Ek aletin s6kiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden gekiniz.

5.7 Segmanin ve O-ringin takilmasi / sokiilmesi &

1. Asinmis / hasarli segmani ve O-ringi bir pense ile gikartiniz.

2. Yeni O-ringi alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

3. Segmani alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

4. Ek aletin, alet baglanti yerine emniyetli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

5.8  Modun ayarlanmasi [

» Mod gdstergesinde istenen mod (bkz. Teknik veriler) gosterilene kadar mod tusuna basiniz.

6 Kullanim

/\ DIKKAT

Hasarl is parcalari nedeniyle yaralanma tehlikesi! Cok fazla sikilirsa vidalar veya is pargasi hasar gorebilir.
Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.
» Vidalarin ve is pargalarinin, bu Griiniin neden olacagi yiklere dayanabileceginden emin olunuz.

Bu kullanim kilavuzunda ve Urln Gzerinde bulunan emniyet ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Saga/Sola dogru calisma ayari §

» Saga/ sola donus degistirme salterini istediginiz donius yoniine ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor cgalisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (¢alistirma kilidi).

6.2 Acilmasi ve kapatiimasi

1. Uriini agmak igin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Devir sayisi, baski derinligi Gizerinden ayarlanir.

2. Uriinii kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.

7 Bakim ve onarim

A ikaz
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman akuyi ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

* Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

o Urlintin kontaklarini temizlemek icin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir aklyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firca ile dikkatlice temizleyiniz.
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e AkuUnun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aku islandiysa, bu akuye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. Akiy(
kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda siiriilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

* Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
caligsmadigini dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda driinii galistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Givenli galisma i¢in sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

8 AKkiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !
»  Urlinlerinizi her zaman akdiler takili olmadan tagiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve bagka aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turld iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A, IKAZ

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urini ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akileri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman aky( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin tUzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Urlinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanmdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Tim arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii
gostergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

kurunuz.
“ AT A
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Arza Olasi sebepler Coziim

Uriin galismiyor. AkU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.

Kumanda salterine basilami- | Saga/sola dénus degistirme salteri | » Sagda/sola donls degistirme

yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden gok diisii- | Akl desarj olmus. » Akiyl degistiriniz ve bos akuyt

yor. sarj ediniz.

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhigi. » Akuyu yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bigimde isinmaya
birakiniz.

Akl duyulabilir bir "klik“ sesi | Aktnln kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz

ile yerine oturmuyor. ve aklyl yerine oturtunuz.

Problem devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.

Uriinde veya akiide yogun isi | Elektrik arizasi. » Urlinii hemen kapatiniz, akiy(
olusumu. cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
kurunuz.
10  imha
A IKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlari.

» Hasar gérmis akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Grinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déniisiim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulanniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2284954&id=2284956
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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» EEEHORLSEBERL. FEMBIRICEARRZE ZBEPHOACEFRVTIZE W,

> HE. v T OHE. IME L UFLORICRET 2HMUAR. KEMEESATVWRBENHD ET,
Znici. 8. HBEVEHMR—RDER. LY A, VI Y- EBLVZDMOEREM. BRAEHLV
ZOMOERIESEHE. B, BRLORNEDOAM, 8L AVEBOBE NIcAM, ZFARZMNH DL
ET7ARZMDEENZIEBM, BRENEZILNET, FERROEMOBRERICED ., FEEHLT
BFEHOANEDREBEZRERL TLLLEIV., BEZZERLANIVICHERT ZHIC. MUARSIY A TLD
FEA. HE2VWEETBBUATRI ODEAREDNERUEZR > TV, BEDRBOZHD—
BHBLEL LTIE. UTOLSRBREDHHDET :
» TR INEE T OEE
» $UA & ORBE OO @
» MUAZBYPENSESITS
» REREEAL. KEABTHBEELZESRT 2

» ABIRE, FEMBICEATHSRAM Y FEANNSLSICLTLIEEL,

» ABQEREFBLETZ2ETEHIBVTLLEZ,



LIS

» ZEOBERESLUREICETZHEET>TLLEE L,

> FHTENMEENDELLEBNMFIFSNTWEZ EERERL TS,
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> EEERRT ZRIIC. FRBEEICIERINTCER. A RBLKEENBVLWHZRABTL T LI W, BER,
{éf%%;?%ﬁ%%ﬁ%?%t‘$§&%M®$E%ﬁfwﬁﬁzm‘56mu§%ﬁ%$¢%ﬂ
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F¥9,

» Ny FY—F, DITEFNICEEORWKRETERL T EEW,
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FoTLIEEW !

» NyFYU—IHRUTHREL D FEMA D LBWVWTLEEW !
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» RDFED. HEIWEZEOMOEEEZF A\ FY—E. FHLEOFEELLD LARWVWTLZEW,
Ny FY—F, BEORBIFBVWHERMICERL T ZE L,

» UB A7 BWEBESNIENAYyFU—E RUTERALRBVLWTLLZE W,

» Ny FY—FENXy 7Y —ABFTAEEF. RUTHITBIRL U TERALBAVWTLEZE W,

» Ny FU—F JRUTESRX. S8, NEORE, BACBEIRVWTLLEEW, ThETFSRWVE,
BROBFERERDZENHDET,
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WELTWAAEEMD B D T, Hilti Y —EX Yy —IC @WK D, $H B ULIE THIlti @ Li-lon
Ny FY—DREEFRICODVWTDIESTIE] 28HmHEEL,

Li-lon /X 7Y — D%, RES L OERICEASN2EBI0RAIEEBTFLTL RSV, ~ B 178
AEURGEAEERD QR I— R ZXF+ >~ LT, Hilti ® Li-lon Xy FYU—D&TLEFERICDODWVT
DEFEFEE BHmHEE L,
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IEEEE / BRIEIDEZ X1 Y F (R4 v F
AvOvoE)
BETERA v F (EEEHEFHIE)
gUyT

7YY —0BD REAL

Ny FU—

E—RNET

E-RRAIYF

YE%£ AR (LED)
NyFYU—=YY—2KRy v

Ny FY—RTF—4 AFRR

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 1IEL WEHE

AETHBLTWREREF, FHEKXDORERA VNI MNRSFAN—=/LYFTT, AT Ya—Fv b,

RILE, PYH—HBLORRIZHEHRFIFTOBED DT ZHOTATT,

DAY MRTAN—=/LYFiE. BEBRENIDBRESNTOWRVARICOAMEATEET,

BEBRE ML DARESNTWSARICERAL KBS, BEE. XY EBIEEMEIEET 2ERIE

UEY,

o ABRITIE. AFHiltiNuron D B22 ¥ U —X @ Li-lon Ny FU—%#FRALTL L&V, RERHN%ES
57z, Hilti FARRICX L THABIRFAZEDSERORICEEHINTVWEINY T Y —2EHHLET.

o InSONYFY—ICiE, BIREURRAZSOERORICIEEH I NTWVWSY Y —XDHIlti DFEERR % E
BLTLEEWN,

3.3  AKEEty MBS
1YY RRSAN—/ LvF, BUREAE,

o0 CFEROHRBICHFAINTEY AF ARRICDOWTIE, B EZBY F - LHilti Store ICHBEWE
W< h, %2 Widwww.hiltigroup TIHERL ZE W,

3.4 Li-lon Ny FY—DA VI —%—

Hilti Nuron Li-lon /Xy 7Y —(&, TERE, T5—XvtE—Y, BLONYFY—DREEZRRT B LD
TEEY,
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BE0BER Xy TY—DFT !

» Ny FU—2RBEULILRETYY—IARyvERLIRICE. Ny T U —2BRICELERAYT 2HAm
ICBAYYI$2L5ICLTLIEE L,

RORTEERT ZICE. XyvFU—DUY—RRFVEFHLTLIZE W,
BRESLUTERR. BEHRINTVRRBHIAVICR > TWIHERRTINET,

g Bk

4{ElD LED (4) HERERETHT FEIREE : 100 %...71 %

3{E® LED (3) MERRETHT BIREE : 70 %...51 %

2{Ed LED (2) NERRETHT FEEIREE : 50 %...26 %

1{8@ LED (1) HERRE TR BIREE : 25 %...10 %
TR ==
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1{E®D LED (1) h'6 > < WERETHR

FERE:<10%

1{8o LED (1) HMESETRETRIM

Li-lon /8y 7 U —ld5E2IcHEBLTWES, Ny F
Y—zRBELTLLIEEW,

Ny FY—DREDEICH LED 'EETHABT S
SEE. Hilti Y —EXE Yy — I TEELIES L,

1{8lo LED (1) ASETEETRIM

Li-lon )Xy 7Y —F el nTcWaERNBE
. B, [BOREICHZH. HHWEZFOMD
TEEPEELTWVWET,
HWGRENY T —=EREFEREIC L., FERRFICH
EMBEFICASRVEDICLTLEEY,

AytE—I NG| EHEEHNSINZHEIE. Hilti H—
EXtvy—IcTEELLEE W,

1{8D LED (1) iEETHAT

Li-lon /Xy FU—&EZNEEHRINTWRRR LIS
i, D Et A, Hilti Y —E2EV 5 —IcTE
EBIEE LN,

1{8o LED (1) HAESETHETRIM

Li-lon Xy FU—EOv o EnTWT, EATER
Th, Hilti Y —EX V& —ICTEELEE L,

342 NyFY—0REICET ZRR

Ny FU—DREZERT BT, YU —RRYVEIHEBITRUETTEEVW, YXTAR. &
T. EMOEN. INBORBIC K BEERE DR STHERICERT %/\y 7 U —DHEEERE IC D W T IR

LEEA.

RE

B

FTRCDLEDHAFx A H—Z14 hELTHATL.
HWT 1{Ed LED (1) NEREE TR,

Ny 7Y —F5|EREEAT B ENTEXT,

FRTOLEDAF A H—54 bELTHEL,
HWT1{EDLED (1) MR EB TR,

Ny 7 —DREEBERTIT B ENTEREA
TUfe, FlEZEEDIRT D, Hilti F—ERtEY 5 —
[CT@BELIEE W,

FRTOLEDAF A H—54 bELTHEIL,
HWT 1{Eo LED (1) NERFE TR,

BHRENTWIRREZS|ZGHEFERATE 258,
Ny FY—DKDBFEIL50% KETT,
EHEINTWORRES|EHREFERT LN TE
BWEE. Ny FU—EFHERITELTVTRIBRON
ELHDOET, Hilti t—ERY 5 - TEEKL T2
LY,

4 SRR
ABRICIE 2 DOEIEHATY 7HH D ET, RWADOEEGHRRATY 7TNSWEEEAFOFHF DI &N
TEZEY,
SIW 8-22
ENEE 216V
EPTA Procedure 01 (C#EMLU IcEE (NXvFY—#&L) 2.4 kg
& B HEERH E—FRI 0/min ... 1,250/min
E—RNIl | 0/min ... 1,500/min
LEEITER £—FKI 0/min ... 2,500/min
E—-K1 0/min ... 2,950/min
RER -20°C ... 70°C
1EENRF O B EIREE -17°C ... 60 °C
41 Ny FY—
Ny 7U—(FHEE 216V
NyFY—BE REURFRAEOEXR %
BRELT SV

174 HARE
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{EER O FERE -17°C ... 60 °C
RER -20°C ... 40°C
REHBKONY 7Y —RE -10°C ... 45°C

4.2 FH L UIRENEIC DV T (EN 62841 %)
AHPFCEHENTVWIY VYR T Ly Y v —BEE LCIRENMEIE, RIEICERL ISAIEAECE SV
ELIEHOTY, BHMIAZLUBRT 20 IHEAVLEFET. BEEOEENRTFACHBELTVLET,
RHENTWET—4 (3, BEITEOFERERMEICHT 2ETT, BEITEEMORARTERLLD.
ERZERIAZMO NI TERALLED . FANPREFITATRVEZERLILERICR. T—9HER
BZEDHDET., COLSBBBICELD . FERBLATREENEZ USRI ARELNHDFT,
BEEZERICTRT 21201, KEDZRA v FEAT7ICLTVWAEEY, FEHIEEL TV THREIC
FERALTVRVEENLEBLAFNIERD £EA. COLIRERICKD. FERBSATREENEL
AR BB FREMEN H D T,

EEEZBER LY/ FRIIRBICL ZEANSRET 2, HICbRENTEILTTIREL (f:
BEHTABLUORHIEDOFANPRT. FERPERVLSILT . FEFIEDOMER).

FoWT

H9Y RRT—L AR (Lya) 109 dB(A)

# Y RRT—L R OFTFERME (Kya) 3 dB(A)

HEYIYRTLyyv—L R (L) 98 dB(A)

YUY RTL Y Y v — LRI OTEEY (K, 3 dB(A)

ARHRENE

BRHFBEY A A0 UBLUF v b Ot oHHiRENE | B22-85 15.6 m/s2

(@) B 22-170 16.5 m/s?

BREBEY A DX I B LV F v b OFfH T OTRERYE B 22-85 1.5 m/s?
B 22-170 1.5 m/s?

5 LD

A BE

BEDER BRI LR VIAE) !
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» AEORE. £RTF 7YY —ORIROFIC/NY FU—EEOILTLIEE W,
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51 NvFY—%REBIT

1. REORICTEROBURGAEZ BFs < E3 L\,

2. NyFY—LRBROBTEAILTBENHILRL., EERLTVWERIEERERLTLLREEL,
3. NyFU—R@FHFAIsnicRmBRTCRELTLEEW, ~H 173

52 NvFU—%EETE

A g

BEDORBKR ERHH VN YTFY—DET !

» Ny FY—FKEITBHIIC. Ny T —DBESERCHRDESERCEYI BV EERBRL TR
S0\,

» NyFU—DELLAOYIEINTVWRIEEFICHERLTLIEE W,

1. FUHTHEVWICRBZHEICNYTY—2TLFTELTLLIEEW,

2. OV DBENEIZZETCNYTY—ZRIPAERT A FESEET,

3. Ny FU—HUoMDEREFEINTVWERIEERERLTLIES L,




[ =0T |
53 NvFU—%=EhHird

1. RyFYU—DYY—ZARFVEBLET,
2. HmhoNyTFY—%REWDET,

54 EEIPHIEEE

BEOBR 2ERTIESLV/ HH2VWETFZI/EH Y —DET |

» MFTEAOHIAICHERINTWAHIK OTEFREFO—72FEALTLEEW,

» FRORNICER. TEREO—7ORBREMRS v MMTEEIBRLIRBRL TSV,

» TERBO—TZXRINTVvIIRBERLBVWTLKEEEW, RILNT7 v o 2RREHF5 EIF56HcfER
LRnwTLEaw,

{] CEADEICEVWTEASNAZEMTOEERICRT 2RACTERL T EE L.

ARROE TR IE, ST Hilti OETRAEMIERES &L OHilti 0 TEERFO— 742261970 2Haaht

TEALTLLEE W,

> ETREMUEEEZ7Z /7€YY —RHORDAFHHAOBICEELTLEEV, LoD EEESNTWVWS
CEEBRBLTLIEEL,

» TERBO—TOXRF v 77 v 0 2FZTREMBEREICEEL. F20XFTv 77 v o aXiEEYIC
BELES. MADARFTYT7vINULoDDEREINTVWR I EERBLTLEE,

[]|mﬁ%T%%%&%EﬁgvmmIE%ﬁD—#@Mﬁ%%%@EﬁEE%LT<ﬁéw

55 SHIBRZMOfHIFZE

AN EE
ABORK AEORK |
> BERECFESLCARIAREALRVTIZE L,

1. BRIBEDIARI Y3 VIV REBERULEY.

2. KIRTRZRLICF vy I BUNTET,
3. FHRTANELKEEENTWENRIRLTLEE W,

56 SiRIEZEDING

AN ER
FMTRICLZBEDER ! STHRIRRBBRIBoTVED, Ty IPHRIB>TVWIIGENHD FT.
> SEIRIAZRINT HRICIIREFREERAL TIEEL.

» FIRTIRZFvYvIHLEEHRVTILEE N,
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AREETHN MR REERAER (BR) T (BR) HNEDKE.
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i, RENERER.
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> ?gﬁégﬁﬁﬁoﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ BECABERS. PaE. ReEhBESSFRLpERETRS

BiVES.

> BETEBONE. EEIERNERE. RESIETRA A, BOEERMERAMBNGE. EFg
AR, MRIEFEHREMAL, NERBRME, HEEEHIERARZHERIN

> EEMERAT, FEISPTIARBARSIRTEMA. SiRFRARBEKANRESHPTRETERASSSE.

> SFEHEE, MERRNARTE. SERRGERIMENELR, HEAERITAEEL,
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> ISEENMANREREETEMMTT, METHENRFRARFAVARRERRE, HEEREIIHR
HEREFHERERAY.

> MEEWEERCH. FREBHUTHEREBIMEANEY. THEENE, UREMERERREEN
R WMNRWAZE, FAEBERBER. REBIMERREETENHEERN.

> REFIEISERRAEER. BRIBBEHORIKENESIEENEE, ERTTRENAHR
&, BRBZEH.

> Lz—erF?aTi?ﬁFﬁ#E EMNMIRASE, UEETFERAEGETHIE SRARERBMNINZA

BEEE
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» BMERRARREENERE. ERAEMNENETREERZEHINL,

» EHERGEAR, FESLENMEA. S#, AR, i EETSREtEET MBI RESR
SRV EEHMBREIIERTTREEER ISR N,

» HEATE, FREHREHENRY ; HRREERRE. ETREE, EUEKMR. MRTIVIE
TRABIEAETIRGS, A AVSREMIER. LERPSHRE FRESEREHIIIE.

> ?‘Egﬁgﬁﬁéﬁ&ﬁiﬁmﬁﬁﬁﬂﬁ%ﬁo ZENBEENE N TSR EEEFMEMEN. BIFRZ
SRR R,

» EZREMAASKAREENRIBRIRERIED. RETARIUREERA130°C (265 °F) HIIRIET
FIREEIERURLE.

» BETEERERABTETRAMBNEEEE AT HESMATE. TERENEEETRESEE
SMNEEFREERN EBIRITRSEANER.

MRS

> EREREARIEEARETHERS, ERARNEASHEH., SrRfAEERATS,

» EZB{THREBRIENE. BIRNEDE TR SRR RENEEEE TS,

22 RHETREBRTFHNRSES

» EBFTETIE EESTESEHIBEICAN, ETRENFERERANBSEE. EEEE
8 8% B TENKARETINIEETS 188, RERIFEESEE.
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EERERNEFEEREERER.

DERMEMA XL EE AR

B ERIBIEREEAER. FREEREIEEENEZE.

BREERE T TN - EZENER

ERFERNFALAERR. T2BNES,

EIREIR AR, FREVETFE. BREGTATERIIGEHNE.

FRERR. REWIEA TTRESEE SI8ERES.

AREARR, IWEBTNFENEENRER. REBSFSCAEITEERTFE. FENFHOME
FAERFERKGLR (LED) , B 7REREER M ARIRES. MILrIFEN R KRB EMER.
» FEREEEERE, FRAFERNFZHESCSRMA.

> BIE, UIBIFNEILRELRMETTRES AR EME. fIM  SHRDURRERAEER ; R, B
THEMEMER. RAGMMEMSHRENER ; &K, IERSBEAMURNBRENAN ; B
BASEARNME. RBIRES THEREBIOYMECRFMRRERFESNEMABRBEZREN
2R, RELLEREN, DUSREEBRHERERESRE, W EARERGREHSEMED
£, BEERRETHREREN—ARIERELE

» TEEERERFER

> B REREENE

> EMRIRERA S EAORE

> FEWER, RKNEEERREEINIS IR

BARAESBEMIME L, FHEERE.

FERIERTEFEFHRERT.

FETERRENERINZEER,

FROERRA T ACHER TR,

FENTANRAEENZENRR. MIAEER, BRAEHNRENHCHRERRE.
BEOFHBOERFRFEE FERAOREEMANKZE !

FIGTIERT, AERELEEEESARENEER. LTESKE. BR RATERIKELER
FERIMI_ENE BT TTREE NG ERIRIE.

Y Y Y VY VY VY VYV
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Yy Y Y VYV VYV

24 NLEREREREM

> EETTILRSBRENERESHNTSTERIE, SRET, TAEEREENE BRESM. L2825
5. EAXF0/ERLE,

R ST F BN E T,

BNLREEH, UEBREZBNURFLIERERERBREIRIERL !

el et e

B7RR. BERIRESH, B ENERERERR80°C (176°F) HIRIES,

LTV

A\ A A 4



LIS

EtZaEHENHMBRE BOEASRRE. FEPREBTEEHRIRNTR.

AERE SRR E .

AR ERENMEZ B ERETFER.,

FVRTURETEEDR. BREBS. ANEHANWRES, TDRIFTEGRIRIE.

fEWJﬁi%?E“ IH. HRESEMEFEENYSBEE DGR, SRITTRENEDER. MYBEXMASR

v v v v v

EERRMN. BBAKR. KRZAGEHENR. B8, RBE. SAFRIE,

EEAEARZENRENTEREEN T, FrtliE-TaRERAEE T AIREA.

BNERIBRIERE N ERARERE D,

EEHREASEAER, RIS HARELRE. BEHREERTRESE LB, ERSMME

RINIE. EE LA, E—/\HEENRENARSELSE RTEHITRSERE. HaHitidks

dulysiEEeE THitiSE B T2 X EEIEMGER) X

ﬂ BESTHEHARER. FRMERERTFEHNEMRES. -~ BX 198
BEAARERAERENIREES I EHItIEE R T EEIENEA.

vvYy vy

3 AR
31 EFaE

TARE (FEEF)
FHRLHMIEE / YA
EHIFR (BETEEES)
=i

EfER &Rl

Eith

wERiEnE

R iR

TEEIREREA (LED)

Bt EH
BRI RE

SICICIOICIOIOIOICICIC)

3.2 A&

FXFRERATFRTBAERIRTH. BERARERMERMIERE. B2, 2F, URBRGENAMT,
FEBRTFHRTECTERIER / HEHANNER. SRISHHSBRMSRIBHTITHRZR.

»  AERREMB 22Hilti NuronR7EEt, SERTRAEE, HiERAEREARRERBERER
RPFRFIRIE D,

o (EFERARRERPREREPATINHIAT N E R T ERATHTE.,

33 [EEREE

ERIRMET. BERA.
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3.4.1 EAHNERABKER

RGN | REDEE

» BHERAK, FERTIFNHARBREMEREERE-FNRERNERTD.

MAES T Eh—(ERTRER, FEREFENE,

AZCEENERCHE, tERHERRTEERETENIIEERIE.

HRRE B

POfE (4) LEDFHE=#KIE EHREE - 100 %E71 %

={& (3) LED#E=LIE. FEAREE : 70 %ES51 %

MifE (2) LEDIFE=LIE. FEEAREE : 50 %E26 %

—fE (1) LEDFHE=HIE, FEAREE : 25 %E10 %

—{B (1) LED#EISRI%RIE. FEME : <10%

—{& (1) LEDIRERILRIE. EEMEESRE. AT,
%ﬂ%%&%ﬁoﬁ%ﬁﬁm,%ﬁﬁmmﬁ@¢
1

—{& (1) LEDIRZERIZEIE. EEh M EFENEMLAH. RELS. BEXK
R HBIEER.
ERERNE SIS EERNIRERE, R
AEFEMBEH.
EMSIHEEE, BaMHitESE DL,

—f{& (1) LEDRHE ﬁ;%;mxn;ﬁaﬁ;gaqgﬁma& SRR HIltiEE
1LY

—{@& (1) LEDIRERIALIE ﬂ%me%ﬁi FRBIEER. AREHItE ST
1LY

342 BEREMIRE

WANIREEMIRAE, FREFEHESHEN L. AREXENIENEEE. RF. INPRIBEEFHERERE

BB REIRE.
& BE
ZELEDI«){E@%&E%E%E, Re—ELEDIHERE | BN rIAEER.

EEELEDI«){EEE%E%: =i, AR—{ELEDHRIEPIM
=E,

WEEHANTHRENEN, HEE DARFLE
FHitAEE O,

FTELEDBERE A RIE, RE—(ELEDFESE
BRAELE,

?E?ﬁZEnﬁ’:mﬁlﬁﬁEﬁFﬁ, FSBNELREER
R50%.

BEEZEREAER, RTEHEERKERS
i, FEITER, ABHEHIRIEE D,

4 B#HER
AERBEEREMER., ERENERET, HEEEYN\WEE T,
SIW 8-22
HEER 216V
EE{RIFEPTA Procedure 017 & Eith 2.4 kg
AR THEEEEE =) 0rpm ... 1,250 rpm
=N 0rpm ... 1,500 rpm
HREE =K 0 rpm ... 2,500 rpm
= 0 rpm ... 2,950 rpm
FTRURE -20°C ... 70°C
BERIIRIERE -17°C ... 60 °C
ZHPX 195




LIS

4.1 Eith
EHRFEE 216V
EtEE E2EARERAPE
HER
BERNRISRE -17°C ... 60 °C
FTRURE -20°C ... 40°C
EtTENERE -10°C ... 45°C
42 [IBEEMMENE (RIREN 62841)
et AEARESE

BRIGAATARH SENEHECSREENE, APARLETEKAZES.

e

REZENRTREIRERARZHE. ERABARTEAZASE, BEFRANEFIARERETRIE

W, EBEEEMTE. £FFEEP, ETNERSHESE
%ﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁ HFAMERETEMEEREBIINETE, FHERFLREE
s

. EfEEBEYR, STXER

W EMTeiER, NREREESTIREN / AFBHFE, PN REKEEARG. BENRBEFR

R, FREAZTHE.

I2EEM
ETHERBE (Lw) 109 dB(A)
$EEHIRBTIEREE (Kya) 3 dB(A)
B EERERE (L) 98 dB(A)
RIS BERE (K., 3 dB(A)
aEE
ERBRART Z 184k / 1B FIRIBRRBENR S (E (a,) B 22-85 15.6 m/s?
B 22-170 16.5 m/s?
YRR ARTIR G / IRRIER B 22-85 1.5 m/s?
B 22-170 1.5 m/s?

5 TEmFRRIER T IF

A gs
EEENAR | ERSEE

> BRI, WEREREHE,
Rt L LA

FETAN R EER T SRBNES

51 REHFEE
1. EtREN, FHETERREFM.

2. FEREMAENTRERNEREE AR,
3. FEAEIINRERHNEHRE. -~ BEX 194

52 BAEith

Al weE
ﬁ RENER RS EEE !

BENEMH], FREREMHERRERIER EREARY.
> ﬁEwu%/ﬂ!EﬁEﬁuﬁA

1. YIRGERR, BFEEETERE,
2. BEMENERT, HERIFTAE.
3. FREENEEREFE.

196 g




53 HTEith

1. BT EMIFEE,
2. EEMERET.

54 [HEReitE

A B

BRBHREM F LA AHSEAE |

> BB SRBRAE REREANHIG T AR DE,

> ERERE, BEMETAREBSENETNEBERNR,

» EVBTERMRBEEREAHN L. BBBNEHIIRERER.

ﬂ AEET S ENS R IR,

FREEAHINPTE R R EHIN T ARARIR226197004E R, FARERNPIERE.

» BEERRREREAERNTERON. REEEREHEFE.

» BIARGREN—(AESENIECAENSERRREL, BES—([EEEWNEEERSATIREREE
L. BEMEEEHNESHETFE.

ﬂ FEESTHIIB R R S EANHIN T AR R IBNRIERAS,

55 RERHETIAR

AN EFE
BRENER RERSRENNREETR !
SR ERNERE.

1. FREA T RREER.
2. WRGIATSHETRAEL,
3. HERECM TACIEMEHSE.

56  HITECH

A EE
E#TREMZENRER | KETETFEERUZARMIES.
> AR LVRETE.

» HRRAEFERA TR,

5.7  REMETILERTONRE

1. ERMTFEHTER / ZENEFRNOLIR,
2. FEHEVORNIRRRE T AR EERIMIEMN,
3. LSRR E T BAERMEN,
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